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tk JfvkfrIe,Il0Ínap Bécsben 'esz és a 
tis/tifizeiesek emelése tárgyában ni meo-
SíS61“1 kez;' Aehre"!haiiai es scil:
ifi ;S ,? ™k?c? ,k8z8s miniszterek- 
ke, akik íarczájukat kötik ahoz, hogy a
delegacy már májusban összeüljön s 

megszavazza a tisztifize- íesek fölemelését. Ezeken a megbeszélé­
seken a magyar miniszterelnök szigorúan 
ragaszkodva a fényekhez, csak egy ki- 
Sest tehet: Magyarország nem haj- 
ando^ sem a delegácziók sürgős össze­

hívására, sem a tisztifizetések fölemelé- 
sere. Az osztrák prepotenczia s a közös 
miniszterek hirtelen és tapintatlan állás- 
íoglasa annyira kihívta maga ellen a 
magyar közvéleményt, hogyha kormány 
nem vállalkozhatik ennek a követelésnek 
a torszirozására. Lesz, ami lesz, a ma­
gyar delegáczió nem szavazza meg a 
tisztek fizetésemelését.

Es ezzel előtérbe nyomul az a kér­
dés, hogy most hát mi lesz?

Schönaich és Aehrenthal már meg- 
e eltek erre a kérdésre. Mind a ketten 

félreérthetetlen határozottsággal kijelen­
tettek, hogy ebben az esetben levonják i 
a konzekvencziát és fölvetik a kabinet- í 
keidest. A közös miniszterek ilyeténképen ! 
a legélesebb ellentétbe kerülnek a ma- ! 
parkőr niány nyal és a magyar közvéle-

ménynyel s az uralkodóra kerül a sor 
ho.gy f.Jövő* illetőleg határozzon. Elejti-é 
a tiszti fizetések emelését s kegyben föl— 
menti a közös kegyelmes urakat állásaik- 
t0.]; Vagy megtartja Aehrenthalt és Schön- 
aicuop magáévá feszi ezeknek az urak- 
naK a követelését s ezzel Magyarországra 
ülteti át a válság magvát?

A mi véleményünk szerint az ural- 
kodo döntésé egy perczig sem lehet 
kétséges. A tisztiíizctések emelését két­
ségtelenül szívesen látnák a Burgban, 
de elug okosak ahhoz, hogy ezt ne te­
kintsek az egész monarchia sorsára ki­
ható elsőrangú fontosságú problémának. 
A király nyilván úgy okoskodik, hogy 
Aehrenthai es Schönaich, hogyha túlsá­
gosan buzgók voltak és állásukat kötöt- 

. ^mmk a javaslatnak a sorsához, ám 
I yisdjek most ennek a túlbuzgóságnak a 

következéseit. A tisztifizetések emelése 
wem er meg annyit, hogy miatta újra 
angoa borítsák a monarchia két állama 
kon levő békességet s uj nemzeti küz­
delmet provokáljanak, a dinasztiával 
szembe állitván a magyar parlament 
mai töboséget.

A mi prognózisunk tehát ez: Lehet 
Hogy a tisztifizetésék fölemelése miatt 
válság lesz, de ez a válság semmi esetre 
sem lepheti át Magyarország határait.

Becsben nagyon jól tudják, hogy a 
mai többség pontos tolmácsolója a "ma- ■ 
gyai közvélemény akaratának. A nemzet '

garofano.
; Hevesi József,

(Utániiyomá» tilos.)
T.

\u|>(..rutinii, a kis helyi propelleren, ka­
landoztam végig a vclcticzci ea italé grandet. 
‘ zeP tavas/! délelőtt volt. A tündér-Htezára, év­
századok dicsőségének mán ánybun megüröki- 
lett csodájára ragyogó szilieket szórt a nap- 
sugar. I.cikembet) a múltnak káprázatos emlékei 

11 vT’1/ 'szálltak rcám, mint tegnap
• ■ niküs-iercn a turbékolú galambok, mclyck-
j- magvakat szórtam. A Madonna dull' Orto- 
ciiipjonifcól jöttem s szinte ittas voltam még a 

művészi gyönyörtől, mely rászakadt a lelkemrc, 
v.fl's 1 9 ' m a d a v ;■ n c g 11 a n ó keresztelő
• zent Jánosának grandiózus szépségébe elmerül- 
lettan, Es a canalc grandi: palota-sorai, a nagj 

történeti emlékek éppenséggel nem zökkentet­
tek ki Iclkcmeí a művészi gyönyörűség ihleté-

* ■'■'iku zsibongót: körülöttem az élet pró- 
,y;i L'sak Tiziáu színeit láttam. Imán Vc- 

íenézőiét, meg Tiepolo ragyogó alakjait cs Paolo 
Veronese boldogságtól sugárzó, derűben ra- 
•;v°gó arany fellnűt. meg a nag\ Tintoretto !••• 
mos embereit, akik mind. mintha Michelangelo 
alkotó lelkének volnának egyenes leszármazott, 
lat.

Ős amint a kis vaporettó pö lék el ve és za- 
íntolva • ikíofi végig az S-görhületében ka­
nyargó nagy csatornán, kéjes gyönyörűséggel 
nézegettem he az apró sikátorok sötét labyriri- 
lu.saha. melyek mintha Rembrandt lelkében ío- 
f?fU)<atíak volna.

Kissé fájt Cyprm királynőié palotájának f<i;-

Mata: Városi zálogház, — de én csak 
* mi bajosan szép Cornaro Katalinra gondoltam, 

es nem bántott a Foseari-palota felirata sem 
mely azt Hirdeti, hogy itt kereskedelmi akadé­
mia van. Az én szemeim előtt az a íeledhetef- 
Rn ken volt. mikor ebben a palotában az itt 
wro ifi. Henrik franczia királyt fogadta a dozse 
káprázatos fény nyel.

És a vaporettó csak sietett tovább. Messzi­
től mar felém kaczérkcdott a Santa Maria della 
- alntc gyöngy színű kupolája és San Giorgo 
temploma, Ralladiónak ez a gyönyörű alkotása, 
Piros campaniléjével, melynek zöld a tornya.

A S.-uiglio állomáshoz értünk. És antig a 
I • “Poretto kikötött, én a canalazzo smaragdzöld 
I vizet néztem, melybe aranyat szórt a napsugár.

Egy gondola siklott el mellettünk, egy kar- 
I csu gondola, melyet Prates! olyan találóan ha- 
1 11 C,S'V sz",tana Papucsához. A gondolában,
i melynek két egyenruhás legény volt az evezője 
j egy galamb-ősz ember ült, meg egy galamb- 
; ősz asszony.

'" n >aroíauo' — motidá egy mellettem ülő 
i ls"lcn:,“m’ «ki eddig csendeset, ült

n e c: cm. Miivesz-cmber. aki hangulatomat 
mca. tmte us nem akart engem zavarni lelkem 
a !.«!.tloz«isamaK gyönyörűségében.

H garoíano! ismétlé és a mellettünk 
elviitm.o gondolára mutatott, hol a lámpa mel­
lett egy kis szegtü-bokréta volt kitűzve.

Olaszul garoíano szegfiit ielent. De hogy 
m én barátom oly jelentőségteljesen ismételte
V scV<;:,fai- h°g.v ebben az esetben e vi­
lágnak valami különös jelentősége lehet.

Keid ileg tekintettem az én művészemre. 
ín cm ismeri az orcc, (iarofanót? ...

Vil.

ma is bízik vezéreiben, akik között 
Kossuth, Andrássy és Apponyi vannak. 
A nemzet ragaszkodik a koaliczió fön- 
maradásához, mert tisztában van azzal, 
hogy az adott helyzetben ez a pártközi 

- szövetkezés biztosítja leginkább a jövő 
[ fejlődést.
I Bécsben tudják ezt s ezért nem provo- 

ka nak könnyelműen és meggondolatla- 
nul egy újabb válságot. Annál kevésbé, 
meit amint erről biztos tudomásunk van, 
a király is bízik a nemzet vezéreiben a 
király is ragaszkodik ahoz a koalíció­
hoz, mely Magyarországon a nyugodt 
kormányzás lehetőségét biztosítja. A király 
ma azon az állásponton van, hogy min­
denekelőtt békét akar s emellett azt 

Bajija, hogy a magyar politikában az ő 
regi elvet s az ő régi politikájának kép­
viselőt érvényesüljenek. Ha már úgy for­
dult a dolog, hogy a nemzet a függet­
lenségi pártot emelte többségre, a király 
respektálja^ a nemzet alkotmányos jogait 
szívesen részelteti a közhatalom gyakor­
lásában a negyvennyolezas többséget. De 
o maga az öreg emberek hagyományos 
konzervativizmusával nem akar teljesen 
szakítani a kormányzás eddigi alaofaival 
nem„ klvan átlépni a negyvennyolezas 
mezőre, hanem a változott viszonyok kö- 
zött úgy egyezteti össze a maga irány­
elveit a tényleges crőviszonvokkka! 
ahogy lehet.

A király ilyen állásfoglalása szilárd

ik • I CSOdiilk'O 
Nem!

I ^.edlg eücsz Velencze ismeri a Szegfű-
grofot Nagyon meglep, hogy ön még nem is. 
men. Csinos kis mesét tudok róla. Róla meg a 
telese.gerol. Arról a szép, fehér asszonyról, "aki 
ott ul mellette.

— Nagyon kedves pár. Ilyennek képzelem 
e Fin lomom vs Bandst. Kimondja nekem ? tör­
ténetükét?

— Igen szívesen!

II.
_ Ott hagytuk a vaporettót és amint a szűk 

sikátorokon keresztül, apró kis márványhidak 
lépcsőm id- és lekoezogva. a Bon Vecchiati felé 
tartottunk, meghallgattam a szegfű-grófnak ked­
ves kis történetét.

— Én tőle magától, Conte Loiighena-tól __
mert így hívják azt a szép öreg embert — 
Hallottam az ő szegíü-történetét. Az atelierorn- 
, 111 beszelte cl, ezelőtt pár esztendővel, hogv 
uogj- megfestettem.

Megkét deztem akkor tfile, miért hívjak öt 
Garotano grófnak? Milyen xonatkozása van 
neki a szegfűhöz? Miért van gondolájára min­
dig egy kis szegfű-bokréta kitűzve?

Mert tudnia kell, hogy Longhena gróf gott- 
tiolajat meg sohasem ki tn senkisem szegfű uél-

_ Azokba ti a bizalmas aíclier-órákbaii. me- 
Lvekcí a művész az ("» modelljével együtt tölt 
közlékenyebb lesz ember. í;s a gróf is _' 
kar nem minden habozás i.élkiii - ohmnuita ne- 
Keni az n szegiliiénck történetét.

— Egy fogadalom kötelez, hogv gondolá 
>n«n. mindig ott legyen a s vgíu. Nem vaKve

a feleségemnek tett

Ez a mosolygó, illatos, szép virág nagy lelki



• *■

bázisa a koalicziónak s ezért merjük 
mondani, hogy a királyi akarat legalább 
oly erősen tartja a mai koahcziös ala­
kulást, mint a nemzeti köztudat. Ezzel 
a helyzettel számolni kell s a független­
ségi pártnak sem lehet visszaélni azzal 
a körülménynyel, hogy a nemzeti akarat 
a többséget reá ruházta. Szigorú önmer- 
géklés a függetlenségi párt hivatása ma 
minden irányban. Nem léphet ki s nem 
követelheti elveinek rögtönös megvalósí­
tását, daczára annak, hogy ezen az utón 
a nemzet túlnyomó többségének lelke­
sedése kisérné, hanem csak lassan, fo­
kozatosan valósíthatja meg követeléseit, 
— a királyra s a békés, kormányzás le­
hetőségére tekintettel. És daczára ab­
szolút többségének nem vállalkozhat^ 
bizonyos dolgokra — a nemzetre tekin­
tettel. Hogy példát mondjunk, a jelen 
esetben, hogyha a király nem is ragasz­
kodnék a koaliczió sértetlen fönnmara­
dásához, erkölcsi lehetetlenség volna az, 
hogy a függetlenségi párt a létszámemelés 
s a tisztifizetések megkérésével egymaga 
vállaljon kormányt, mert egy ilyen fordulat 
a negyvennyolczas elvek fölött húzná meg 
a halálharangot. A párt nem hogy előre 
jutna, hanem éppen ellenkezőleg leköt­
vén magát a Habsburg- háznak, lerakná 
fegyvereit, eldobná magától a negyven­
nyolczas eszmék varázserejét s ezzel sa­
ját magát Ítélné halálra. Mig hogyha a 
jelen helyzetben a koaliczióval összetart, 
a negyvennyolczas eszméket, ha néni is 
valósítja meg azonnal, de a maguk tisz­
taságában konzerválja és lassan-lassan 
tért hódit azoknak az érvényrejuttatá- 
sára.

Mindebből az következik, hogy ad­
dig, amig a koaliczió összetart, a tiszti­
fizetésemelés válságából soha sem lehet 
magyar politikai krízis. Közös miniszter- 
válság azonban igen is lehet belőle, 
mert a király mindig könnyebben szánja

szomorúságra emlékeztet engem. Egy nagy es 
sötét tragédiának szerencsés elkerülésére. Emlé­
keztető és figyelmeztető jele ez cgv csaknem 
végzetessé vált hirtelen fcllobbanásomnak.

Bizony régi történet már es most inkább 
csak kegyelet és a fogadalom tűzeti lei velem 
gondolámra azt a szegfüvirágot. Mert sajnos, 
most már nagyon is lecsillapodott az a vér, 
amely valamikor oly lángolóan lobogott ben­
nem. Mely féktelenné tette temperamentumo­
mat, mely izzóvá tette lelkem minden gondola­
tát. Bizony nagyon is lehűlt már ez a vad, indu­
latos, forrongó, déli vér! Most már nem igen 
kell tartanom attól, hogy a szenvedély cl tudna 
ragadni. Szinte fölösleges már az az intő virág!

Valamikor — hajh — egészen máskép volt! i 
Mikor a szép Flangini CÍiiara beledobta lel- : 
kémbe a szerelem csóváját. Akkor fiatal voltam 
és úgy éreztem, hogy magát a Vczuvot liordo- > 
zom a lelkemben. Lángoltam és lobogtam.

Ketten versenyeztünk Chiara kezéért, fin 1 
meg Carlo Mocenigo, szintén egy régi, velőn- j 
czei család sarja. (Egyiküknek palotájában takoV ' 
valamikor lord Byron). Rettenetes versengés 
volt közöttünk Flangini Chiaráért. De nemes ; 
ellenfelek voltunk. A fiatal vér nem nyugodott | 
ugyan. Össze is mértük egyszer a fegyverein­
ket. Én sebesültem meg. Talán ennek is köszön- 1 
hetem, hogy Chiara felém hajolt. Megtudta, j 
hogy miatta sebesültem meg és fölkeresett be­
tegségemben. És megszeretett és az enyém 
lett.

Nagyon boldogan éltünk együtt és nem za­
varta semmisem házasságunk békéjét. Egy kis 
leányunk született és ennek gyönyörű szemei­
ben adtak egymásnak légyottot a mi lelkcink. i 
Ott újra és újra föltaláltuk egymást.

Történt azonban egy izben, hogy eltávozva 
hazulról, palotánk környékén Carlo Mocenigóval

rá magát arra, hogy AehrenthaK és 
Schönaiehot pótolja, minthogy a magyar 
politikai életet alapjaiban újra föl zavarja.

A közös miniszterek válsága.
»- A miniszterelnök bécsi útja. —

Budapest, április ...

W ekerlc Sándor miniszterelnök elhalasz­
totta ma délutánra tervezett bécsi utazását és 
ezzel kapcsolatban elhalasztották S z t e r é n y i 
József és Popovics Sándor államtitkároknak 
titkos tanácsosi eskütételét is. A miniszterelnök 
bécsi utjának elhalasztását beavatott körökben 
azzal indokolják, hogy K 0 s s 131 h Percncz ke­
reskedelmi miniszter, a függetlenségi párt el­
nöke. holnap érkezik vissza szabadságáról és 
Wekerle, mielőtt megkezdi újból a bécsiekkel 
a tárgyalásokat, előbb vele akar tanácskozni. 
Ennek következtében a miniszterelnök csak a 
hét végén, pénteken vagy szombaton utazik 
Becsbe, ahová különben gróf Zichy Aladár ki­
rály személye körüli miniszter már tegnap meg­
érkezett.

Politikai körökben ma élénken foglalkoztak 
azzal a Becsből származó hírrel, hogy a májusi 
delegácziós ülésszak tervét elejtik, de ennek fe­
jében a szeptemberre összehívandó dclegácziók 
a jövő évtől kezdödöleg meg fogják szavazni a 
tiszti fizetések fölemelését. Ezt a hirt a magyar 
politikai világban teljesen érthetetlennek találják, 
mert, amint májusban nem lehet megszavazni 
a tiszti fizetések fölemelését nemzeti engedmé­
nyek nélkül, úgy nem lehet ezt megtenni szep­
temberben sem. A megszavazásnak három hó­
nappal való elhalasztását valóban csak a bécsiek 
nevezhetik vívmánynak. A függetlenségi párt ma 
is azon az állásponton van, hogy a gázsiemelés­
ről szó sem lehet és hogy a magyar kormány­
nak ezt az állásfoglalást honorálnia kell.

Báró Aehrentha! közös külügyminiszter 
tegnap délben Schönbrimnban külön kihallgatá­
son volt a királynál. Ez az audienczia is a clelc- 
gácziók összehívása, illetőleg a tiszti fizetések

találkoztam, akinek kezében egy csomó szegfűt
vettem észre.

Mindig kellemetlen érzés fogott cl, ha régi 
ellenfelemmel találkoztam, habár sohasem volt 
okom feleségemnek irántam való érzéseiben ké­
telkedni. De Macenigo látása mindig felizgatott. 
Most is. Különösen, hogy palotám körül láttam 
ólálkodni, kezében virágokkal.

Nem is volt sokáig maradásom. Mihelyt 
csak tehettem, siettem haza. A feleségemhez. 
Föl rohantam a lépcsőkön, azokon a gyönyörű 
Boito-lépcsőkön. Úgy kergetett valami, hogy 
minél előbb lássam az én Chiarámat.

A szokott gyöngédséggel fogadott. Megcsó­
kolt. Észrevette idegességemet. Megkérdezte, 
mi lelt, hogy úgy lihegek? Miért siettem olyan 
nagyon?

Bennem ezek a gyöngéd szavak, — melyeket 
pedig megszokhattam — csak fokozták a sanda 
gyanút.

Körülnéztem a szobában és egy kis asztal­
kán egy nuiranói iivcgkehelybcii egy csomó 
szegíü-virágot pillantottam meg.

Ab. ükkor még fiatal voltam. És a szenve­
délyek Vezúv a egyszerre kitöri. Elöntött a tűz, 
a láva, a szenvedély.

Szinte rekedt hangon kiáltottam rá a fele­
ségemre:

— Kitől kaptad ezeket a virágokat?
A feleségem, aki mindenkor oly szelíd és 

nyájas hozzám, talán hangom durva sziliétől 
ijedt meg és nekem úgy tetszett, mintha elpirult 
volna.

Újra rárivalltain.
Chiara most Ingerkedni akart velem, amit 

pedig ezelőtt sohasem tett. Enyelgő kaczérság- 
gal mondá:

— Az titok’
De én már éreztem a lelkemben égő poklot.
Megragadtam a vállát,

csurortoK, apnns S3.
fölemelése körül támadt válsággal veit összefüg­
gésben. ?

A bécsi „Zeit“ mai cstilapja a „Pul. Corr.“- 
ben közzétett félhivatalos czáfolattal szemben is 
fentartia húsvéti számában közölt értesüléseit a 
katonai kérdésekről, sőt a következő részletek­
kel egészíti ki akkori közleményét; íj

Az előzetes tárgyalások során, amelyek a 
katonai kérdések dolgában a magyar miniszter­
elnökkel folytak, hangsúlyoztatok, hogy bizo­
nyos mértékig lehet szó engedmé­
nyekről a magyar álláspont javára, 
azonban a vezényleti nyelv tekinteté­
ben engedékenységre gondolni 
semlehet. A czimer- és jelvénykérdés rende­
zése körül lehetséges egynémely engedmény. 
Utaltak arra, hogy e tekintetben már régebb 
ideje megindultak a hadügyminisztériumban a 
heraldikai tanulmányok, amelyek lehetővé te­
szik, hogy ez az ügy rövid idő alatt Magyar- 
országra nézve megnyugtató meg­
oldásra találjon. Szó volt akkor arról is, 
hogy a czimer- és a jelvénykérdés megoldása 
a császári jubileum alkalmából tétessék közzé, 
hogy úgy tűnjék föl, mint az uralkodói kegy en­
gedékenysége. Ilyen értelemben folytak a tár­
gyalások a tiszti fizetések fölemelésének kérdé­
séről is s már akkor kifejezésre jutott az a vé­
lemény, hogy gondosan kerülni kell mindent, 
ami a közvélemény előtt olyan hatást tehetne, 
mintha a czimer- és a jelvénykérdés megoldása 
a tiszti fizetések fölemelése ellenében jutalom 
akarna lenni. Szóval az a törekvés vonult végig 
az előzetes tárgyalásokon, hogy az igazi ténye­
ket lehetőleg leplezni kell s ez a magyarázata a 
félhivatalos czáfolatnak is. í

Ebből a közleményből az tűnik ki, hogy a 
bécsiek már hajlandók némi engedményre is. 
Megnyugvást azonban csak olyan engedmények 
idézhetnek elő, amelyek valóban nemzeti szem­
pontból fejlesztik a hadsereget.

Budapest, április 22.
Az Alkotmánypárt értekezlete. Az alkotmány- 

párt kedden, f. hó 2S-án este fel nyolca órakor érte­
kezletet tart. Az értekezlet után S órakor pártva­
csora lesz a Hurigária-szállóban.

— Tudni akarom!
Chiara aléltan hanyatlott egy közeli patti- 

lagra. <
Nem ismertem kíméletet. Odarohantam 

hozzá és rázni kezdtem bestiális vadsággal.
— A nevét akarom tudni, nyomorult, a ne­

vét. Ha meg nem mondod, markolatig döföm 
tőrömet hűtlen szivedbe.

A szegény asszony nem tudott szóhoz jutni. 
Egyik ájulásból a másikba esett.

És én mint egy örült sakál ordítottam 
egyre:

— Kitől kaptad a virágot? Tudni akarom, 
kitől kaptad?

És cl voltam készülve Othello rémtettére, 
mikor rohanvást jött be kis Fortnosánk, aki ak­
kor már hat éves volt és már messziről kiabálta:

— Apa, apa. ugy-c milyen szép szegfűket 
hoztam ma anyának a születésnapjára. Hát te 
mit hoztál neki ?

Egyszerre világos lett előttem minden.
Föllépésem durvasága, nőni martironisága, 

a nagy veszedelem, melyben mind a ketten fo­
rogtunk, mert hiszen csak egy pár perez még 
és esztelen dühöm végzetes tettre kényszerít.

Fölcsókoltam az éu angyali Chiarámat, 
Ölelgettem, bcczézgettem, sírva és zokogva cs- 
dekeltem bocsánatáért.

Ö pedig egyre mosolygott az ő jóságos, an­
gyali, mcgbocsáitó mosolyával.

Akkor megfogadtam, hogy soha, soha semmi 
körülmények között ezt az angyalt többé esz­
telen gyanúsítással meg nem bántom és javulá­
som, bizalmam, hitem és szeretetem szimbólu­
mául választottam a szegfűt, mely virág azóta 
mindig ott van a gondolánkban és emlékeztet 
engem is, drága Chiarámat is azokra a rettene­
tes pcrczekrc és arra a szent és őszinte megbo- 
csáltásra, mely örökre mint színes szivárvány 

* kapcsolta össze a lelkünket
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Politikai hangulatok.
(. Utazások.

^ miniszterek, akik ünnep ideién is csak 
munka mellett pihentek, a liusvét elmúltával a 
dupla dolgokhoz fognak. Mert a miniszter nem­
csak dolgozik, de egyúttal politikát csinál, mi- 
nálunk pedig az ő politika-esinálásuk is kettős 
feladat, nemcsak a belső helyzettel kell szá- 
molniok, hanem ugyanily mértékben a becsi 
udvarral és Ausztriával. Most jönnek haza a 
miniszterek: Wekerlc Dánosról, Kossuth Fe- 
rencz Boszniából s alig hogy megérkeznek, utaz­
nak Bécsire, ahová előrement gróf Zichy Ála­
dén kihallgatásra a királyhoz, megtudni föle, 
hogy mikor óhajtja látni az ö főminisztereit. F,z 
a különleges magyarországi kormányzás s mi- 
náiunk aki miniszter akar lenni, annak nemcsak 
a reszortjába tartozó állatni ügyeket s azok in- j 
lézését kell megtanulnia, hanem gyakorolnia kell ! 
magát a vasutazásban is, hogy a robogó vona- j 
ton aludni tudjon éjszaka, aktákat intézni nap- I 
pal és amikor Becsbe megérkezik, ne látszod- í 
ick rajta az nt fáradalma, ha nyomban audieu- j 
cziára kell mennie a királyhoz, avagy ha vissza- i 
Jövet Bnuapcstcti száll ki és a minisztériumba 
Vagy a parlamentbe kell sietnie, ne legyen tö­
rődött, ideges, hanem nyugodtabbau mint a mi­
képpen egy nyárspolgár kereskedő a könyveit \ 
■Vezeti, végezze az ő mindennapi teendőit. Euró- I 
Pában sehol sem rendelkeznek miniszterek olyan 
elegáns kényelemmel berendezett külön vasúti 
kupékkal mint mináhmk, sőt általában másutt 
a miniszteri külön-kocsi ismeretlen fogalom. De 
viszont másutt, amikor miniszterek utaznak, 
hát az leginkább kirándulást jelent, inig a mi \ 
minisztereink vasúti kupéi közjogi hajlék gya- I 
miit szerepelnek útközben s egyúttal hivatali j 
szobák és az audieneziás frakk felöltésérc szűk 
Séges öltözők. \ magj-ar nemzet őseredete no 
hiúd fajta, vérében volt a vándorlás, kóborlás. j 
Hát ha kapcsolatot keresünk ti változó korsza- j 
kok között, megtaláljuk a jelen és múlt hason- | 
latosságát, hogy a nemzet vezetői most is uta- . 
zással töltik idejük egy részét.

■, - ... j
Nem art egy kissé gondolkozni ezeknek az

utazásoknak az értelmén. A mi minisztereink­
nek mindenekfelett azért kell Becsbe utazniuk, 
mert a király nem lakik Budapesten és ennél­
fogva, ha az uralkodó részére jelenteni valójuk 
van. vagy pedig a király akar egyes kérdések­
ben felvilágosítást szerezni vágj tanácsot kérni, 
akkor ha a hegy nem megy Mohamedhez, Mo- . 
hamed megy a hegyhez. A paritás igazi értelme j 
az lenne, hogy a király az esztendő egyik felét j 
Budapesten töltse és óképpen ebben a iélesz- j 
tcndöbvn nem kellene a mi minisztereinknek ! 
vasntazniok, ellenben egy félévig a közös mi­
niszterek és osztrák miniszterek utazgatnának 
agy Budapestre, mint most egész éven át a ma- j 
gyár miniszterek Becsbe. Deltát mert ilyen pa­
ritás nincs, a bécsi miniszterek mindig helyben 1 
kapják az uralkodót, inig a magyaroknak elsőbb 
a vasutak füstjét kell szagolniok és a miniszteri I 
kupé gyönyöreit élvezniük.

Vau azonban a vasutazásban is egy a jc- i 
lenlcgi viszonyok mellett indokolatlan és : 
helytelen gyakorlat. Ez áz, hogy a magyar mi­
niszterek nemcsak akkor mennek Becsbe. ami­
kor a királyival kell beszélniük, hanem akkor is. I 
amikor a közös miniszterekkel és az osztrák mi- 1 
íliszterekkel kell konferálniuk. Bizonyos wdva- j 
riassági formákra hivatkoznak s ezekből erő­
södik az a felfogás, amelyet a külföldön igen 
bajos megdöntőm, hogy Magyarország csak alá­
rendelt tartománya Ausztriának, hisz Becsben 
székel a császár, ott van az udvar, a diploma- i

czia, a közös miniszterek rezidencziái is ott van- I 
nak s a magyarországi csak fiók-minisztérium- 
nak látszik, amikor a ml minisztereink a fontos : 
dolgok miatt minduntalan Becsbe kénytelenek 
járni.

Változtatni lehetne c szokáson érzékeny- J 
kedés nélkül, egyszerűen méltányossági alapon. ! 
Hogyha a király miatt Becsbe kell jármok a : 
minisztereknek s ezzel tiirni a látszatot, hogy 
Magyarország felett Ausztria rendelkezik és : 
hogy Budapesten az uralkodónak helytartói van­
nak, hát viszont meg lehetne állapodni abban, ! 
hogy a közös miniszterek és az osztrák ininisz- : 
terek miatt pedig többé egyetlen magyar minisz- : 
tér sem megy Becsbe. Amit azáltal nyernek, 
hogy az uralkodó ö közöttük van, abból fizes­
senek vissza valamit aképpen, hogy viszont a . 
közös tanácskozásokra kivétel nélkül mindig a í 
közös miniszterek és osztrák miniszterek legye- j 
nek kötelesek Budapestre jönni és ne a mieink ‘ 
Becsbe menni.

Az osztrákok amúgy is eléggé gyakran 
visszaélnek a magyar udvariassággal és kihasz- .' 
Hálják furfangosan a hagyományos lovaglássá- ' 
got, tehát üteg kell szüntetni végre atna forma­
litásoknak hirdetett ténykedéseket, melyeket 
csak azért neveznek formalitásoknak, hogy an- 1 
mii inkább szerezzenek velük a maguk részére ! 
lényeges előnyöket.

* *

hogy miért egyezett meg a koaliczió. Mert más­
képpen az ország részére nem lehetett az alkot­
mányosság visszaállítását és a hasznos munka 
alapfeltételeit megszerezni. De úgy véli Apáthy, 
hogyha továbbküzdöttek volna, más eredményt 
szerezhettek volna.

Lehet, hogy igaza van. Meg lehetett volna 
szét ózni más eredménynek azt, hogy Apáthy 
is meggyőződik vala az ellentétek kiegyenlíté­
sének a szükségéről és aztán ő sem lett volna 
elégedetlen a bekövetkező uj helyzettel.

Hu tehát ezen a téren a koaliczió valamit, hi­
bázott, ez az. hogy az Apáthy István kedvéért 
nem várakoztatta meg az országot és inkább 
elviselte, hogy Apáthy érezze a csalódást; mint­
sem az ország károsodjék.

U. A lángleikii tudós.
I.uíic: megszólalt a „világhírű'* tudósunk, a 

nagy dobit kolozsvári Apáthy István egyetemi 
tanár.

A Magyar Védőegylet kolozsvári fiókjának 
j ülésén beszelt. És pedig — politizált. Olyan 

egyesületnek a gyűlésén, a melyiken min­
den pártérdektől és minden politikai ellen- 
tettől eltekintve, kellene teljes egyetértést 
létesíteni gazdasági megerősödésünk és függet­
lenségünk érdekeinek előmozdítására, ott a vi­
lághírű tudós égő fáklyával jár, de nem azért, 
hogy a lelkeket a békés munkálkodás hajlandó­
ságára biztassa, ennek útját világítsa meg, ha­
nem égő fáklyával jár. hogy felgyújtsa a meg- ; 
értés es tnegbvkülés házát és hogy a magyar- ' 
súgót, mely nek legnagyobb szüksége az össze- ] 
tartásra lenne pártokra tépje és egymásra j 
uszítsa. ?

leitát Apáthy István rátámadt a koaliczióra. j 
Ama koaliczió ellen intézett lángoló iilippikát, ‘ 
melyért éppenily hevülő buzgalommal lelkese- j 
deít a nemzeti küzdelem idejében, mim ahogy 
most a béke termését tiizcsóváva! meg akaria I 
semmisíteni. Azt hirdeti, hogy kiábrándult és ; 
hogy reményei nem teljesedtek.

Reményei? Úgy látszik, hogy a világhírű t 
tadós annak ideién is csak azért irt és szónokolt j 
ama bizonyos iánglélekkel, hogy beszéljenek ' 
réila. És körülbelül most is azért agitál, hogy 
nevét emlegessék és cselekedetét lármásan hir­
dessék. Most a komoly munkálkodás ideje van ' 
s akik ,i Koaliczióban a küzdelem után o inmi- 
Káia vállalkoztak, cl kell hogy raktározzák más 
időkre a gyönyörű szavalatokat. Aki tehát lár­
mát keres, az másutt keresi. Apáthy István is 
arra az oldalra ment, ahol a zajos dicséreteket 
olcsóit, ingyen adják mindenkinek aki keresi. Ára 
csak annyi, hogy a lelkiismeretűkkel kell szá­
molniuk. mert egyébként teljesen felelősség nél­
kül agitálhatnak szónokolhatnak és cseleked­
hetnek.

Apáthy István azonban a nemzeti küzde­
lemben szerzett érdemeire is hivatkozik. Azt 
mondja, hogy annak idején a küzdelemben való 
részvétel majdnem kenyerébe és szabadságába 
került. Majdnem. Mert mielőtt c csapás érte, a 
koaliczió megegyezett az uralkodóval.

I ndniu kellene Apáthy ő tudósságának,

Budapest, április 22.
A üurv.-it Ima afférja, Egy hét óta vajúdik már 

báró Rauch Pál horvát bánnak és dr. Mcdákovics 
Bogdán, a horvát országgyűlés volt elnökének lova- 
gias ügye, s most — úgy látszik — teljesen holt 
pontra jutott. Dr. Mcdákovics Bogdán segédei 
köztudomás szerint, fölvetették a kérdést, párbaj- 
aepes-e a bán, aki a koaliczió tnaniteszfumában fog­
lalt sértésekre nem reagált. Minthogy a segédek ezt 
maguk között nem tudták elintézni, elhatározták, 
hogy az ügyet becsüleibiréság elé viszik. A bán a 
becsiiictbiróság tagjaivá a maga részéről gróf E r- 
dödy Tamást és gróf Jankovich Aladárt ne- 
»ezte meg, Mcdákovics segédei azonban mind e mai 
oapig nem közölték becsületbiráik nevét. Ez a huza­
vona tisztán a horvat-szerb koaliczió szerencsétlen 
taktikázása, mert Medáko vies nak nem állhat 
érdekében az, uogy az ügy elposványositása által 
abba a gyanúba keveredjék, mintha a lovagias elég- 

j lételadás alól kibújni szándékoznak.

Az adóreiorni átdolgozása. A képviselőház az ez 
vvi költségvetés megállapítása után az adóreformot 
tárgyalja. \ házszabály revíziója miatt a kormány 
tudvalévőén valamennyi javaslatát, tehát uz adó­
reformot is visszavonta. Azóta VVekcrle Sándor 
miniszterelnök a pénzügyi hozzáértők és a közönség 
körében tóunefiilí panaszok íigyeiembe vételével,
11 r a átdolgozta javaslatait; a húsvéti 
szünet alatt is ezzel foglalkozott. Az adójavaslatokat 
a miniszterelnök a képviselőház egyik legközelebbi 
ülésében terjeszti a Ház elé.

A nemzetiségiekről. A nemzetiségiek, néhány­
nak kivételével, ez idő szerint vidéken időznek, e hó 
-’S-ikára azonban valamennyien Budapestre jönnek, 
hogy részt vegyenek az értekezleten, melyben úgy 
a _képviselőház megalakulásával szemben követendő 
eljárást, valamint ,t jövőre nézve a parlamenti tár­
gyalásokkal szemben elfoglalandó magatartást fog- 
iák megállapítani.

Az olasz floítademonstr.iezió. Az olasz flottá- 
demonstráezióról, melyet nyomon követett a porta 
engedékenysége, még a következőket jelentik: A 
Stefani-iigynökség táviratát ;t posták ügyében kelet­
kezett konfliktus tárgyában az olasz nagykövetség 
in Claris kapta meg. Ezáltal a bír azonnal elterjedt 
a Jildizbeu és a portán is kétségkívül élénk benyomást 
lett és hozzájárult 'I örökország engedékenységéhez. 
Konstantinápolyi diplomáeziai körök majdnem egybe­
hangzóan azon a nézeteit vannak, hogy a porta maga 
okozta diploma./iái vereségét, amelyet még emel­
nek azok a körülmények, hogy a. porta jegyzékében 
határozottat; kijelentette, hogy c postahivatalok léte­
sítését meg lógja akadályozni, valamint, hogy mérték­
adó miikczioiiíiriusok a portánál szóbelileg még erő­
sebb ily szellemű nyilatkozatokat tettek. A diplomá­
nk meg vannak további! győződve arról, hogy a 

pona kikvnyszeritett engedékenysége, amely Olasz- 
ország eljárásának utánzásai, serkent, nagyon árt a 
porta tekintélyének.

Romai jelentések szerint alaptalan az a hir, hogy 
I utoni külügyminiszter személyesen tudatta Bülovv 

herezeggel a tervezett flottademonstrácziót Török­
ország ellen. Sem Viktor Emánuel király nem kö­
zölte az olasz kormány eltökélt szándékát Vilmos 
császárral Velenezébcn, sem Tlttoni külügyminiszter, 
mikor Biilovv herezeggel találkozott. A német biro-

■*—« ' *i ‘ • I- • ni'iWrilll.
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'dalmi kormányt éppen úgy értesítették hivatalos utón j 
es éppen akkor, amikor a többi hatalmakat és amikor
a flottademonstráczió elhatározott dolog volt

---- --------- ' ------- '■—d

KÜLFÖLD.

Campbell-Bannermann mégha. .
' Budapest, április 22.

Campbell-Bamiermann, volt angol minisz­
terelnök ma reggel kilencz óra tizenöt perczkor, 
harminczhat órai eszméletlenség után szivei- 
gyengülésben hetvenkét esztendős korában meg­
halt. A kiváló államférfi halála nem jött várat­
lanul, már hónapok óta készültek rá, különösen 
azóta, hogy kiszivárgott lemondásának hire.

Sir Henry Campbell-Bannermann skót ere­
detű, amit érdekessé tesz az a körülmény, hogy 
Anglia két legutóbbi miniszterelnöke szintén 
Skócziából származik. Az e>s6 a messze elágazó 
Balfour-családhoz tartozik, a második Rose- 
berry lord, a legfelsőbb skót arisztokráczia 
tagja. Polgári származású a harmadik, sir Henry 
Campbell-Bannermann de úgy apai. mint anyai 
ágon telivér skót. Apja Qlasgowban egyszerű 
kereskedő volt, ki azonban szorgalmával nagy 
vagyonra tett szert, később a város polgármes­
tere is lett.

Érdekes, hogy míg Campbell-Bannermann 
a liberális politika hívének vallotta magát, fivé­
rei a legszélsőbb konzervativizmus felé hajlottak, 
sőt idősebbik fivére, Campbell Sándor, még ma 
is mint konzervatív képviselő iil az alsóházban 
és egyik legmakacsabb ellenfele volt fivérének, 
a miniszterelnöknek.

Campbell-Bannermannt már harminczkét 
eves korában beválasztották az alsóimba s há­
rom évvel később, 1871-ben, Gladstone a had­
ügyek pénzügyi államtitkárjává nevezte ki. Egy 
évvel később meghalt Manchesterben anyjának 
fivére. Baimermami. ki egész vagyonát ked- 
vencz unokaöcscsére hagyományozta azzal a 
kikötéssel, hogy a Campbell név mellett felveszi 
a Bannermann nevet is. így lett az elhunyt mi­
niszterelnök Campbell-Bannermann. ami azon­
ban neki évi hatszázezer korona jövedelmet 
biztosított.

A Campbell-Bannermann név azonban an­
gol ízlés szerint nagyon hosszú. Mikor Írország 
minisztere lett, valaki azt a megjegyzést tette, 
hogy ez a név olyan, mint egy hosszú létra, 
melyre nagyon nehéz felkapaszkodni. Ekkor ne­
vét megrövidítették C. B.-rc és igy lett nép­
szerű. 1886-ban Campbell-Bannermann hadügy­
miniszter lett, mely állását megtartotta mindkét 
liberális minisztériumban, a Gladstone és Rosc- 
berry kabinetekben,

Campbell-Bannermann neve nvoicz esztendő 
előtt tűnt fel először, amikor a törökországi örmény- 
mészárlások idején fontos érdekek követelték, hogy 
Anglia beleavatkozzék a világraszóló vérengzés dol­
gába. Ekkor Salisbury lord konzervatív kabinetit 
volt kormányon s a radikálisok, hogy megnehezítsék 
a helyzetét, cllcnzékeskedtck Salisbury terveivel 
szemben Campbell-Bannermann ki szintén a radi­
kálisok közé tartozott, kárhoztatta pártja állásfogla­
lását és rövid beszédben kifejtette az alsóházban, 
hogy a külfölddel szemben minden angolnak a kor­
mány mellett kell állnia, itt nem szabad pártokra 
oszlani. Ez a beszéd nagy hatást tett a képviselő- 
házra és a közvéleményre s mikor a párt emiatt meg- 
hasonlott és felbomlott, Campbell-Bannermann vállal­
kozott az egyesítésére. Az egyesitett párt nehezen 
szokott össze. Nehezen állta meg helyét a búr há­
ború idején is, de a vezér nem esiiggedett s fárad­
hatatlan buzgólkodásával sikerült is megszilárdítania 
és megerősítenie a pártot, de ö maga összeroppant 
a nagy munkában

Az 1905-ik év végén megbukott Balfour lord mi­
niszterelnök s utódja Campbell-Bannermann lett. A 
törődött öreg ember nem szívesen vállalta a nehéz 
munkával járó méltóságot, de a pártjának érdeke 
követelte s ö kénytelen volt feláldozni magát. A 
Licensing Bill, a szeszes italok kiméréséről szőlő en­
gedetem megadásénak megszorítása volt az egyetlen 
nagyobb emócziót keltő müve a kormányának s ez 
annyi ellenséget szerzett neki, hogy régi szívbaja ki­
újult a sok izgalomtól. Ez volt az utolsó állomása 
betegségének.

EGYETÉRTÉS

Még a Licensing Bill előtt s a felesége halála 
után is érte valami, ami nagyon megtámadta az 
egészségét: az a sok szertartás, amelyet tavaly 
novemberben a német császári pár londoni és 
Windsori látogatásán végig kellett szenvednie. A sok 
kocsizás, gyors átöltözés, fogadás, kihallgatás, evés- 
ivás és beszéd s a sok álldogálás teljesen kimerítette 
s míg a felséges vendégek cl nem utaztak, a beteges 
öreg urnák nem volt egy nyugodt percze sem.

Mikor lemondott s az újságok elbucsuztatták", 
elmondták, milyen különös módon futotta meg poli­
tikai pályáját. Bár fiatalon jutott be a parlamentbe 
s többször volt államtitkár és miniszter is, mégis 
akkortól számítódik politikai tevékenysége, amikor 
hatvannégy esztendős korában újra kilép és a kor­
mány mellett való állásfoglalásra inti a pártját. Di­
csérték tiszta, meggyőződésből fakadó liberalizmusát, 
amelynek nem volt más Inja, csak a szocziális re­
formok iránt való érzéketlenség. Komoly fogyatko­
zás, de nemcsak azok sínylették meg, akiknek sorsát 
igazgatta, hanem ö maga is. A szocziális érzék, mond­
ják méltatói, több hatalmat adott volna az életének, 
termékenyebbé tette volna a munkásságát és határo­
zottabb:! az egyéniségét. Hosszú időre emlékezetessé 
tudta volna tenni a nevét, ha politikája és kormány­
zása nem csupán végrehajtó közigazgatási intézke­
dés lelt volna, hanem a nép széles rétegeit, az ország 
egyetemes érdekeit számbavevö nemzeti politika.

Roosevelt és a szenátus. Roosevelt elnök még 
egyszer meg iog.ia kísérelni, hogy ■< szenátust még 
két csatahajó építésének megszavazására rábírja. Az 
elnök a szenátus viselkedését hazafiatlannak mondja 
és kijelenti, hogy nagyon alapos okai vannak köve­
telésének fentartására.

A békekonfercnczla állandó irodája. A nemzet­
közi békekonferenezia külön bizottsága hét szóval 
három ellenében elhatározta, hogy azt az angol­
amerikai íavaslitot, amely szerint a békekonferen- 
czia állandó irodát állítson fel és lapot adjon ki. 
amelyhez. Amerika 800 000 frankkal járul hozzá, el­
fogadja. A legközelebbi konferenczia szeptemberben 
lesz. Az állandó iroda székhelye, melynek megvá­
lasztását a konferenciának engedik át, valószínűleg 
Hágában lesz.

Orosz hadügyi reform. A Vossisehe Zeitungnak 
jelenti pétervári tudósítója : Carskoie-Scloban a 
czár elnöklete alatt tartott konferenczia azzal vég­
ződött, hogy elejtették azt a tervet, amely szerint 
egy generálisszimus fennhatósága alá kívánták ren­
delni a hadsereget és a haditengerészetet.

Nikolajcvits Miklós nagyhcrczeg lemondott a 
pétervári katonai kerület főparancsnok! állásáról.

Török-perzsa határvillongás. Tergevarban most 
megváltoztatják a török csapatok hadállását. Három 
fontos helyen tizenkét órkülönitményt, valamint őr­
szemeket állítanak fel, hogy lehetetlenné tegyenek 
minden érintkezést Unnia és a uatár vitás területei 
között. A török csapatok clónyomulóban vannak cs 
elfoglalták Kapisagab falut. A város környékén kur- 
dok tizenöt helyen elpusztították a táviróvczctékc- 
ket és nagyszámú távirópóznát kidöntöttek.

Az orosz csapatok megszállották azt a perzsa 
területet, amelyet eddig a törökök tartották okku- 
pálva. Pétervári illetékes helyen a legnagyoh hatá­
rozottsággal tagadják, mintha Oroszországnak agresz- 
sziv szándéka volna Törökország ellen. Kizárt dolog, 
hogy Oroszország és Törökország között konfliktus 
támadjon, de az orosz kormány elérkezettnek látta 
az időt arra, hogy Perzsiában megvesse’ lábát.

Az orosz zsidókérdés rendezése. Stolypin mi­
niszterelnök kijelentette Nissolovits képviselőnek, aki 
a dumában törvényjavaslatot akar benyújtani a zsi­
dók jogkorlátozásainak megszüntetése czéljábúl. 
hogy a kormány minden tőle telhető intézkedést meg­
tett husvétra a zsidóellenes üldözések megakadályo­
zása ezéliából. A minisztertanács még 1906-ban el­
határozta, hogy meg fogja szüntetni a zsidók jogai­
nak korlátozásáról szóló törvényeket és rcndclete- 
ket, azonban a kormány korainak tartja, hogy már 
a mostani ülésszakban benyújtsa az idevágó tör­
vényjavaslatot. A következő ülésszak valószínűleg 
alkalmasabb lesz. Ha a duma külön bizottságot ki-

1 vánna választani a zsidókérdés rendezésére, a kor-
• tnány kész a szegény zsidónép szocziális helyzetén
* javítani nemcsak azokon a helyeken, ahol jog szerint

Csütörtök, április 23, ‘

letelepedhetnek a zsidók, hanem ott is, ahonnan ki 
vannak tiltva.

Japán flotta kínai vizeken. A „Ncwyork Herald“" 
ti a k jelentik Sanghajból, hogy öt japán csatahajó cg 
több torpedóromboló parancsot kapott, hogy a dél- 
kínai vizekre menjen. A látogatás barátságosnak lát­
szik ugyan, de valósággal az a czélja, hogy a japán 
áruk bojkottjának megszüntetését kieszközölje.

Afgánok támadása. Shabk-’dar közelében egy, 
szakasz afgán megtámadott egy angol hadcsapatot, 
amely két halottat és két sebesültet veszített. Vil* 
cocks tábornok parancsnoksága alatt Shabkadarban 
büntető cxpediczió gyülekezik. Az ellenséget 10.000 
emberből állónak tartják. Az indulásra a parancsot 
minden órában várják.'

EGYHÁZAK.

Reformátusok egyetemes konventje.
< '* Budapest, április 22.

Ma délelőtt kezdődött a református egyetemes 
konventnelc három napra tervezett gyűlése, a Ló- 
nyuy-utezai ref. gimnázium dísztermében. A konven- 
ten báró B á n i f y Dezső íögondnok és Antal Gá­
bor dunántúli püspök elnököltek s a püspökök közül 
Baksai Sándor és Ketiessey Béla, a fögominokok 
közül gróf Tisza István, gróf Degenfeld József, a 
gondnokok közül többek között György Endre és 
Vécsey Tamás voltak jelen.

A utal Gábor imája után R á n í f y elnök meg­
nyitotta a konventet s sajnálattal jelentette, hogy 
Kiss Áron és Kun Bertalan püspököket betegsé­
gük gátolja a konvenien való megjelenésben. Be­
jelentette továbbá néhány világi rag elmaradását is. 
Majd meghatott hangon jelentette az elnök, hogy 
az egyháznak buzgó és hűséges munkása, dr. Bar- 
t ó k György erdélyi ref. püspök meghalt : javasolja, 
hogy a konvent adjon fájdalmának mai jegyzőköny­
vében kifejezést s emléket örökítse meg. Antal 
püspök kiegészítő indítványára a konvent elfogadta 
az elnök javaslatát s a családnak is kifeiezi rész. 
vétót.

Ezután az elnök jelentést tett Ketiessey Béla 
teol. akad. igazgatónak erdélyi református püspökké 
történt megválasztásáról. A konvent örömmel fo­
gadta a bejelentést s lelkesen megéljenezte az uj 
püspököt.

Ezután R a d á c s i György jelentette a konvent/ 
tagok helyettesítését tárgyaló feliratokat.

Néhai Bartók György halálával megüresedett 
rendes fegyelmi bírósági tagságra Kenessey Béla 
püspök, a rendkívüli fegyelmi bírósági tagságra Lé- 
n á r t József, az egyetemes tanügyi bizottságba dr. 
K ti I m á n János s végre a belmissziő, protestáns 
közös bizottsági helyre ugyancsak Kenessey 
Béla püspök választatott meg.

Az egyetemes konvent elnöksége javaslatot tett 
arra nézve, hogy a magyar állam területén kiviil 
élő magyar református hívők ügyeinek elintézésére 
egy külmisszió bizottság alakittassék. A misszió sza­
bályai már elkészültek s a mai konvent ezen sza­
bályok átvizsgálására kiküldötte báró Bánffy Dezső 
elnöklete alatt gróf Tisza István, gróf Dcgenfelií 
József, Dőkus Ernő és dr. Nagy Dezső konvent! 
tagokat. Előadó dr. Baksa Lajos konventi előadó 
lesz.

Utána felolvasásra került a kultuszminiszternek 
két leirata, amelyben a közalap gyarapítását szol­
gáló 200.000 korona államsegély kiutalását bejelenti, 
másrészt jelenti a két milliónyi államsegélynek most 
kiadható 698.000 korona kiutalását A konvent tu­
domásul vette a leiratokat.

Nagy Károly előadó beterjeszti a liturgia-ügyi 
bizottság jelentését az ágendás-könyvre kiirt pá­
lyázat eredményéről, melyeket a konvent tudomásul 
vett'

Az országos közalap-végrehajtó bizottságnak a 
közalap múlt évi állapotáról szóló hosszabb évi je­
lentését Kenessey Béla terjesztette elő. A. kon­
vent tudomásul vette a jelentést s a tisztétől távozó 
előadónak köszönetét szavazott eddigi buzgó mun­
kásságáért.

Végül dr. Baksa Lajos előadó ismertette a lel­
kész! nyugdíj- és özvegy-, árva-, gyámintézet végre­
hajtó bizottságának jelentéseit.

A tárgyalásokat holnap folytatják.

» (A budapesti református egyház ni élve­
zete.) Budapest református lakossága, kivéve a német 
református leányegyházhoz csatlakozókat és Óbudán 
lakókat, tudvalevőleg egy egyházat alkot. Ezt az 
anyacgyházat az egyházi törvény rendelése alapján 
parochiális körökre kell osztani, amire vonatkozólag 
dr. Szabó Aladár lelkész, az elnökség hozzájáru­
lásával részletes szabályzatot dolgozott ki, amelyet
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az egyházmegyei 
fizetőseit kiegészítik az 

limuuira 
amely-

az egyháztanács legutóbbi ülésén egy bizottságnak 
adott ki, hogy megbírálja és a tárgyalásra előké­
szítse, nz a tervezet, mint már ismertetve volt, hat 
]:ai okhiális körre osztja a fővárost. Ez a hat kör 
I. a Kálviu-téri. 2. a Józsefvárosi, 3. az Erzsébetvá 
I ősi, 4. a budai, 5. a kőbányai és 6. a zuglói. Ezzel 
a tervezettel a minapi ülésén foglalkozott a kőbá­
nyai helyi bizottság és mellette foglalt állást. A ja­
vaslat az eddig beérkezett memorandumokban és ér­
tekezleteken kifejezett óhajokra ' aló tekintettel nem­
sokára a presbitérium elé kerül.

(Az aradi román egyházmegye zsinata.) Pap
1. János aradi román püspök az aradi román egy­
házmegye zsinatát május 30-ára hívta egybe. A zsi­
naton be fogják jelenteni, hogy 
iskolák 60%-ábun a tanítói
uj népoktatási törvényben megszabott minimumra 
és csak 40% veszi igénybe az államsegélyt 
lyel a kormány felügyeleti joga jár.

— (A kongnia.) A budavári primási palotában 
holnap, csütörtökön püspöki értekezlet lesz. mely­
nek tárgyát a kongnia rendezésének kérdése ké- 
pez!. Az annak ideién kiküldött es uégv püspökből 
allo albizottság ugyanis a holnapi értekezleten ter­
jeszti elő jelentését, mely véglegesen megállapítja 
azokat az összegeket, amelyek a kongnia rendezésé­
nél az egyes püspököket terhelni fogják. A püspöki 
n íckezlet előreláthatólag hozzá fog járulni a fel­
osztási tervezethez, amire azután semmi se fogja 
útját állatii a kongrua rendezésére vonatkozó tör­
vényjavaslat előterjesztésének. Mint értesülünk ez a 
avaslat a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 

Koiigrua-osztályában már teljesen készen vau és a 
kormánynak eltökélt szándéka, hogy ez a javaslat 
még a nyári szünet előtt letárgyaltassék. Az illető 
lelkészek a fizetéskiegészitést 190S. január 1-étöl 
számítva fogják megkapni. A törvényjavaslat sze­
rint a katolikus kongnia rendezésére a vallási ala­
pok, az államsegély és a püspökök és szerzetes-ren­
dek által felajánlott é\i 700.000 korona 
gálni.

gGTETE R TE S
Megegyezés a maczedón kérdésben.

Pótervár, április 22. (Saját tudósítónktól.') A ma- 
ezedóniai reform-programtn főbb pontjaiban megegye­
zés jött létre Oroszország és Anglia között. A függő­
ben lévő kérdésekről élénk táviratváltás folyik a két 
kormány közölt, de az eltérések elsimítása aligha 
fog egykönnyen sikerülni. „ .....

Közgazdasági táviratok.
Newyork. ápr. 21. ápr. 22

Búza locobuza 103'A 1041/a
májusra 103V- 103'/•?
júliusra 95V« ' 957/s
szeptemberre —

1 e n g e ii májusra 75 751/1
júliusra 72y- 713/<

Csikaró.
Búza májusra ow- 96‘,á

júliusra 871/r 87 '/■:
T nigeri májusra liöv’i ü6'; 1

fog szol-

(A budapesti református egyház lapja.) A
budapesti református egyházközség Szüts farkas 
felelős szerkesztésében lapot indított, amely a bitie- 
!cket tájékoztatni óhajtja mindazon mozzanatokról és 
tényéktől, mozgalmakról és törekvésekről, amelyek 
a buoapesii egyházban és ennek különböző intézmé­
nyeiben időnként felmerülnek. Az. első szám most je­
lent meg és azontúl minden hónap közepében, július 
és augusztus kivételével, lát napvilágot.

— (A szerb egyházi javak kezelése és a kor­
mány.) A zárdajavak kezelésére vonatkozólag az 
egyházi kongresszus ui szabályzatokat állapított 
meg, melyeket a magyar kormány, mint tudva vau, 
meg is erősített. Az uj statútumok azonban a szerb­
ség körében vegyes érzelmeket keltenek. A kor­
mány ugyanis a kongresszus által hozott határoza­
tokat némely pontokban kiegészítette és különösen 
kikötötte, hogy az összes bérleti szerződések és 
számadások jóváhagyás végett a minisztériumnak 
felterjesztendők. Ezen intézkedéssel a kormány tui- 
tartotta magának azt, hogy ö legyen az utolsó íó- 
1 urn, ami a kormánynak igen tág körű befolyást 
enged a szerb egyház autonómiájának ügyeire. A 
kormanyfelügyeletnek ily messzemenő engedélyezé­
sét a szerbek egy része határozottan ellenzi és mál­
most is valószínű, hogy e kérdés a jövő kongresz- 
szuson élénk vitákra fog okot szolgáltatni. Egy al­
bizottság már most is foglalkozik a kérdés elvi és 
gazdasági következményeivel, hogy annak ideién a 
miniszterelnöknél c tárgyban orvoslást kereshesse­
nek.

New-York, ápr. 22. Gyapot New-Yorkban helyben
10.10 (10.— tegnap), gvapot májusra 9.52 (9.74). 
gyapot júliusra 9 05 ( 9.68/, gyapot New-Orleansban 
Itelvb. lO'/s (IO'/p). petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadeifiáhan 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 0 0 90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 22. (Zárlat.) Zsir májusra 7.92 
(tegnap 7.92), zsir júliusra 8.12 (tegnap 8.12), sza­
lonna short clear. 7 37 (tegnap 737), sertéshús júliusra
13.10 (tegnap 12.77)

4 maczedón csendörség idegen tisztjei.

Konstantinápoly, április 21. Valamennyi nagykö­
vetség, a német kivételével, kollektiv jegyzéket 
nyújtott át a portának, amely tervezetet tartalmaz a 
mavzedóniai csendörség idegen tisztiéi szerződései­
nek megújítása tárgyában. A jegyzek kéri az ui szer- 
'odések mielőbbi megkötését. Uj pontok a szerződés­
ben, hogy a tisztek szolgálatuk alatt .szentélyükre 
nézve vámmentességet élveznek és hogy betegség 
es halálesetekben a kártérítési összeg nem az illet" 
‘ogositott hozzátartozóinak, hanem kormányaiknak 
■ulatik ki A jegyzék kéri továbbá, hogy a szolgálat 
érdekében azokat a tiszteket, akik hazájukban had­
nagyi rangban vannak, török helyettes-őrnagyi 
rangra emeljék.

Orosz-japán feszültség.

r.tertár, április 22. (Saját tudósítónktól.) Otusz- 
ország es Japán között az utóbbi időben a viszony 
lényegesen rosszabbodott. Bizonyság erre. hogy a 
halászati Jog kórul a péterváii és a tokiói kormányok 
hozott megindult tárgyalások félbeszakadtak, de más 
kérdésekben is kifejezésre hit a feszültség.

A dános! rablógyilkosság.
— Czigányok az esküdtszék előtt. —

— 6a/át tudósítónktól. —

Budapest,,április 22.
Pcstvúrniegye aranyos diszii fcliérterine ma 

megtellett különös néppel. Mintha a régi idők 
nriszékc ülne együtt, úgy föstött a bíróság a czi- 
gányvádlottakkal, csendbiztos tanukkal, mándlis 
.parasztnéppcl, amelyik szintén azért jött, hogy 
.tanúságot tegyen ős ellensége, a czigány ellen. 
Sárga pitykés hajdúk sarkantyupengve jártak 
ki-bc és még tökéletesebbé tették a csalóka 
képet.

Mert csalóka volt a kép. A nevelő napsugár 
a ' legmodernebb esküdtszék tárgyalását vonta 
aranyba és patriarkális agarak helyett részvétlen 
városi nép nézte a csudát, amint a czigányvád- 
lottakat vallatták.

Csúnya, legalább is komolytalan volt a mai 
tárgyalás. Senki sem érezte, hogy a fényes te­
remben bőrre megy a dolog, csak az a pár vád­
lott. akivel nem érzett együtt egy jelenvolt sem. 
Nem szimpatizáltak a cigányokkal, de nem is 
gyűlölték őket, egyszerűen „vogeltrei“ objek­
tumokként kezelték valamennyit, akinek az igaz­
ságos vagy igazságtalan clitéltetésc mindenkép­
pen jó, mert hiszen csak czigányokról van szó. 
Ez a gyilkos rcszvctlenség visszataszítóan ha­
tott a gazdag diszitésii szálában, ahol szinte köz- 
mulatságra ugrált és hebegett egy pár ember, 
aki elég szerencsétlen viszonyok között szüle­
tett ahhoz, hogy egyetlen pártfogója se legyen 
ezen a földön.

A teremben történők egyenesen megdöb­
bentették azt az embert, aki cl tudja képzelni, 

•mit jelent ez: életfogytiglani (egyház. Pedig 
ilyet is kaphatnak a czigányok és még ha bűnö­
sök is, olyan nagy dolog ez. hogy ezt humori­
zálva elintézni nem lehet. Már pedig a teljes 
részvétlenségben, sőt a könnyen előállított ellen- 
hangulatban, amelyet föl a legfontosabb jelen­
levőig mindenki szit, megtörténhetik, hogy nem 
egészen megérdemelt módon jutnak olyan rette­
netes büntetéshez, amelynek a súlyos voltát 
egyszerű ember, aki (egyházat sohasem látott, 
elgondolni sem tudja.

Végül: a törvény nem isiiier czigányt vagy 
nem czigányt. Nincs külön paragrafus a nomád 
népre és másfajta népekre. Az ítélkezésben tehát 
nem lehet szempont az. hogy a vádlott czigány 
vagy másféle. Éppen azért szinte hihetetlenül 
könnyelmű és megdöbben lő a törvényszéki ci­
pőknek az a kijelentése, hogy minden czi­

gány vakon elítélhető. Az elnöki szék­
ből felhangzó, az esküdteket ennyire befolyásoló 
kijelentések, amelyek a mai napon nem állottak 
egyedül, föltétlenül eljárás tárgyai volnának, ha 
a védői székekben nem ülnének nagyreszt fiatal 
és tapasztalatlan ügyvédek. A bíróság föladata 
az igazság keresése, tekintet nélkül arra, ki a 
vádlott és nem szabad azzal elhomályosítani az 
esküdtek amúgy is homályos szemet, hogy az 
elnök hásonló kijelentéseket tesz.

Ez fölemlítendő, akár a vádlottak követ­
ték el a dánosi mészárlást, akár nem. 
Fölemlítendő a magunk, a társadalom érdeké­
ben, mert végre is, akár (egyházba, akár akasz­
tóidra juttatjuk a bűnösöket, nyugodt lelkiisme­
rettel kell tudnunk, hogy ezt a büntetést az el­
ítéltek megérdemelték vagy abban kell meg­
nyugvást lelnünk, hogy' véges emberi eszünk 
a legnagyobb erőfeszítéssel nem látott tovább, 
mint a meddig látott.

Ezek a mai nap határozott impressziói. 
Arra, hogy valóban bűnösök-e azok, akiket 
azoknak tartanak, ma nincs határozott érzésünk. 
A czigányok ravaszul felelnek, nyugodtan és lát­
szólag sok önérzettel. A nevük összc-vissza.cse­
reberélése lehet taktika, de lehet, hogy csak­
ugyan a csendőrök keresztelték őket minden­
féle néven. Mi, akik láttuk a nyomozást, ezt a 
legkisebb hibának vagy erőszaknak tartjuk, amit 
a csendőrök elkövettek. Van ott más, sokkal job­
ban elevenbe vágó dolog. ->

A vádlottak mind tagadnak,amit persze 
senki sem fog készpénznek venni. De hogy az 
ellenük fölhalmozott bizonyítékok . gyöngék, az 
kétségtelen. Minden más esetben talán alig sze­
repelnének bizonyítékokul, de az ilyen kőbőr, 
és a társadalomnak tényleg ártó néppel szem­
ben nincsen objektivitás. F.zckután lehet, hogy 
megérdemelt, förtelmes bűnért vándorol nehéz 
fogságba egy pár gyilkos gaz, de az is lehet, 
hogy ebben az esetben ártatlan embert' csak 
azért fosztanak meg a szabadságától, inért ko­
misz, nem is tőle eredő körülmények miatt kive­
tettje a társadalomnak és páriája a nagyképii, 
ahol kell egyenlőséget hirdető szervezetnek.

A tárgyalás megn> itása.
Fcltiz órakor jelent meg a teremben a bíróság, 

amelynek elnöke Róna y Kamill kúriai bíró, szavazó 
bírái pedig K. N a g y Sándor ós Sz. Kiss Gyula. A 
vádat dr. ü a á i Endre pcstvídéki királyi ügyész kép­
viseli; a jegyzőkönyvet dr. Biebcr Gyula írja. A 
védők asztalához tizennyolc?, ügyvéd telepszik le:
S z t c li 1 ó Kornél, D é s i Géza, R á c z Géza, H cts 
Béla, Baumfcid Lajos, G I c i c h tn a n n Lajos, 
Witz Zoltán, Hevesi Vilmos. Elek Mór, 
Battlay Dezső, 6 neke s Endre, H a n ifi b á 1 Jó­
zsef, Ve igelsberg Viktor, Bacó Albert, B a k o- 
n y i Pál, B a n g h a Sándor, B 1 a n e r Mór és 
Eli scher Vilmos. Mint szakértők jelen vannak dr. 
Audreánszky Jenő és dr. Sz i k s z a y Sándor 
törvényszéki orvosok és dr. Gábor Béla rendőr­
fogalmazó.

Rónay elnök néhány szóval megnyitja a tárgya­
lást. Az esküdtek pontos figyelmét kéri, mert a tár­
gyalás sok türelmet és kitartást kíván. A rengeteg 
bizonyító adatból csak éber figyblmczéssel tudják 
majd megalkotni Ítéletüket, amelyért csupán saját 
lelkiismeretűknek fognak felelni. Ezután előszóiitia 
I a k a t o s Rózát.

Ijedt kis czigány leány áll a bíróság -elé; Ez lelt 
volna a koronatanú, de vádlottként szerepel. \ka- 
dozva mondja a nevét. Többet nem is kivannak föle, 
az elnök nyomban elvezetteti egy sarokba, hogy a 
többiek ne lássák.

Nyomban ez mán megnyílik az ajtó és erős fede­
zetiéi bevezetik az egész karavánt. A közönség láb- 
ujjhegyre ágaskodik, hogy jobban lássa a bozontos 
férfiakat, a feketebörii czigáriynőket, akik közül ket­
tőnek gyönyörű gyermek gügyög a kúrián.

Az elnök sorra megállapítja a vádlottak s/eihOly- 
azonpsságát,
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Lakatos- Balog János Makiáron született. *— Ura van-e? ]
43 éves, katolikus vailásu. Nyáron ..paraszti munkát — Van. Be van zárva.
végez“, abból él. —• De már kiszabadult.

— S ha nincs dologidő? — Bánom is én, akárhol az ördögben jár.
— Akkor csak úgy járok. —■ De levelet irt magának s Dolának szólította.
i— Volt már büntetve? — Engem? Hiszen van annak három felesége is.
— Nem. Itt előáll K o 1 o m p á r-B a 1 o g h Tuta s hossza-
— De elítélték! itt az Írás róla. dalmasari előadja, hogy Dola egykor az ö anyja volt,
— Az ám. Egy rendben hét esztendőre, egy rend- mert felesége volt az apjának. Am Dola azután más-

Ben pedig három esztendőre ítéltek. hoz pártolt s igy neki most már nem édesanyja.
Lakatos Lajos szamosszegi születésű, 27 éves, Dola ezután előadja, hogy' negyvenhárom észten-

református kóbor czigány. Nem tud róla semmit, dős, több gyereke van.
hogy valaha büntetve lett volna. Sorozáson nem volt. — Miből él?

Lakatos János tizenhét esztendős, vékony — Tyúkot lopok, meg libákat. Hiába tagadná a
hangú surbankó legény. lopást a czigány, ez az igazság. De gyilkolni nem

— Hot lakói? gyilkoltam. A czigány lopásból él.
— Ott ahol. Kolompár Buer kis gyerekkel a karján áll
Kolompár-Bal ogb Tuta következik ezután. elő. Negyvenhárom esztendős.

Amikor elfogták, csinos, fekete czigánylegény volt, — Mi a foglalkozása?
most kopasz és ijedten dadog. A fogság nagyon meg- — Fél éve be vagyok zárva.
viselte, lesoványodott csontig. Az elnök egymás — Miből élt azelőtt?
után intézi hozzá a kérdéseket, amelyekre nyu- — Lopásból. Életemben még soha büntetve nem
godtan felel. voltam. Télen át egy nagy házba voltam becsukva,

— Mi a foglalkozásod? egy magamra. Szeretném tudni, miért?
— Lókupecz. Surányi Julcsa szintén apró purdét tart a
— Vettél már lovat? karján.
— Vett az apám. — Hány éves? k
— Voltál már büntetve? — A fejemmel vagyok egyidős.
— Voltam, Két évvel ezelőtt Kecskeméten itél- ■— Hol született?

— Egerben a hid szélén.
— Ki is töltötted, amit rád mértek?
— Ki, becsülettel.
Lakatos János Kuna sem azt nem tudja, hány 

éves. sem azt, hol született. Tizennyolcz esztendős­
nek látszik.

Német Vrna jellegzetes czigány sápitozással
' :vi Musz-huszonnégy éves asszony.
— Hány éves vagy?
— Iskolába nem jártam, honnét tudnám? Lehetek 

vagy tizsenöt estendős.
— A vizsgálóbírónál azt mondtad, húsz eszten­

dős vagy.
— Azt a vizsgálóbíró ur sák úgy irta a maga 

esiböl.
— Gyereked van-e?
— Van, hála Isten, három.
Lakatos Julcsa Luterna daczosan válaszolgat.
— Hány éves vagy?
— Tizsenegy.
— Hol lakói?
—- Ahol a nyúl.
•— Urad van-e?
— Áj, hát hogy vóna, hisen még gyerek vagyok.

' Surányi Csoroszlya tizenkét esztendősnek 
vallja magát.

— Hol születtél?
— Salókon, azs ig alatt.
— Milyen vailásu vagy?
— Ilyen ni. (Keresztet vet magára.)
Surányi Ignácz ötvenhárom esztendős; az apja 

Surányi Jánosnak Felesége van. de „nem tervinyes“,
— Katona volt-e?
— Nem. Hibás ember vagyok én, kérem alá­

zattal.
— Volt-e büntetve?
— Egy rossz puskát vettem egyser, azir kaptam 

hat hónapok
Az iratokból kiderült, hogy nem vette, lopta a 

puskát.
Surányi Márton tizenkilencz esztendős.

!í — Voltál-e már büntetve — kérdi az elnök.
— Büntetve? — mondja nagy méltatlankodás­

sal a legény. — Hiszen én nyomoztam azt, aki meg- 
lőtt.

— Mi a 'foglalkozásod?
— Hurt készítek.
Surányi Lidi hatvan esztendősnek mondja 

magát.
— Mikor kihallgatták, azt mondta, nyoiczvan 

éves.
— Hát hisen nem is tagadom, felül vagyok mán 

a hatvan ester.dőn,
;■ Kolompár bellit hallgatták ki ezután, 
í — Magát más néven Doláuak hívják.
I- — Bizony nem hívnak engem. Csak * csendítek j 
neveztek el. f

— Mi a foglalkozása?
— Kártyavetés és lopás.
Lakatos Mari tiltakozik az elleti, mintha őt 

Kácsinak is* neveznék.
— A csendérek kerestettek meg : állat neve azs, 

nem azs enyim.
Az esküdtek kisorsolása.

A naczionálék felvétele után az elnök padokra 
ülteti az egész társaságot. Egv fogoly, egy fogházőr, 
igy helyezkednek el. a férfiak elől, a nők hátrább. 
Az elnök figyelmezteti az őröket, hogy ne engedjék 
meg. hogy a foglyok jeleket váltsanak, vagy czigá- 
nyul beszélgessenek és nyomban jelentsék, ha észre- 
vesznek valamit.

Majd az esküdtek kisorsolására került a sor. Ren­
des esküdtek lettek: Éliás Adolf, Birder Imre. 
Surányi Károly. Vattay Gusztáv, Nagy La­
jos, Pétertfy Tamás, Bánóczy Miklós, Illés 
Sándor, Orosz m an n Jenő, Erdélyi Mihály, 
Noszkai János és Várkonyi Bálint. Föles­
küdtek : B e I i c a y Tamás, Magyari-Kossa Sá­
muel és Mares Gyula.

Az esküdtszék megalakítása után dr. Battlay 
Dezső, Balog János védője kért szót s indítványozta, 
hogy a törvényszék a főtárgyalás egész tartamára 
hivatalos gyorsírókat alkalmazzon az államkincstár 
költségén.

Dr. Hevesi Illés védő csatlakozik dr. Battlay 
indítványához. Dr. Ele k Mór védő szintén gyors­
írók alkalmazását kívánja.

Elnök: Előre is kijelenteni, hogy én nem tar­
tom szükségesnek gyorsírók alkalmazását és különö­
sen nem tartom szükségesnek azt. hogy ennek költ­
ségeivel az államkincstárt terheljük.

Dr. B a it m f e I d Lajos védő: Nekem is van egy 
kérésem, amit szintén a vádlottak kihallgatása előtt 
indítvány alakjában kívánok előterjeszteni. Megálla­
pítani kérem, hogy a csendőrség hogyan végezte a 
nyomozást és hogyan hallgatta ki a vádlottakat. 
Annak idején a sajtó is hozta, bizonyítani is lehet, 
hogy a csendőrök ütötték-verték, kínozták a czlgá- 
nyokat, sós keringet adtak nekik a vallatás előtt . , .

Elnök: Nem engedem, hogy folytassa a védő 
ur. Erre nincs semmi adat az iratok között.

Dr. Baumfeld: Fegyelmi iratok is vannak!
Elnök: Ismétlem, hogy az iratok között annak, 

amit a védő ur mond, nincs nyoma.
Kolompár Balog Tuta (felugrik a helyéről): 

De igenis, engem ütöttek a csendőrök! — kiállja han­
gosan.

A cz.igányt leültetik és megkezdik a vádirat fel­
olvasását, amely gyilkosság, rablás, erőszakos nemi 
közösülés, gyújtogatás, lopás és orgazdaság bűntetté­
vel vádolja a cigányokat. A vád tárgya személyek 
szerint igy oszlik meg: Kolompár Balog I utat, La- 

> k|tps Jánös Balk át és Lakatos Kunit négyrend-

beli gyilkosság, rablás és erőszakos 
nemi közösülés bűntettével vádolják. Laka­
tos Balog János (Sztojka Parnó), Lakatos Lajos 
(Sztojka Dalár), B a1 o g Sándor, Német Vrana 
(Trokár Marosa) és Lakatos Julcsa Luterna, Su­
rányi Csoroszlya (Lakatos Angyela) pedig négy­
rendbeli rablógyilkossággal és gyújtogatással. j

Ezután beszólitották a tanukat, számszerűit het­
venhatot. Nagyrészt paraszti nép tódul a szobába. 
Földművesek, gazdálkodók, csendőrök és asszonyok’ 
jönnek, hogy segítsenek a bíróságnak az. igazság ki­
derítésében. Az elnök felolvassa neveiket s miután 
konstatálta, hogy mind megjelentek, mára elbocsátja 
valamennyit. A tanuk után hosszú libasorban a 
foglyokat is elvezetik, a dánosi rahlógyilkoesággal 
vádoltakat az előszobába, a többit vissza a fogházba. 
A teremben csak Lakatos Balog János, akivel 
megkezdődik az érdemleges tárgyalás.

Lakatos Balog János.
Lakatos Balog Jánost az elnök elé állítja 

a fogházőr.
Magas, fekete körszakállas, villogó szemű fiatal 

ember, a bünpör első vádlottja. Egyenesen áll az 
elnök előtt s bátran felel ennek kérdéseire.

— Hát mondja csak Balog János, tudja, hogy 
mivel van vádolva? '

— Hallottam róla, kérem alásan.
— Bűnösnek érzi-e magát ezekben a dolgokban?
— Ezen a földön se jártam én akkor — kérem.
— Hogy kell ezt érteni? A másvilágon, vagy a 

felhők között volt?
— Nem kérem, Abauj-Tornamegyében voltain.
— De lássa, itt súlyos bizonyítékok vannak arra, 

hogy ennek a dolognak maga is részese volt. Hagy. 
ion fel azzal a czigánytempőval, hogy mindent 
tagad.

— En ártatlan vagyok, — kérem szépen.
— Hát jól van. Kezdjük elölről. Nem tartozott 

maga a Surányi Ignácz bandájához? Mert azt tud­
juk, hogy ennek volt egy 40 tagból álló bandája.

— En Makláron voltam akkor, — kérem szépen 
—« mikor ezek a dolgok történtek.

— Hát lássa, én tudom azt is, hogy miért mondta 
ezt! Mikor a többi czigányt elfogták, maguk elszök* 
tek és Makiárra mentek. Csak később, szeptember­
ben fogták el azután magát is Makiáron.

— Ott voltam én mindig, kérem alásan.
— De látja, a társai fogják elmondani, hogy 

maga volt annak a bandának a vezére, amelyik el­
határozta a dánosi és gyóni rablást. Tanú van itt, 
czigány tanú erre!

— Lehet, nagyságos ur, de én semmiről sem 
tudok semmit.

— Hiszen maguk azt is tudták, hogy az a sze­
rencsétlen csárdás jómódú ember. Elvittek onnan 
600 koronát, az a pénz itt van. Van tanú arra, hogy 
a bankók véresek voltak s az öreg Surányi mosta 
a véres bankókat, azután pedig a tűzné! szárította, 
amitől a bankó ropogóssá vált. de meg is porköiö- 
dett. Ezt a pénzt a czigányasszonyoknál találták 
meg. Ez. is bizonyítja, hogy a dánosi vérengzést 
csakis czigányok követhették el.

— Lehet, hogy czigányok tették, lehet, hogy 
magyarok tették. En nem tettem. Nálam nem talál­
tak semmit. Ami pénz volt nálam, azt meg tudtam 
mondani, hol vettem. Tudják a nagyságos urak is, 
hisz három évet kaptam érte.

— De nézze csak, maga 10 évi (egyházra van 
elitéivé. Ez is bizonyltja, hogy maga lopásból és 
rablásból cl.

— A három évet most is elismerem, de a hét 
évet ártatlanul kaptam.

— A bíróság ártatlanul nem Ítél el senkit s 
különösen nem cz.igányt. A czigányt akárhol fogják 
cl, bátran el lehet ítélni, amennyi bűn nyomja min­
dig a lelkét.

— Ámbár én czigány vagyok — feleli elkese­
redetten a vádlott — most is állítom, hogy ártatlanul 
vagyok itt. Ha a nagyságos ur nem hiszi, nem tehe­
tem ki a telkemet.

— De hát mondok én még magának valamit, 
amit eddig még nem hallott sem maga, sem a kö­
zönség. Nagy szerepet fog itt látszani ugyanis az 
ujjlenyomat, a daktiloszkopia. Mikor a csendőrsé« 
összeszedte a dánosi csárdában az üvegeket, kü­
lönböző ujjnyomok látszottak rajtuk. Szállítás köz­
ben sokon elmosódott a nyom, egyen azonban tisz­
tán megmaradt. Az először elfogott czigányok kö­
zölt azonban egynek az ujjlenyomata sem egyezeti 
ezzel. S mikor azután szeptemberben magát letar­
tóztatták s ujjlenyomatot vettek fel róla, ez az ujj­
lenyomat tökéletesen egyezett az üvegen maradi 
ujjnyomokkal. Magának tehát ott hellell lenni a dá­
nost csárdában.

—- Nem egy embernek van ujja, inéltóságos fi­
ijuk ur — jeleli zavartan a czigány.

— Ilit azt elhiszi-e maga, hogy két egyforma 
ember sincs * világon?

— Bizony nem hiszem, mert van több egyforma
JMMátAC .Uc
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CsütörroK, április ló
— Mitől volt a maga ujja a múlt év nyarán 

Csontig bevágva?
— Az én ujjam?! (Kiterjeszti mind a két kezét.) 

Hála istennek, soha seni volt ennek semmi baja.
— Hát maga megmarad amellett, hogy nem bű­

nös ebben a dologban ? Beszéljünk hát Oyónról. 
Gyónón sem volt?

— Ott sem. Én Abaujmegyébcn voltam.
— Dehogy volt ott. Hiszen lépósről-lépésre men­

tek. Először kirabolták Vacson Kolompár Marit, az­
után Gyónón követtek el több rablást s innen men­
tek Dánosra.

— Nem voltam én sehol, kérem szépen.
— Mondja csak, hogy történt a dolog azzal a 

czigányasszonynya! Vacson.
>— Nem tudok én róla semmit, kérem szépen,

ff Lakatos János.
Lakatos Balog dánost leültetik a vádlottak pad- 

Mra, ott is erösködik, hogy ártatlan. Az elnök inté­
sére bevezetik a másodikat, Lakatos Jánost. 
Körszakálas, alacsony homloku ember, elég nyu­
godtan beszél.

— Tudja, hogy miért állították ide?
— Nem tudom én kérem. Én ártatlan vagyok.
— Hát nézze, beszéljünk legelőbb is a dánosi 

rablógyilkosságról. Tud erről valamit?
— Nem vagyok bűnös. Az istenre mondom — 

feleli a czigány. Mert egy isten van felettünk az 
égben, a második isten pedig idclcnt a nagyságos 
ur 1

— Dehogy vagyok én isten. Még bírája sem 
vagyok. Ott vannak a bírái — mondja az elnök 
az esküdtekre mutatva. — De hát tanuk lesznek 
arra, hogy maga is ott volt Dánoson.

— Én nem voltam ott. Akkor, amikor ez a do­
log történt, a nyíregyházi vásáron voltam. Ezt bizo­
nyltom Kondor biztos úrral, aki látta, hogy egy ma- 
Jaczot is vettem ott.

— Nem tartozott maga ezekhez a czigányokhoz?
.— Nem is ismerem egyiket sem.
-— Hát Gyónón sem volt?
— Nem voltam.
Az elnök elmondja, hogy a Szarvastól ellopott 

«órát a vádlottnál találták a csendőrök.
Vádlott kijelenti, hogy őrá csak egy ember 

mondta, hogy ott volt Dánoson.
Elnök: Vau rá tanú, hogy maga fejszével tá­

madt Tabányira, a meggyilkolt kocsisra.
— Nem is voltam Pestniegyében.
— Maga is ott volt, amikor Kolompár Mari lo- 

yát ellopták.
— Nem voltam.

! — Maga is egyike volt azoknak, akik a korcs­
mát felgyújtották.

— Nem voltam ott
Az elnök déli tizenkét órakor az illést tiz 

perezre felfüggesztette.

Lakatos Sztojka Bajka.
Lakatos Sztoika Baika a következő vádlott, 

akit szintén a dánosi gyilkossággal, a gyom rablás­
sal és azzal is vádol az ügyészség, hogy egyike 
volt azoknak a czigányoknak, akik a szerencsétlen 
csárdásleányon meggyilkolás előtt erőszakot követ­
tek cl.

>— Tudja, miért áll itt? — kérdi az elnök.
>' '— Hallottam már, kérem alásaii.

— Hát mondja csak, tagja volt maga Burányi Ig- 
nácz bandájának?

— Velük jártain, kérem szépen.
•— Kik voltak még ott?
— Burányi Ignácz, Surányi Szidi, Burányi Julcsa, 

Burányi Csoroszlya, Surányi Márton , Burányi Mari.
•— Hát Kolompár Zolii?
— Az nem volt ott.
— Hát ez a Balog János?
— Ezt nett) ismerem.
— No, majd megismeri más. Hát ez a másik, ez 

a Balog Sándor?
— Ez se volt ott.
— No jól van, hát beszéljünk a dánosi dologról!
— Ártatlanul szenvedek én abban, kérem szé­

pen.
— Dehogy ártatlanul. Maga részt vett a gyilkos- 

tágban, a rablásban, a gyújtogatásban s egyike volt 
azoknak, akik nicgbecstelenitették azt a szerencsétlen 
leányt.

— Én nem voltam ott, kérem szépen.
— De nézze, az a szegény, szerencsétlen leány 

védekezett is. Magának a ezombjai összc-vissza vol­
tak karmolva, sebek voltak rajta.

— Az én czombomoii? Nem volt annak soha 
semmi baja.

— De hiszen itt van az orvosi látlelet, ebben meg­
van írva!

— Az orvos írhat, amit akar.
— Hát ez a pisztoly nem volt magánál, mikot

elfogták?
— De nálam volt,
— Ez pedig a meggyilkolt Szarvas István pisz­

tolya volt. Hát hogy került ez magához?
— Megmondtam én akkor is, mikor elfogtak, hogy 

egv tapasztó czigáuytó! vettem.
............  i

EGYETÉRTÉS
— Nem.
— De hiszen Fabóknó — akit kiraboltak — hatá­

rozottan ráismert, hogy maga volt az egyik rabló.
— Rámondják azt akármelyik czigányra, kérem 

alásan,
— Hát mi történt a Kolompár Mari lovával?.
— Én nem vettem el tőle.
— Éz igaz, — mondja az elnök — mert ezzel vá­

dolva sincs, hanem hát a vasadi lopásról mit tud?
A vádlott hallgat.
— Emlékezzék csak! Egy fehér szűrt lopott el 

egy Kohát János nevű embertől. Ez a szűr akkor is 
rajta volt, mikor a dánosi dolgot elkövették.

— Én nem tettem.
Egy pipát is lopott egy Lipcsei nevű embertől.

— Erről sem tudok semmit.

Kolompár Balog Tufa.
Ennek a névnek az említésére újra mozgás tá­

madt a teremben. A'.' emberek ettől a vallomástól 
várják a szenzácziót, mert állítólag Tuta a főharamia.

— Négy vád van maga ellen — kezdi az elnök 
a kihallgatást. — A dánosi gyilkosság, a gyón! rablás, 
a csárdáslányon elkövetett erőszak és az, hogy ül­
dözés közben rálőtt Pogarasi csendőrőrmesterre.

— Ártatlan vagyok én mindenben — jeleli a 
vádlott.

— Jó, jó, majd megtudjuk. Odatartozott maga a 
Surányi bandához?

— Nem tartoztam oda.
— Hogy került össze mégis velük?
— Debreczcnbö! mentem Téglásra s ott találkoz­

tam a korcsmában három czigányasszonynyal.
De nézze, ugy volt az az eset, hogy mikor a 

csendőrök meglepték magukat, a férfiak rögtön igye­
keztek túladni mindenen s az asszonyoknak adták át 
a rablott dolgokat.

— Én nem tüntettem el semmit.
— De maga volt az, aki azon a szerencsétlen 

leányon erőszakot követett ei?
— Én nem voltam ott.
— Az a szegény leány védekezett is s ennek 

nyomai maradtak magán.
— Az nem is védekezett... (zavartan.) 

Én nem csináltam semmit.
— Nézze csak, látták azt is, mikor maga Téglá­

son egy csomagot átadott a Zelfinek?
— Én nem adtam át semmit.
— Magánál egy forgópisztolyt is találtak.
— Nem találtak nálam semmit.
— De véres volt a ruhája is, mikor elfogták?
— Itt láttam azt az embert most is, aki fejbe vá­

gott egy pisztollyal, attól lett véres a ruhám.
— Maga hát mindent tagad?

I agadok, mert nem csináltam semmit.
— Hát volt magának bársony nadrágja?
— Volt. — ott van a vizsgálóbírónál. Volt nekem 

ezüst gombom és bicskám is, azt is eiszedték tőlem.
~~ Nézze csak, van itt egy csomó ezüst pénz, 

amit egy kendőbe kötve taiuitak meg az egyik czi- 
gányasszonynál. A pénz a megölt csárdásé, a kendő 
pedig a magáé volt.

-— Nem tudok én erről semmit.
— De azt csak beismeri, hogy rálőtt a csendőr- 

őrmesterre?
Nem lőttem rá. Nem is volt nálam revolver. 

Hiszen akkor azt is elvették volna tőlem.
— Igen ám, de már akkor eldobta?
— Hiszen az országúton íogtak el. Ha eldobtam 

volna, akkor is meg kellett volna találni!
— Nem keresték. De azt négy tanú is látta, hogy 

maga lőtt.
*— Mondhatnak azok akármit, cn nem csináltam 

semmit. ■ :«tv

— Hát hogy hívják?
*— Surányi Jánosnak.

Hát aK mindegy. Itt Lakatosnak van Írva. A 
gyóni rablásban sem vett részt?

— Nem.
. Térjünk vissza a dánosi esetre, van tanú arra 
is, hogy maga lőtt rá először arra a Tabányira.

Én?! Állítsa ide azt a tanút a nagyságos ur!
— Maga volt az a harmadik, aki megbecsteleni- 

tette azt a szegény leányt.
— Istenem! — sóhajt fel a vádlott.
— Tanú van rá, hogy eldicsekedtek vele egymás 

között.
-- Mondhatják, kérem alássan. Én ártatlan va­

gyok.
Az elnök ezzel befejezte az ötödik vádlott kihall­

gatását s délután egy órakor csütörtök reggel y 
órára tűzte ki a tárgyalás folytatását.
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uy - F-rol. rióla. _ Qörög-orosz: Április 10. Te- 
rtnujb. — Zsidó: Niz. _ A nap kél reggel 4 óra 58 pcrcz- 
V’r/ t’Svzik délután 6 óra 59 pereskor. — A hold kél óijcl 1 
óta 27 perczitor. nyugszik délelőtt 9 óra !5 tereskor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az icazság. 
***** déli ^ órakor. — A honvédelmi miniszter 

,.(dclelote 10 orakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 1»-- ' 
óráig. — A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. Az o«1/- 
t£u?rS3?Jw AhuAsa (utolsónap) reggel 9 órakor. - A tavaszi 

a >)á,Vr?b,[.ó?iá?anak bíráló ülése délelőtt a Műcsarnokban. 
— a b. t. K. és a Törekvés mérkőzése délután 5 órakor a 
U di/glMZlg.'l^n" ~ iavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 9-6-ig. 
belépődíj 1 Korona, fcstc fel S— 11-ig sétahang verseny. — Pác/.!; a 
rerencz es Kornélia kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 

o-ig. Belépődíj I korona. — A berlini nagymesterek kiállítása 
a Könyves Kálmán Nagymezö-utczai szalonjában nvitva egész 
!;??• nincs. Az Uj Művészeti Szalon (Kecskeméti.
1 ;cza nyitva egész nap. Belépődíj nincs. -- A Míinely kiüli- 
i&sa ur. Urama Kiftyó.tóri szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 
H -ri'M V'ssza'llí!’'tolla" kiállítása a Gresham-palotában,
belépődíj Tiller. — A Nemzeti Muzeum állattúra nyitva 9— 2-ig 
~ A Szépművészeti Muzcum nyitva Jú— 2-ig. _ a Mezőgazda! 
sági Muzcum nyitva 10—1-ig. — A Fővárosi Muzcum zárva. —
• jz Iparművészéit Muzeum nyitva 9-1-ig. - A Történelmi Kép. 
Cíarnok csarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma nyitva 
‘ " , lgm~/í .Köz,cke.dési Muzcum zárvá. — A Széchenyi-mv.zeum 
nyitva L-ig. — Az aquinkumi muzcum nyitva egész nap --
A..1 e.c/i'.i. Iparmuzcum nyitva 9-1-ig. — Az országos levéltár 
oklevelk.állítása nyitva 9-2-ig. - A Rátli György-muzeum
nyitva l0—-4-ig. — Az Erzsfcíbct-niuzeuni nyitva 9- 1-ig és 3—4-jg 
r: A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9- -4Jg. -- Az Akadémia 
Konptara nyitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nvitva 9— U 
e,V~Y.'z- *“ A. óvárosi könyvtár nyitva 9-2-ig. — X Kereskc- 
delmi Muzcum könyvtára nyitva 9-2-ig. — A pedagógiai könyv, 
ui- nyitva 9-12-ig és 3—b-ig.

Gyónón sem volt?

Lakatos János Kuna.
Rabiuhába öltözött, fiatal legényt vezetnek a te­

rembe.
— Masa a dánosi gyilkossággal, a gyóni esettel 

és azzal van vádolva, hogy Kolompár Maritól a vacsi 
erdőben erőszakkal elvette a lovát!

— Nincs róla tud nnásom — feleli a vádlott.
— Nem is hallott róla semmit?
— Hallani, hallottam róla, de én ártatlan vagyok. 
— Hát nézze, hiába beszél. Ettől a Szarvas; Ist­

vántól elloptuk egy duplacsövű fegyvert. Van rá 
tanú, hogy uzt maga vitte el s azután összetol te 

— Állíts« elő a nagyságos ur azt a tanút ide. a 
szemem elé.

— Majd odaállítom. De nézze csal; I ; j„
nos . ..

Wl, — Ncn \<igyv) én Lakatos se!

— Személyi hír. F c r e n c z bajor herczeg, aki 
sárvári birtokán tiz napon át időzött, ma báró Reich- 
lien föhadsegcde kiséretében Münchenbe utazott. A 
herczeg bucsuzására a pályaudvaron megjelentek 
Nagy József főszolgabíró, a herczeg! uradalom igaz­
gatója és Bisch Ottó őrnagy, a méntélén igazgatója.

— A német fejedelmek Bécsben. A német csá­
szári pár és a szövetséges fejedelmek bécsi tartóz­
kodásáról kiadott hivatalos programúiból kivehető, 
hogy a császári pár csütörtökön, május 7-én dél­
előtt 10 órakor kiilönvonattaí Pensing-pályaudvarra 
érkezik, ahol a király, a főherczcgek, a főherczcg- 
asszonyok és a hatóságok fejei fogadják a császári 
párt. Délben Schönbrunnban üdvözlés, M 1-kor de­
jeuner. délután látogatások lesznek, este pedig disz- 
ebéd lesz, amelyet a dalárok hódolata követ. A csá­
szári pár ezután elutazik Becsből. A német szövet­
séges fejedelmek május 6-án érkeznek meg Becsbe.

— U| kamarások. A király gerliczei G e r 1 i c z y 
Emil 5. sz. dzsidásezredbeli tartalékos főhadnagynak, 
gróf ledskei C h o r i n s k y Káról» 6. sz. huszárez- 
rcdbeli hadnagynak, lovag Uznanzki-Jaztrze- 
biecz Eusztách Henrik II. sz. dragonyosezrcdbeli 
főhadnagynak és alsódraskóczi Morvay Béla m. 
kir. 9. sz. honvédhuszárezredbeli századosnak a ka­
marást méltóságot adományozta.

— A német trónörökös tanulmányai. Berlinből 
jelentik: A német trónörökös befejezte műegyetemi 
tanulmányait a charlottenburgi műegyetemen és a 
húsvéti szünet után a közigazgatási szolgálatban 
fogja magát kiképezni. A trónörökös a belügyminisz­
tériumban fog dolgozni.

— Kitüntetések. A király Rá ez Sándor köz­
ponti szülészeti és borászati főfelügyelői czimmel és 
jelleggel felruházott vinczellériskolai igazgatónak a 
szőlő- és borgazdaság terén s különösen a budafoki 
piiiczctncsteri tanfolyam vezetése körül kifejtett 
közhasznú működése elismeréséül a Ferencz József- 
rend lovagkeresztjét, továbbá Nógrádi Károly 
uradalmi felügyelőnek, valamint törvényes utódai­
nak a mező- és közgazdaság terén szerzett érdemel 
elismeréséül a magyar nemességet „Mindszenti“ elő- 
névvel díjmentesen adományozta.

— Cleveland nagybeteg. Newyorkból jelentik a 
Berliner Tageblattnak, hogy az Egyesült-Államuk 
volt elnöke, Cleveland súlyos beteg. Az egykori ti­
nók reumatizmusa és gyomorbaja annyira elfajult, 
hogy orvosai cl vannak készülve a katasztrófára
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— Széchényi Lászlóéit itthon. Gróf S z é c h é- 

nyi László és felesége. Vanderbilt Gladisz a 
húsvéti ünnepet az őrmezői grófi családi kastélyban 
töltötte, ahol megfordult dr. Lumníczer József, 
a Széchényi-család háziorvosa is, aki a fiatal 
grófné torokhurutját gyógykezelte. A grófné egész­
sége őrmezőn teljesen helyreállt, úgy, hogy most 
már sűrűn tesz a vidéken kocsi- és automobil-kirán­
dulásokat. A grófi pár május elején Budapestre érke­
zik és több ebédet és estét ad a Park-klubban, 
amelyre az arisztokráczia tagjai hivatalosak.

— Magyar orvosok Berlinben. A XXXVli. német 
sebészeti kongresszuson, mely most tartja üléseit 
Berlinben, a magyar orvosi kar tagjai közül dr. 
D o 11 i n g c r Gyula udvari tanácsos, egyetemi se­
bésztanár, dr. Lúd vigh Endre kórházigazgató, dr. 
Lumniczer József főorvos, dr. Habe re rn 
Jcnathán Pál és dr. Manninger Vilmos vesznek 
részt, akik közül többen szakelőadásokat is tartanak.

— Az újságírók egyesületéből. A Budapesti Újság­
írók Egyesülete segitőalap igazgatótanácsa ma dél­
után tartotta dr. Bródy Lajos elnöklésével alakuló 

’illését. Az igazgatótanács alelnökévc egyhangúlag 
megválasztották Bakonyi Miksát. A folyó ügyek tár­
gyalása során az igazgatótanács 1000 korona segít­
séget szavazott meg.

— Potocki gyilkosának anyja éhségsztrájkol.
Sjczinska Olena. a gyilkos ruthén diák anyja a bör­
tönben éhségsztrájkot kezdett. Tegnap óta egy falatot 
sem evett s azt mondja, hogy meg akar halni. Mint­
hogy a merénylő anyja amúgy is beteges és nagyon 
gyönge, ma délben Borson vizsgálóbíró erős fede­
zettel átszállittatta a rabkórház női osztályára. A 
Nova Reforma közli, hogy az utóbbi napokban sok 
kiváló állású lengyel halálos Ítéleteket kapott posta 
utján, amelyek ruthén nyelven voltak Írva. Többek 
között ilyen levél érkezett Vilczevszki római kato­
likus érsekhez, Dcmbinszki lembergi egyetemi rek­
torhoz, a lengyel klub elnökéhez, dr. Glombinszkihoz 
és a russzofil párt 14 vezető tagjához. Még mindig 
nem sikerült kinyomozni a halálos ítélet küldőit. 
Przemyslben a múlt éjszaka 27 ruthén gimnazista 
járta be a várost és gyalázta a meggyilkolt Potocki 
helytartót. Siczinski Miroszlávot ellenben éltette. Egy 
rendőr csöndre intette a diákokat, akik erre körül­
fogták és szidták a rendőrt, sőt néhányat! már-niár 
tettlegességre vetemedtek, mikor a rendőr revolvert 
rántott. A diákok szétfutottak és 21 gimnazistának 
sikerült is elmenekülnie, hatot ellenben letartóztattak.

— Schrötter Lipót tanár meghalt. Nagy veszte­
ség érte a bécsi orvosi fakultást s egyszersmind az 
egész orvosi tudományt is. Schrötter Lipót or­
vos-professzor, egyike a legérdemesebb gegeorvosok- 
nak, ma hajnalban szivbénulás következtében hirte­
len meghalt. A gégészek most tartják Bécsben kon­
gresszusukat s ezen a kongresszuson jelentős szerepe 
volt Schrötternek is. A mai ülés eleién Cliiari, a kon­
gresszus elnöke, meleghangú nekrológot mondott 
Schrötterről, a kongresszus diszelnökéről s beszédé­
ben kiemelte Schrötternek, mint az orvosi tudomány 
díszének jelentőségét, mire az ülést a gyász jeléül 
félbeszakította. Az elnökség az elhunyt családjának 
a kongresszus nevében részvétet nyilvánította. 
Schrötter halálának körülményeiről még ezeket je­
lentik: A hírneves professzor tegnap este vacsorára 
hívta meg a Bécsben ülésező laringológiai kongresz- 
szus negyven tagját. Nyolcz óra tájban átöltózködött.
hogy vendégeit fogadja s öltözködés közben igy szólt 
inasához:

— János, János, azt hiszem, valami betegség jön
rám.

Siettette inasát az öltözködéssel, mert borzongott, 
de aztán jobban érezte magát és vacsora alatt fel- 
köszöntötte vendégeit. A tósztra Fraenkel berlini 
egészségügyi tanácsos válaszolt. Féltizcnkét órakor a 
vendégek eltávoztak és éjfélkor Schrötter aludni ment. 
Legidősebb fia, Schrötter Hermann a vendégek­
kel együtt távozott s éjfél után egy óra felé tért 
haza. Atyjának hálószobája mellett elmenve, liörgést 
hallott, berohant s látta, hogy nincs segítség. Schröt­
ter már alig lélegzett s néhány perez múlva bekü-

— Eltévedt a császárné. A korfui császárnapok­
ról igen érdekes részleteket jelentenek most a német- 
országi hírlapok. E részletek egyike az, hogy a csá­
szárné eltévedt Korfu szigetén s egy pásztorfiu se­
gítségével tudott visszatérni a városba. A császárné, 
aki sétálni akart menni, a városon kiviil lebocsátko­
zott egy patak kiszáradt medrébe s ott valahogy 
hányt vesztett. Egy pásztorfiu észrevette, odament 
hozzá s anélkül, hogy tudta volna, kicsoda, szives 
szóval .megmutatta az utat. A császárné néhány 
pénzdarabot akart neki adni, de a fiú büszkén vissza­
utasította.

— Nem a pénzért jöttem le a hegyről, hanem 
azért, hogy utat mutassak.

A császárné több parasztasszonyt lefotografált, 
de egyi sem fogadott el jutalmat. — A német császár 
eredeti terve az volt. hogy az albán partvidékre ha­
jón kirándul. Erre a liine összegyűltek az albán 
bégek és elhatározták, hogy emlékiratot adnak át a 
császárnak s elpanaszolják a török hatóságok irgal- 
inatianságát. Mikor a császár hírét vette ennek, le­
mondott a kirándulásról, de hiába, mert most már az 
albánok elhatározták, hogy ők mennek Korfuba, ha 
a császár nem megy Albániába. A tervüket végre is 
hajtották, Uc küldöttség helyett csupán egy küldöttel 
adatták át a panaszos Írást. Ahmed bég, az Epi- 
rtisz mellett levő Argirokasztronból Korfuba vitte az 
emlékiratot s ajándékul a hires albán sajtból is vitt. 
Az írást Eulenburg herczeg udvari marsall 
vette át, az ajándékot azonban visszautasították, 
mert minden ajándékot visszautasítanak. Ha elfogad­
nának mindent, amit útközben a császári párnak föl­
ajánlottak, háromszor akkora hajó kellene a befoga­
dására, mint a Hohenzollerii. Az Achilleion mellett 
\an egy szatócsüzlet. Ennek a tulajdonosa azzal 
akait kedveskedni u császárnak, hogy a porosz czi- 
mer sasa helyett élő sast tett az ajtaja fölé. A csá­
szár észrevette a különös módon elhelyezett madarat 
amikor megtudta, mit jelent, meglátogatta a szató­
csot és megdicsérte.figyelmességéért. A szatócs föl­
ajánlotta a sast ajándékba. A királyi lterczegek ki­
rándultak Korfu környékére, szamárháton. Hazafelé 
menet találkoztak a császárral, aki a botjával nó­
gatta a szamarakat. A gazda a császárnak akarta 
ajándékozni a füleseket, nehogy valamikor még kö­
zönséges halandó botjának ütése is érhesse őket. Itt 
említjük meg, hogy Túr kan basának, a szultán 
küldöttjének látogatása az Adiilleionban három óra 
hosszáig tartott. A császár a szultán küldöttét az 
«Hiúmban várta és nagyon barátságosan üdvözölte.
A dejeuner után a császár a külügyi hivatal képvise­
lőjének jelenlétében hosszasan társalgóit Turkan bu­
sával és úgy őt, valamint négy kísérőjét magas rend­
jelekkel tüntette ki. A szultán kéziratát illetőleg a 
basa kijelentette, hogy az a szultán barátságának 
és tiszteletének kifejezéseit juttatta cl a császárhoz.
Ez volt a látogatás főczélja. Úgy Turkált basa, vala­
mint a török hadihajók és szárazföldi csapatok mind­
addig nem fogják elhagyni Santi-Quarantet, mig a 
császár Korfuból el nem utazik, daczára annak, hogy 
a császár tervezett albániai vadászati kirándulására 
vonatkozólag még semmiféle megállapodás nem jött 
létre. I titkán basa küldetésének az eredményével 
nagyon meg van elégedve.

— Házkutatás a ezár kabinetirodájában. Néhány 
nap előtt megjelent a grodnoi törvényszék vizsgáló- 
l'irója az államügyészség végzése következtében 
Pétervárott a Mihály-palotában lévő czári kabinet- 
irodában és kutatást tartott abban az osztályban, 
amelynek élén Wasilicw államtanácsos, udvari ka­
marás áll. A vizsgálóbíró több okmányt lefoglalt. A 
kabinetiroda központi igazgatója, Tarejeff fel volt há­
borodva a házkutatás miatt és nyomhat! erélyesen 
tiltakozott az igazságügyminiszternél. Ez az eset a 
városban a legkalandosabb híresztelésekre adott 
okot. Most hivatalos részről is megerősítik, hogy a 
czár kabinetirodájában a vizsgálóbíró kutatást tar­
tott. Gorodnoban ugyanis lelepleztek egy okmány- 
humisitút, aki jó pénzért érettségi bizonyítványokat 
hamisított és ilyen hamisítványokkal sokan államhi­
vatalba jutottak. A házkutatás :t czár kabinetirodá-

— A Marden-pör. Harden Miksa a tegnapi műn« 
chcni tárgyalás alapján Eulcnburg Fülöp hcrczeg el­
len feljelentést tett hamis eskü miatt. Keresetében 
hangsúlyozza, hogy a tegnap kihallgatott Ernst nevű 
tanú kétségtelenül igazolta azt a régi vádat, ame­
lyet eddig sem sikerült megdönteni, hogy a hcrczeg 
megengedhetetlen viszonyban volt férfiakkal. Bcr- 

. lini jó. forrásból közük, hogy az állami főügyészség 
a Harden-pör eredményei alapján Eulcnburg her­
czeg ellen hivatalból megindította a vizsgálatot:

— Királyi elismerés. A király megengedte, hogy 
Szén M vált yi Gyula kir. kúriai tanácsjegyzőnek 
nyugdíjaztatása alkalmából sok évi Ilii és buzgó 
szolgálataiért legfelsőbb elismerése tudtul adassák.

— 1 Italy Kálmán felgyógyult. T It a 1 y Kálmán 
országos képviselő teljesen felgyógyult. Az ősz tudós 
szemét tudvalévőén'szürke hályog támadta meg, 
amelyet dr. Grósz Emil egyetemi tanár távolított 
el. Az operáczió kitünően sikerült és Thaly Kálmán 
már tegnap teljesen felgyógyulta» hagyta cl a Vörös­
kereszt-kórházat, ahol nagy gonddal és szeretettel 
ápolták. Thaly Kálmánt felgyógyulása alkalmából 
politikai és társadalmi életünk kitűnőségei közül szá­
mosait üdvözölték.

— A hadsereg élelmezésének reformja. Bécsi 
katonai körökből a katonaság élelmezésének reform- 
terveitől szóló hírek szivárogtak ki. Ezek szerint 
a katonaság élelmezése nem elég jó; a hadvezetőség, 
ahelyett, hogy az élelmiszereket direkt a termelőtől 
nagyban vásárolná az egész hadsereg részére, a be­
vásárlást a csapatra bízza. A csapat sent a termelő­
től, vagy a nagykereskedőtől, de a kiskereskedőnél 
\ ásárol s ily módon a kelleténél drágábban fizet 
meg mindent. Ezért a hadügyminisztériumban elha­
tározták, hogy ezentúl a hadtestparancsuokságok 
élelmezési osztálya évente szerződést köt az élelme­
zési raktár, a katonai pékség és a csapat lisztsziik- 
séglctére és az egész hadtest részére szükséges 
rizst, ezukrot cs kávét nagyban vásárolja meg. Ä 
bust pedig ezentúl a katonaság közvetlenül a terme­
lőtől szerzi be. Az élelmezési osztály szerződést köt 
néhány gazdával élő vágómarha szállítására. Az ök­
röt katonái állami istállóba állítják, katonai felügye­
let alatt, katonai mészáros a városi vágóhídon le­
vágja, a negyedeket a katonai mészárszékbe' viszik 
s a csapat, a kiskereskedő vagy városi mészáros ki­
zárásával, a katonai mészárszékben kapja a húst. 
ily módon megtakarítják a marhaadót és a városi fo- 
gyasztási adót, a csapat olcsóbban kapja a húst s 
a katonai kincstár évente hat-hét millió koronát meg­
takarít s ezt a legénység élelmezésének javítására 
fordítják.

— A laringológiai kongresszus. Bécsben a la­
ringológiai kongresszus résztvevői megjelentek a 
rathhausban, hol Lueger polgármester képviseletében 
Neumaycr helyettes polgármester fogadta-őket. Jelen 
volt a községtanács számos tagja. Gessmann minisz­
ter, valamint számos más föméltóság. Chiari kott- 
gresszusi elnök meleg szavakkal emlékezett meg 
Schrötter tanárról, a ma elhunyt diszcliiökről és a 
város nevében mély sajnálkozásának adott kifejezést. 
Egyben köszönetét mondott a kongresszus tagjainak 
megjelenésükért. Ezután bankét volt, amelyen Ncu- 
mayer ő felségére mondott pohárköszöntőt, valamint 
a képviselt államok uralkodóira. '

— Froglodlták Magyarországon. Az ország 
némely vidékén uralkodó rettendes nyomorra gyá- 
szos világosságot vet az a hír, mely Titelböl ér- 
kez'k. I bel nagyközségben majdnem száz család 
cl földalatti kunyhókban, jobháta odalelcpedelt 
magyar munkások laknak ezeknek a lagunoknak 
nevezett szűk lyukakban, melyeket napfény nem 
világit s télen nem szellőztethetnek. A ned­
ves falak mellett az ételmaradék megpenészedik. 
Némely i!v kunyhóban 10 13 felnőtt és gyer- 
mek tengődik összezsúfolva, füstben és gőzben. A 
száz családnak 300 gyermeke testileg, erkölcsi­
leg itt nyomorog, romlik, pusztul. A múlt évben a 
mezőgazdasági munkáslakásokró! szóló törvény 
elrendelte inuukuslaká .ok építésének állami támo­
gatását és ennek alapján e száz magyar családos 
munkás kérvényt intézett a föld rn ívelés ügyi minisz­
terhez támogatás végett.

vetkezett a halál.
~ A dévai áll. tanitóképzo-lntézet 1. osztályában 

::z 1908;9. iskolai évre több ingyenes, féklijas és ösz­
töndíjas hely van üresedésben. Bővebb felvilágosítást
szivősen nyújt az intézet igazgatósága.. ' y N

iában kiderítette, hogy Wasilicw kamarás osztályú­
ban több hamis érettségi bizonyítvány alapján, ame­
lyeket megtaláltak, egyes állásokra neveztek ki pá­
lyázókat. A hamis bizonyítványokat-a grodnoi vizs- 
gájó.birú zár alá vette.

- Tliuulótársíili találkozója. Altstiidtti Elza (Bu. 
da pest. Királv-utcza 1.1) felkéri iskolától-nőit, akik­
kel lölti-lian a Sip-mczai polgáii iskolában a IV. 
osztályt végezte, hogy' szíveskedjenek vele czimii- 
ket közölni a találkozásra vonatkozó intézkedés
végett

I
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— Kinos inczidens a pápa miséjén. Az a kínos 

íiiczidens, mely husvét vasárnapján a sixtlni kápol­
nában történt, ahol a pápa misét mondott, még min­
dig igen élénken foglalkoztatja az egyházi és világi 
köröket. A misén Feil bogon bécsi tanár is részt- 
vett feleségével és sógornőjével; a zsidó vallásu 
család az áldozók csoportjába tévedt s a mise végén 
őket is megáldotta a pápa. Eközben történt, hogy 
Feilbogemié .okáról lecsúszott az áldozati szent 
ostya. Az egyik pápai kamarás azt hitte, hogy a 
hölgy .íz ostyát szándékosan kiköpte. A közönség so­
raiban általános mozgás keletkezett, a három bécsit 
azonnal körülfogták és kényszeritették őket, hogy 
hagyják el a kápolnát. Kinn kihallgatták őket. hogy 
szándékosan követték-c el a szentségtörést? Ők ta­
gadtak minden gonosz szándékot és véletlenségnek 
jelentették ki az egész esetet, mire. elbocsátották 
őket a Vatikánból. Feilbogent és családját az esetből 
kifolyólag a vatikáni osztrák-magyar nagykövetsé­
gen is kihallgatták, mivel a nagykövetség ajánlatára 
kaptak jegyet a misén való részvételre. A

a bíróság tizenhat esztendei fegyházbün­
tetésre ítélte.

-- A szombathelyi tiiusz. Szombathelyt a tifusz- 
j járvány a tett óvóintézkedések daczára folyton ter- 
j jcd. A város közegészségügyi bizottsága, mely íoly- 
• Ionosán pevmancneziában van, Brenner polgármes­

ter elnöklésével tartott illésén azt jelentette az elnök, 
hogy a járvány aggasztó terjedését a vízvezetéki 
viz okozza. A vízvezetéki viz megvizsgálására ki­
küldött bizottság az analízist ugyan még nem ter­
jesztette be, de a varos főmérnöke, Aujeszi Aladár, 
budapesti egyetemi magánmérnök, tanártól oly ér­
telmű véleményt kapott, melyből világosan kitűnik, 
hogy a vízvezeték vize fertőzött, ámde, hogy tifusz- 
bncziliusok vannak benne, ezt még nem tudta telje­
sen kideríteni. A közönség, jelentette a polgármester, 
nem tartja be a közzétett óvintézkedéseket s a víz­
vezetéki vizet forralatlaniil használja. Szükségesnek 
tartotta ennélfogva a vízvezeték elzárását és a kö­
zönség vízszükségletének kielégítésére a város az

•— Tűz a rabitz-gyárban. Ma este kileucz óra 
fáiban veszedelmes tűz ütött, ki a Szépvölgyi-uf 
13—16. számú telkeken levő Magyar rabitz-gyár vál­
lalat gyártelepén. A gyárban — mely Holschpactí 
Aurél és Saile Antal tulajdona — ma este hat 
óráig dolgoztak a munkások. Kilcncz óra tájban a 
iáró-kelök a gyárból kitóduló nagy füstre lettek 
figyelmesek és azonnal értesítették a tűzoltóságot. 
Megjelent a tűznél a központi, második, harmadik: 
és negyedik kerületi, valamint a hajógyári, az ön­
kéntes tiizörség és a monitorok tüzkésziiltsége. Azon­
ban mire kiértek, már lángban állott az egész telep. 
A hatalmas szél az egész környékre széthordta a 
pernyét. Az egész táj olyan volt, mintha a gyár és 
környéke lángtengerben állana. A hatalmas láng- 
nyelvek vörösre festették az egész tájat, úgy, hogy 
még a Duna pesti oldalán is hatalmas tömeg állt 
abban a hitben, hogy Budának ez az egész része 
ég. A gyár környékén ezrével állott a kiváncsi tö­
meg, úgy, hogy szinte lehetetlenné tették a tiizoltó-

„ „ , ,Po1, I utczaloesolókocsikat Iáitokká alakította át, amelyek Gáe munkáját, Később azonban megérkezett a rend-
Korr. 3 következő tudósítást kanta az inryirloncrni • .,dpTa az inczidensról. az mozakon járva vizet szolgáltatnak. A tornacsar-
Az áldozáson többek között három izraelita vallásu 
egyén is részt vett, tudniillik egy bécsi professzor, , 
a felesége és a sógornője. Ezek egyike állítólag ki- í 
köpte az ostyát. Ez a szentségtörés érthető felhábo­
rodást keltett a jelenlévők körében. Gróf Széchen 
Miklós vatikáni osztrák-magyar nagykövet értesül­
vén a történtekről, a Vatikánba sietett és megbot­
ránkozásának adott kifejezést az eset felett. Miután 
az ínczidenst közölte a külügyi hivatallal, felhatal­
mazást nyert annak kijelentésére, hogy báró Aehren- 
thal külügyminiszter is mélyen sajnálkozik és felette 
megbotránkozott az eseten. A „Vaterland*4 értesü­
lése szerint az egész dolog tévedésen alapul. A mi­
sén jelenlex ő iziaeliták, sajat vallomásuk szerint, 
ugyanis azt hittek, hogy az áldozók padjában ülők­
nek csak a pápa halászgyiiriiiét kell megcsókolniuk.
A tévedést már későn vettek észre, és minthogy visz- 
szafordulni szegyeitek, elfogadták a pápa kezéből 
a szent ostyát vs megesküsznek reá, hogy azt le is 
nyelték. Kijelentették, hogy sem az ostya kikopásé­
ról, sem annak elrejtéséről, nem lehet szó. A tüstént 
foganatosított kutatások tényleg eredménytelenek 
maradtak.

Feilbogen Zsigmond a kínos jelenet ártatlan 
hőse egyetemi tanársegéd és rendes tanára és ve­
zetője a bécsi Kereskedelmi Muzeum kiviteli aka­
démiáján a tudományos szemináriumnak. Általában 
szimpatikus embernek tartják és ugv tudják róla, 
hogy feleségével együtt át akar térni a kato­
likus hitre.

— Katasztrófa egy omnibusz-kocsin. Bresz- 
cziából érkezik az alábbi katasztrófa Íme: Egy 
részeg kalona, aki az automobil-omnibuszon a 
soff őr mellett ült, megkapta az automobil kor­
ín nnykerekét, mire az automobil kitért irányából és 
belefoi dúlt az árokba. Húsz utas kön y- 
nyíbben, nyolc? súlyosan, a soffőr 
halálosan megsebesült.

— Leégett színpad. Reíiczahányáii az egyik szál­
lodában épült színpad kk-ytiladt s a körülbelül hatszáz 
embert befogadó nagyterem tegnap reggel hat órakor a 
lángok martalékává lett. A nagyteremben a nagyközön­
ség reggeli üt óráig mulatott. Azt hiszik, hogy a tüzet 
lóvidzárlat okozta. Az összes színpadi fölszerelés el­
égett. A kár több ezer korona, amiből csak kevés 
terül meg biztosítás révén. A tűzoltóságnak sikerült 
a tüzet lokalizálni, mely a később keletkezett szélben 
kiszámíthatatlan Kárt okozhatott volna.

— A csábító büntetése. Amerikában valóban nem 
tréfa dolog, lm egy férfi valamely nőt elcsábít. A 
csábításért olykor-olykor meg is lincselik az embert, 
de a törvényszékek is majdnem oly szigorúan sújtják 
a csábítás bűntényét, mint valamely rablógyilkossá- 
Eot. Long Izlandban — igy jelenti ezt a kábel — 
ez történt. S c h Ö n I a n d Frigyes nevű 30 esztendős 
tisztviselő elcsábította Tocbcrg Jenny 16 eszten­
dős hivat.)Inoknöt és néhány hétig együtt élt x ele. \ 
leány szülei csábításért pörbe fogták Schünlandut és

nők már teljesen megtelt járvány betegekkel, ezért 
a kultúrpalota egeik hatalmas termét alakították út 
járványkórliazzá. Sopron város nemeslelkü ajánlatot 
tett. mely szerint 50 beteg részére relies ágyielsze- 
rclést küld Szombathelynek. Szombathely városa 
újabban 10, az izraelita hitközség pedig 15 beteg­
ápolót fogadott Budapestről. Nagy baj az, hogy a 
városi orvosok már majdnem kimerültek a nagy 
elfoglaltságtól. Az alispán ma is adott ki hivatalos 
jelentést a betegedésekiöl, mcl v szerint április 2l-éig 
bezárólag 330-eii állanak ápolás alatt. \z V. had­
test páráim snokságuak ma érkezett rendeleté alapján 
Vas vármegye területén a további intézkedésig az 
összes katonai bevonulások be vannak szüntetve. 
Az alispánhoz érkezett jelentés szerint, a vármegye 
több községében is fordult már elő, bár szórványo­
san tífusz megbetegedés. Azt hiszik, hogy ezek a 
betegségek Szombathelyről liurezoltattak be.

— Forgalmi akadályok az orkán miatt. Leírha­
tatlan orkán dúlt az utóbbi két napon Temesmegyé- 
ben. A szélvihar Valkány cs Mokrin, valamint Val- 
kány és Nagyszentmiklós vasútállomások között az 
összes távirópóznákat kidöntötte. Valkány mellett 
évszázados jegenyefákat szakított ki és könnyed­
séggé! sodort cl. A Valkányrél elindított 75?. számú 
tcliervonat alig crt ki a nyílt pályára, már az orkán 
«1 kocsiját f elfordított a. \ megsérült vonat 
.segítségére Szegedről egy vonatot küldtek. A 6 óra 
5 pcrczkor Temesvárra érkező rendes budapesti 
71?. szánni személyvonatot a kisiklott tehervonat 
megakadályozta a továbbhaladásban. A 7 óra 30 
pcrczkor érkező 751. szánni személyvonat szintén 
Valkány előtt rekedt. A 704. szánni budapesti gyors­
vonat. amelv nck Temesvárra este kellett volna ér­
keznie szintén elakadt. A 713. és 731. számú vonatok 
utasai« a Temesvárról segítségül küldött vonalra 
szállítottik a‘ A 70-1. számú gyorsvonat csak 12 'ra 
•15 pc.\:;kor hidalhatott cl Valkányrél Temesvárra, 
amikor szabaddá tettek egy vágányt. Ennek a vo­
natnak kétszáz utasa volt, akik között igen sok volt 
a külföldi. Hogy mily óriási volt a szélvész, azt 
mutatja az, hogy Gyertyánosnál egy teherkocsit, 
amelynek kerekei fával voltak megtámasztva, a 
szél elsodort és Zsombolyáig hajtott maga előtt. 
Valkúnyon pedig három teherkocsit, amelyek szintén 
fadarabokkal voltak megtámasztva, az orkán elra­
gadott és gyorsvonat! sebességgel hajtott maga előtt 
és csak iigygyel-baijal sikerült azokat feltartóztatni. 
Felelősség senkit sem terhel, mert ilyen óriási or­
kánnal szemben minden munka hiábavaló volt. Val- 
kányon különben a szélvész ledöntötte a gör.-kel. 
templom tornyát, meh’ az iskolaépületre zuhant, de 
közelebbi részleteket még nem sikerült megtudni. A 
szélvészokozta vasúti forgalmi akadály nagy kelle­
metlenségekkel járt, mert éppen a tegnapi napon 
óriási volt ezen a vonalon a személyforgalom és az 
összes vonatok túlzsúfolva érkeztek Temesvárra.

őrség, Bockclberg és Schmiedt felügyelők 
Nevezetesével. Vincze kerületi elöljáró, egy utász­
század, a hatvannyolezadik gyalogezred egy külö­
nítménye. A tűzoltóság ekkor K á 11 a y felügyelő 
vezetésével már csak arra szorítkozott, hogy a 
szomszédos épületeket megmentse. A nagy szélben 
azonban ez igen nagy és fáradságos munka voit, 
úgy. hogy csak körülbelül féltizenkettökor sikerült 
a veszedelmet megszüntetni és a tüzet félig-meddig 
lokazilállli. Ekkor azonban a gyártelep teljesen el­
pusztult. Borrá égett négy, ötven-ötven méter liosz- 
szuságu száritó, amelyekben nagymennyiségű anyag 
volt felhalmozva, a száz méter hosszú műhely és 
több melléképület. A kár több ezer korona.

— Pusztító robbanás. Wormsban a mezőgazda­
sági tanfolyam laboratóriumában tegnap kísérletezés 
közben robbanás történt, amely szétvetette a terem 
falait. Az explosió megölte dr. Schneider tanárt és 
két hallgatót súlyosan megsebesített.

— Eltűnt turisták. Négy bécsi ember, akik hus­
vét vasát napján Pcrnitzböl a Schneeberg és a 
Hoiievv and felé irányuló kirándulásra indultak, eltűnt. 
Az illetők a katolikus ifjúsági egyesület instruktora, 
az egyesület irodistája és két polgári iskolai tanuló.

— New -Y ork legnagyobb háza. \ legújabb felhö- 
karczoló, Amerikának, illetőleg az öt világrésznek 
az Eiffcl-torony után következő legmagasabb épülete 
a Metropolitan Life Insurance Co. intézeti háza New - 
Yorkban. Az építmény, mely már nem is háznak, 
hanem inkább toronynak nevezendő, korai olasz 
renaissance-stilushan épült, az utcza szintje fölé 
5D3.6 m. magasságra emelkedik, az alapzat szintié 
fölé pedi 210.3 m.-re. A tápterülete 22.86 X 25.91 m., 
magasságra egyedül az Eiffel-torony szárnyalja tul 
300 méterével. Az első 4 emelet iaeade.ia gazdagon 
van díszítve fehér márványuyal, melyet a belső

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtiiflner-íéle

Hao*n?*aj» valódi áldia gyemerbajeetilr 
*e saókaaaraláaban aaanvadóknaJi

téglafalazatra alkalmaztak. X torony többi része már 
I aránylag egyszerűbb, csak a iöpűrkányok vaunak 
I márványból. A harminczadik emeletnél egy liárom- 
1 emeletes oszlopcsarnok áll, a liarniinczneg.. edik eme- 
I letet friz-szeriileg képezték ki és ballusztrádös körül- 
: iáró öleli át. Innét kezdve a torony mindegyik olda- 
j Ián 8 lábbal keskenyebb és a harminczkilcuezedik 

emeleten kezdődik a pyramis-alaku tetőzet, amelyre 
I helyezték cl körülbelül 19S ni. magasságban az osz- 
I topokon nyugvó obszervatóriumot. Az egész épület 
; a járda alatt 9,75 ni. mélyen közvetlenül az altalaj 
I szikláira fektetett s kettős T alakú tartókból össze- 

szegccsclt rostélyszerkezeten nyugszik. Az egész 
torony vasszerkezete 7500 t, ezt a súlyt az alapzaton 
20 oszlop tartja, melyek szekrényaiakuakra vannak 
aczéllemczbül és szögvasakból előállítva, lábazatuk 
külön öntött-aczélból készült, melyek alapteriilete 
0.38/2.13 ni. közt váltakozik. Ezeknek a 0.91 ni. ma­
gas oszloplábazatoknak alsó és felső lapja 76 mm. 
vastag, a szélnyomást negyszögméterenkint 145 kg.- 
ra számították a tornyot teljesen szabadunállónak 
gondolva, ezekkel a föltevésekkel egy külső oszlop 
maximális igénybevétele 3750, egy belsőé 1500 tonnát 
eredményezett.

Házasságok. Donori T li c vv r c vv k Géza dé­
vai árvaszéki ülnök ma vezette oltárhoz a hátszegi 
róni. kát. templomban ponori Ponor v Sárikát, pu­
non Ponory Sándor nyug. törvényszéki elnöknek és 
volt országgyűlési képviselőnek bájos leányát.

S c h ö II t c I d Ede eljegyezte Schwarz Mai- 
vint, Schwarz Simon fővárosi kereskedő leányát

keserűviz u elrontott „
8-« ere «fát. le«» netto fcnu 
W« Ive*
•Hí *»» «0 fiuSr
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— A Szocziaflslák kongresszusa. Ma volt a szo- 
cziáldemokrata párt kongresszusának negyedik napia. 
Naprrenden volt a pártszervezeti szabályzat terve­
zetének megvitatása. Meglehetősen nagy vihart kel­
tett a helyi szervezetekre vonatkozó terv. A terve­
zet úgy kontemplália a dolgot, hogy a városokban 
vagy községekben lakó párttagok alkotják a helyi 
szervezetet. A bizalmiféríiak testületébe minden szer­
vezet, illetve városi választókerület két küldöttet 
küld. A bizaltniférfi-testület határozatait egyszerű 
szótöbbséggel hozzák. Névszerinti szavazás esetén 
ama szervezetek, amelyekben a párttagok a pártadót 
fizetik, annyi szavazattal bírnak, ahány párta dót fi­
zető tagjuk van. Ilyenformán néhány ember majori- 
zálni fog egész kerületeket. Többen felszólaltak a 
paragrafus ellen s az elnöklő Garb a i Sándor alig 
tudta a nyugalmat helyreállítani. A pártgx ülés 63 sza­
vazattal 47 ellen el is vetette ezt a szakaszt és a régi 
tervezet fentartását fogadta el. A szabályzat-tervezet 
többi szakaszát kisebb-riagrobb módosításokkal nyu­
godt tárgyalás után a pártgyiilés elfogadta. Az elnök- 
délben félbeszakította a tárgyalást.

Délután folytatták a szervezeti szabályzat tár­
gyalását Le is tárgyalták végig. A legfontosabb pont 
a pártadó emelése heti két fillérről, heti négy fillérre. 
Kimondotta azonban a kongresszus, hogy a töldnii- 
velö munkások és az ipari segédmunkások, miután 
kevesebb jövedelmük van. továbbra is csak két id­
ler pártadót fizetnek. A szervezeti szabályzat ie- 
tárgyalása után a tanácskozást holnapig felfüg­
gesztették.

Sztrájk az újpesti jutagyárban. Az első osz­
trák jutafonó- és szövő-gyár részvénytársaság ma­
gyarországi fióktelepének mintegy ezerkétszáz mim. 
kása ma reggel sztrájkba lepett. Tegnap történt, hogy 
a gyár építésénél alkalmazott húsz kőmives-munkás 
bérjavitást kért. kérelmüket egy hat tagú bizottság 
terjesztette az igazgatóság elé. A tárgyalások folya­
mán az igazgatóság és munkások megegyezésre ju­
tottak, amennyiben a munkások követeléseit az igaz- 
gatóság respektálta. A kőmivesek ma reggel már je­
lentkeztek munkára, de ekkor tudtukru adták, hogy 
csak tizennégyen nyerhetnek bebocsátást, mert az 
igazgatóság nem hajlandó visszavenni azt a hat mun­
kást. akik társaiknak szószólói voltak, t'z a váratlan 
értesítés nagyon meglepte a húsz embert és elhatá­
rozták. hogy mindaddig nem veszik fel újra a mun­
kai, amíg hat társuk teljes elégtételt nem kapnak, 
illetőleg újra nem nyernek a gyárban alkalmazást. 
.Mikor a szövő- és fonó-gyári munkások megtudták az 
esetet, azonnal elhatározták, hogy teljes szolidaritást 
vállalnak a húsz kömives-munkússal. Küldöttséget 
menesztettek az igazgatósághoz és tudatták, hogy az 
egész gyár személyzete sztrájba lép, ha a hat kő- 
mivest vissza nem veszik, vagy ha a húsz közül bár­
melyiket is elbocsátják. Az igazgatóság nem hitt a 
munkások fenyegetésének és nem teljesítette kíván­
ságukat. mire a gyárnak mintegy ezerkétszáz em­
bere elhagyta a Váczi-ut 1S9. szám alatt lévő gyár- 
telepet. A munkások az István-ut S. szám alatti 
Farkas György-féle vendéglőbe mentek, ahol fel­
ütötték sztrájk-tanyáinkat. Rendzavarás eddig 
történt.

" Letartóztatott hadnagy. Résig Marion 33. ! 
gyalogezredbe!! hadnagyot Trieszt mellett letartóz- | 
tatták. Résig pénztáriioka volt az aradi tiszti ka- i 
színának. A hadnagyot többszőr szabadságolták s | 
mindannyiszor azzal állt elő, hogy Triesztbe megy j 
az édes anyját meglátogatni. A folytonos utazgatás | 
gyanúsnak tűnt fel a kaszinó tagjai előtt s a pénztár- j 
ban rovancsolást tartottak. A vizsgálat meglepő j 
credménynyel végződött, mert a pénztárkönyvben ! 
több helyütt radirozást, vakarást s magában u pénz- ! 
tarban több ezer korona hiányt fedeztek fel. A had­
nagy mulatós, kártyás ember hírében állt mindig, s 
többször megkísérelte, hogy anyja segélypénzeivel 
rendezze kártyaadósságait. Most is anyjához for- 
dilit, mielőtt azonban a segély megérkezett volna, 
elfogták.

— A hazard gróf. Gróf Festetlek Andor iigj védje
kijelenti, hogy azok a hírek, mintha a fiatal grófot 
Párisból hazárdjáték miatt kiutasították volna, nem 
igazak. A nyilatkozat szerint gróf Festetlek Andor 
sohasem volt Vaalban, a hírhedt játékbarlangokban 
tehát nem játszhatott, nem is ismeri gróf Sztárayt 
s így vele közösen nem volt játékbatik>

nem

— Budapesti Nagy Vásár. Május 2.. 3. és 4. nap 
.ián vidám, pezsgő vásári élet fog tanyát ütni 
városligeti Iparesarnokban. Gróf Csáky Albinná 
gróf Apponyi Albertné és Pelacsevich .Tolón grófnő 
vezetése alatt az Általános Közjótékonysági F.gye 
sülét ezeken a napokon tartja meg fényesnek és 
érdekesnek ígérkező tavaszi ünnepélyét, amelynek 
remélhetőleg tetemes tiszta jövedelmét felerészben 
az egyesület alkoholmentes vendéglője, felerészben 
foglalkoztató műhelyei kapják. A rendezőség elmés 
találékonysággal gondoskodik a közönség szórakoz­
tatásáról vonzó, változatos Programm révén, vala­
mint a „jótékony zsarolás“ megakadályozásáról, 
megszabott árakon tűi éppen csak az fog fizetni, aki 

i iószántából akar bőkezű lenni. A belépti-jegyek már 
most olyan mértékben kelnek, hogy ebből következ­
tetve egész Budapest kint lesz az Iparcsarnokban 
az A. K. E pompás ünnepélyén, ahol mindenki ki­
tünően fog mulatni. Belépti-di.i 1 korona.

— A tífusz. Tegnap megint a Párkány-utcza 
1420, számú házból szállítottak be a járványkórházba 
egy beteget, Propotnik József helynélküli iné 
szaroslegényt. A Parkány-utczai házat állandóan el­
lenőrzik. Tegnap a kórházban 24 férfit és 21 nőt 
ápoltak, megfigyelés alatt volt 13 férfi és 4 nő.

— Halálozások. Pintér Pál kalocsai gyógy 
szertár-tulajdonos és a Budapesti Gyógyszerész-Tes­
tület számos éven át volt titkára, április 20-án hosZ' 
szas szenvedés után, életének 57-ik évében meghalt.

Mosoni és vizenbergi Viz er Péter ügyvéd, 
volt ügyvédi kamarai titkár. Arad város törvényha­
tóságának tagja, majd tiszti ügyésze. 64-ik évében el­
hunyt. Temetése ma ment végbe Aradon nagy rész­
vét mellett.

K o ti c z Gyula Mr. ítélőtáblái bíró, a dévai tör­
vényszéken az úrbéri ügyek előadója, Segesváron, 
ahol családjával együtt a húsvéti ünnepeket rokonai 
körében töltötte, tegnap reggel élte delén, szivszél- 
hüdésbeit meghalt. A tragikus haláleset széles körök­
ben mély részvétet keltett.

Gebhard Emil, a Sorbonne irodalom tanára, 
élete 69-ik évében meghalt.

— Tolvajfurfang. Tegnap Freund Lipót keres­
kedőnek a Vámház-köruton lévő üzletébe beállított 
egy uriasan öltözött alacsony férfi és az alkotmány- 
utczai törvényszék hivatalnokának mondta magát és 
nagyobb megrendelést tett. Becsomagoltatta a kivá­
logatott holmit, azután kérte, hogy küldjék el vele 
együtt. Klein Armin kereskedősegéd vitte is nyom­
ban. Amikor a börzeépülethez értek, a megrendelő 
ur elvette az egyik csomagot Kl ein tói s így szólt:

— Várion csak, ezt a csomagot beviszem ide az 
épületbe. Itt lakik egyik szolgánk, annak adom oda, 
aztán mindjárt visszajövök.

A kereslcedösegéd azonban hiába várt. A szél­
hámos ember a tőzsde másik kapuján át megszökött.
A csomagban, amelyet magával \ itt, harminczkét 
koronát érő íróeszköz volt.

Életunt tüzér. Sisák József, a negyedik tü­
zérezred közlegénye ma délelőtt meglátogatta egy 
rokonát, Lemberger Nándor kereskedőt, akinek 
a Ferenc/ József-rakparton van üzlete. Amikor 
S i s á k egy pillanatra magára maradt a lakásban, 
leakasztott a falról egy ilóbert-pisztolyt és halántékon 
lőtte magát. A golyó halálos sebet ejtett az életunt 
katonán. A mentük a XVII. számú helyőrségi kór­
házba vitték.

— Rendőri hírek. Halálos játék. R a d ú k 
János nyolc/, éves és Kosa Jenő hét éves iskolás 
fink Újpesten az Erzsébet-utcza 17. számú ház udva­
rán játszottak. Közben a gyerekek összevesztek és 
Rád á 1, annyira dühbe jött. hogy Kosát hasba rúgta.
A szerencsétlen fiút a Károlyi-kórházba vitték, ahol 
meghalt, — Baleset az é p i t k e z é s n é 1. A lágy­
mányosi uj műegyetem építkezésénél ma reggel egy 
keiiiényia-oszlop eldőlt és ráesett Hol! ó József ács- 
segédre, akin súlyos zuzódásokat ejtett. A Rúkus-kór- 
házba vitték. — Hirtelen halál. Hollósi Cze- 
czilia mosónő ma reggel a Hunyadi-tér 12. számú gőz- 
mosóban hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. 
Szivszélhlidés ölte meg. Holttestét a törvényszék! 
orvostani intézetbe vitték.

Csütörtök, április 23.

x Zászlók, cziincrek minden kivitelijén kaphatók 
Linhart színházi festőnél és disziVmé’ Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Börbajok, hajhullás, és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. H önig Izsó elektrotherápiai intézetében (Ká- 
ioly-köriit 24.) magas tesziiltségü árammal (D’Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyél és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
árain a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

A romániai petroleum-források
— Gróf Tisza István sajtópöre. —

Budapest, április 27.
A romániai petróleumforrások miatt gróf Tisza 

Istvánnak már volt egy sajtópere, melyet Fénye: 
László ellen indított, aki azzal vádolta gróf Tisza 
Istvánt, mint az Ipar- és Kereskedelmi Bank igazga­
tóját, hogy a romániai petróleumforrásokkal való 
manupáliczió révén a bank részvényeseit megkárosí­
totta. Ennek az ügynek újabb liullámcsapásai folytak 
le ma a pozsonyi kir. törvényszék előtt, ahol ma 
kezdték meg tárgyalni Tisza Istvánnak. Weltner 
Jakab cs S e h w a r c z Gábor ellen izgatás, lazítás, 
rágalmazás és becsületsértés miatt megindított, sajtó- 
porét. Weltner Jakab, a szocziálista párt titkára 
1904-ben „Az egyesülési és gyülekezési jog. A sajtó- 
szabadság“ czimii röpiratábaii egyenes felhívást in­
tézett a szocziáldemokrata párthoz a belügyminisz­
ternek a gyülekezési jog tárgyában kiadott rendelete 
ellen. A röpirat nyíltan izgatja a szocziáldemokratá- 
kat a fennálló rend ellen, amiért az ügyészség vádat 
emelt ellene. Legfontosabb része a röpiratnak az, 
amely azzal vádolta Tisza Istvánt, mint az „Ipar­
és Kereskedelmi Bank" igazgatóját, hogy a bank bű­
nös manipuláczióia folytán a részvényeseket megká­
rosította. Ezt a vádat Fényes László nyomán irta 
meg Weltner Jakab és a dolgot Schwartz Gábor 
szintén szóvá tette a „Népszaváéban, persze súlyos 
kommentárokkal kisérve. Különösen Weltner tá­
madta erősen Tiszát, akit azzal vádolt, hogy meg­
vásárolta az ecsedi lápot, mert tudta, hogy a kor­
mány le fogja csupoltatni s az olcsón megvásárolt 
ingatlan kitűnő termőfölddé válik, amit a környék 
lakosságának megkárosításával szerzett meg s igy 
óriási módon gyarapította vagyonát. Maid az „Ipar­
és Kereskedelmi Bank“ élén kifejtett működését bí­
rálta s azt irta, hogy a bank tizennyolez millió koro­
nát vesztett a romániai petróleumforrásokou. A bank­
nak ebből kifolyólag egész alaptőkéje elúszott és a 
részvényesek jelentékeny kárt szenvedtek, inig az 
igazgatóságnak a liajaszála se görbült meg.

A törvényszék ina délelőtt kilencz órakor kezdte 
meg a tárgyalást Spor/on Gyula törvényszéki bíró 
elnöklete alatt. Szavazóbirák Drechsler Róbert és 
Samarjuy Károly voltak, a vádat dr. Benke Nándor 
ügyész képviselte, a vádlottakat dr. Gál Jenő védte. 
Az esküdtek kisorsolása és az esküdtszék megalaku­
lása után Benke ügyész kérte a tárgyalás megtar­
tását.

Tisza Istvánt kihallgatják.
Ur. u ú I Jenő: Ezt a port a törvényszék mar 

tárgyalta egyszer, de. a tárgyalást kénytelen volt 
elhalasztani, hogy a por egész komplexumára nézve 
bizonyítékokat szerezzen be. Indítványozza, hogy a 
törvényszék távirati utón idézze be Tisza Istvánt, 
akinek kihallgatása esetleg jelentős fordulatot adhat 

pörnek, továbbá szükségesnek tartaná Kényes 
Lászlónak tanúként való kihallgatását is. A törvény­
szék ugyan három havi fogházra Ítélte Fényest ebből 
az ügyből kifolyólag, de ö azóta olyan fontos bizonyí­
tékokat szerzett, amelyekkel bebizonyítja igazságát 
s Fényes hajlandó az általa szerzett okmányokat át- 
szolgáltatnl. Tisza István és Fényes László szembe­
sítése nélkül ebben a pörben nem lehet itclni. Mint­
hogy pedig az is tudomására jutott, hogy az ..Ipar­
és Kereskedelmi Bank" részvényeinek összevásár­
lására szindikátus alakult, Schwarcz Ármin és Leit- 
ncr Zsigmond bankigazgatók ugyanis összevásárol­
ok a részvényeket és a szindikátus nevére könyvel­

ték el azokat, indítványozza, hogy Schwarcz cs Lcil- 
ner igazgatókat is hívják be távirati utón és őket is 

ihallgatni kéri.
Benke Nándor Tisza István megidézését nem 

ellenzi, de azt hiszi, hogy ez felesleges, mert az ö 
ihallgatása az ügyet semmivel se viszi előbbre. El­

lenzi azonban Fényes László megidézését, mert hisz 
6 saját pere tárgyalásakor összes bizonyítékait elő­
terjesztette, Int pedig mégis akadnának ui bizonyíté­
kai, azokat már csak a salát érdekében is előterjesz­
tette volna. Schwarcz és Leittier igazgatók megidé­
zését azonban nem ellenzi. Neki az a meggyőződése, 
hogy védő csak huznl-halasztani akarja ezt az amúgy 
Is régóta tartó pört,

Gál Jenő! Fényest nem lehet elütni attól, liogv 
bizonyítékait előterjeszthesse, mert hátha olyan fon­
tos dolgokat tud, amelyek a pörben jelentős fordu­
latot idézhetnek elő.

Spor/on elnök enc tiz perezre fölfüggesztette 
a tárgyalást s a törvényszék tanácskozásra vonult 
vissza. Az elnök felszólította a védőt, hogy hozza föl 
azokat a konkrét okokat, amelyek szükségessé teszik 
Fényes megidézését.
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CaütörtöK, aprms EGYETÉRTÉS
Dr. Gál Jenő előterjesztésének támogatására 

fä.elvassi} a vádiratban inkriminált részeket. Eszerint 
Tisza (stváii megsértette a törvényt, mikor az Ipar­
bank tőkéjét külföldi vállalatokba engedte fektetni. 
Nem akarta Iiunii-halasztani a tárgyalást, csak be 
akarja bizonyítani, hogy Tisza törvénytelenséget kö­
vetett el, amikor megengedte, hogy az Iparbank 
Pénze külföldre vándoroljon.

A bíróság ismét tanácskozásra vonult vissza, 
hiely után az elnök kihirdette a határozatot, amely 
szerint 3 törvényszék elreudelte Tisza Ist­
ván, Fényes László, Schv.-arcz Armin 
es L e 11 n í r Z $ i g m o n d kihallgatását. A 
kihallgatás holnap fog megtörténni. A törvényszék 
indokolásában a közérdek megvédelmeaését hozta 
föl. A határozat ellen Bcnkc ügyész seminiségi pa­
naszt jelentett be, amit a törvényszék tudomásul vett.

Ezután folytatták a tárgyalást. W e 11 n e r Jakab 
konstatálja, hogy a vádiratban összefüggés nélkül 
vannak kikapva a röpirat egyes kifejezései. Ezekre 
a tárgyalás során reflektál. Kéri röplratának egész 
terjedelmében való felolvasását.

Elnök; Monnét kapta ezeket az adatokat?
Weltner; Fényes Lászlótól, aki olyan meggyő­

ződéssel beszélt a dologról, hogy elhittem neki.
Elnök ezután fölolvasta Weltner röpiratát és a 

tárgyalást délutánra halasztotta.
A bizonyítás.

Délután az inkriminált ezikkek felolvasása után 
a bizonyítási eljárás kezdődött. Először az ccsedi 
láp lecsapoiására vonatkozó rágalmat tárgyalták. A 
vádlottak állítása szerint Tisza olcsó áron megvá­
sárolta a kisgazdádtól a láp területén lévő birtokai­
kat, tudva, hogy lecsapols fog történni. Katz Jónás 
csengeri közvetítő és Szalkay Sándor mátészalkai 
földbirtokos tanúvallomása szerint ez nem igaz, mert 
Tisza a lápon elterülő birtokok nagy részét a Ic- 
csapolás után vette azoktól a nagybirtokosoktól, 
kik a szabályozás költségeinek nagyságától félve, 
önként olcsón ajánlották megvételre, Pccliy László 
nagykárolyi főmérnök és Fogarassy Sándor mérnök 
tanúvallomása szerint Tisza a többi birtokosokkal 
egyenlő arányban fizeti az ártéri költséget és ked­
vezményben nem részesül, A tárgyalást holnap ren­
gd folytatják.

--- .................. ....■; ............ .

II

SZÍNHÁZ es művészet.
(*) A nagymama jubileuma. Ma este ünnepelték 

ö Népszinház-Vigoperában A nagymama ötvenedik 
előadásának jubileumát. A jubiláns előadást meg­
ható ünnepély előzte meg a színpadon, melyben 
a Népszínház társuiaia ünnepelte A nagymama fősze­
replőit, köztük természetesen elsősorban B I a h a 
Lujzát, kinek nevéhez fűződik a jubiláns darab iősi- 
kere. Az előadást Pásztor Árpád előjátéka nyitotta 
meg, melyben megjelentek Blaha Lujza összes szere­
pei és maguk részére kívánták A nagymamát. A mú­
zsa azonban, melyet Rátöri Gizella személyesí­
tett, megnyugtatta őket azzal, hogy Blaha Lujza 
visszatér hozzájuk, de egyelőre engedjék át A nagy­
mamának, melynek ö oly nagy sikert biztosított. Ez­
után következett az előadás, melynek jövedelmét az 
igazgatóság a Budapesti Újságírók Nyugdijcgyesüic- 
tének ajánlotta fel. Daczára a felemeli helyáraknak, 
a közönség szépen megtöltötte a nézőteret és igen 
sokat tapsolt a szereplőknek. Nagyon meleg óváczió- 
ban részesítette M ader Igazgatót, kit, mikor a ba­
bérkoszorúval ékesített karmesteri emelvényre lé­
pett. perczckig tapsolt. Az első felvonás után az ösz- 
szes főszereplők megfelelitek a lámpák előtt virá­
gaikkal. melyek közt feltűnt a Budapesti Új­
ságíró k-E g y c s ti I e t é 11 e k két hatalmas koszo­
rúja, egyiket B I a h a Laza, a másikat T u r c h ú 11 y i 
Olga kapta. Igen hangulatos volt a második felvonás 
szerenádja, melyet ez alkalommal Ncy Leona, 
Székely Anna, Székely Gyula és D á nos éne­
keltek nagy hatással.

(*) A Szatir. Herr és Guillcmeaud liámmiclvoná- 
Sos bohózata, amelyet szombaton, c hó .’5-én játsza­
nak először a Vígszínházban, a következő szereposz­
tásban kerül bemutatóra; Cornaillés Flllöp—Tihanyi, 
Cornaillesné asszony—Harasztliy II., Garidel Lucicn— 
Qót, Garidel Raymonde—Varsányi I„ Pochet korcs­
ma ros—Vendrci, Pochet Daptistinc—Komlóssy l„ 
Odette—Q. Kertész Ella, Marjevol—Szerémy, D'üs- 
panonville—Fenyvesi, Verdousier—Tapolczay, Cra- 
pote—Sarkad!, Bénévolc—Balassa, Monzu orvos—Ka- 
zallczky, Fotográfus—Bárdi, Egy vendég—Győző, 
Cornaillcs Suzanne—Csáky I., De la Hautc-Futainé— 
Rónaszékiné, Marguerita—Varga A., Annette—Dallos 
}., Julie—Kiirtlil S. Holnap, csütörtökön a Vígszínház­
ban a „Tanítónőt“, Bródy Sándor nagysikerű élet­
képét játszszák-

(*) A berliniek kláfllfásának megnyitása. Ma dél­
után előkelő és igen nagyszámú közönség jelenlété­
ben nyílott meg a négy német mesternek, Lieberman- 
nak, Corinthnak, Leistikownak és Slevcotnak alkotá­
saiból rendezett kiállítás. A Könyves Kálmán Nagy- 
mezö-utezai szalonja, ahol ízléses elrendezésben ke­
rültek bemutatóra a festmények, rajzok, egészen meg­
telt szebbnél szebb nőkkel és társadalmunk, de külö­
nösen a művészek előkelői közül igen sokan jöttek 
el a minden tekintetben érdekes kiállítás vernissage- 
iára. A kultuszminisztérium részéről ott volt: Molnár 
Viktor államtitkár, K. Lippicli Elek min. tanácsos, a 
művészeti osztály főnöke, továbbá Krammer Ernő 
miniszteri tanácsos a Szépművészeti Muzeum fő, és 
Térey Gábor udvari tanácsos, a Szépművészeti Mu­
zeum igazgatója, valamint kívülük sokan mások. Az 
államtitkárt Tolnay Ákos festőművész fogadta és 
kalauzolta a termekben. Molnár Viktor egy ió óránál 
tovább időzött a tárlaton és igen megelégedve tá­
vozott, Az előkelő közönség, melyet dr. Rainer Béla, 
a társaság elnöke, Horváth Géza, Révai Ödön igazga­
tók cs Garay Ákos miitáros fogadtak, a késő esti 
órákig gyönyörködött a képekben. A kiállítás hétköz­
napokon 9—7-ig, vasárnap 9—1-ig díjtalanul tekint­
hető meg.

(') A kardalosok javára. A Királyszinház kar- 
személyzetének jutalomjátéka, mely e hó 25-én, szom­
baton délután lesz, mint minden évben, ezidén is 
szenzácziós eseménynek Ígérkezik. A pénztári kimu­
tatás szerint óriási az érdeklődés a pompás előadás 
iránt, melyben Blaha Lujza asszony, Pálniay Ilka, 
Kiiry Klára, Beöthy Lászlódé. Pctráss Sári, Ötvös 
Gitta, Szegedy Erzsi. Vörös Ily, Balogli Böske, Né­
meth József, Raskó Géza, Ferenczy Károly, Nyáray 
Antal. Virágh Jenő, Baumann Károly, X. Molnár 
László, Gyárfás Dezső, Nagy Endre, Petényi Albert, 
Huszár Károly, Vincze Zsigmond, Marthon Géza és 
Kóczé Antal teljes zenekarával, műsoruk legjavával 
miiködnek közre. E monstre-kabarct-t Verő György 
egyfclvonásos tréiáia, a „Leánynézö“ előzi meg 
Öricy Flórával, Tóth Irmával, Körmendy Jánossal 
és Papp Miskával a főbb szerepekben. Jegyek a !<i- 
rályszinliázban válthatók,

(*) Váudor-szintársulatok és a szinészegyesiilet.
Az ország különböző részein nagy számmal találha­
tók kisebb-nagyobb színtársulatok, amelyek minisz­
teri engedély nélkül, — helyhatósági engedélyivel — 
jóformán minden héten más városkában, vagy köz­
ségben ütik fel tanyájukat. Az Országos Szinész- 
egyesiiiet nem idegenkedik attól az eszmétől, hogy 
az ilyen társulatokat és annak tagjait a saját hatás­
körébe bevonja, nekik miniszterileg jóváhagyandó 
játszási engedélyt ad és kijelöli azokat a kisebb vá­
rosokat és községeket, ahol a rendes színigazgatók 
nem játszanak társulatukkal és amelyek egy rövid 
színházi szezont mégis igényelnek. Ehhez mindenek­
előtt az szükséges, hogy megtudják, hogy hány ilyen 
társulat működik a vidéken és kik a társulatok tag­
jai. Néhány társulat már beküldte névsorát és rövide­
sen a többiek is beküldik és akkor aztán folytatni 
fogják ez ügyben a tárgyalásokat. A vándor (dal) 
társulatok igazgatói maguk ajánlották fel, hogy a 
szerzői jogdijakat, nyugdíj, tagdíj és egyéb illetmé­
nyeket készséggel be fogják ezentúl fizetni.

(“) A Drótostót felújítása. A Király Színház jövő 
heti műsorát Lehár Ferencz legelső nagy sikerének, 
a Drótostót-nak felújításával teszi érdekessé. A fel­
újítás egyszersmind ni betanulás is lesz, amennyiben 
Szikla'.- Kornélon, aki Pfefferkorn hires szerepét 
iátszsza és Boross hűdre kitűnő hádogosmesterén 
kivid az összes többi szerepet ui szereplők, a Király 
Színház tagúd közül Pctráss Sári, Szegcdy Erzsi, 
Fábián Czélia. Somló Ilona. Nyáravné, Raskó Géza, 
Csapó Jenő, Dobos. Csiszér és mások játszszák.■

(*) Szolnoki művészek kollektív kiállítása. A 
szolnoki festő-kolónia tagjai egyetemlegesen meg­
állapodtak abban, hogy a Képzőművészeti Társulat­
nak 1908—9. évi téli nagy nemzetközi tárlatán nagy 
kollekczióval vesznek részt s azon csupa igazi ma­
gyar alföldi tájképet cs a magyar népéietböl vett 
genre-képet fognak bemutatni a közönségnek.

(*) A tavaszi tárlat. Régóta érdeklődött a közön­
ség annyira a képzőművészeti kiállítások iránt, mint 
a Műcsarnoknak ez idei tavaszi tárlata iránt. A tár­
latot megnyitása óta, három hét alatt, daczára a 
kellemetlen időjárásnak, tizenötezernél többen láto­
gatták. A tárlat ezúttal egészen május hó 15-éig ma­
rad nyitva s azt az Amatőrök Szövetsége által ren­
dezendő művészeti fényképkiállitás követi.
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jiV/ÍNIA FÉNYKÉPÉSZ.
BUDAPEST. KAROLY-KÖRUTfiH

FŐVÁROS.

X A külföldiek nyffv*nfar(ása. A külföldiek nyil­
vántartására vonatkozó hatósági feladatok a székes­
fővárosi tanács, a kér. elöljáróságok és a m. kjr. 
államrcndőrség között oszlanak meg. Minthogy a 
végzendő feladatok és hatáskörök az utasításban 
pontosan körül vannak Írva, e tekintetben a tanács 
azonkívül, hogy a tanács által ellátandó feladatok 
végzésével a tanácsi IV. ügyosztályt (katonai és 
illetőségi ügyosztály), a lakhatási viszonylatok ki­
adásával pedig a IV-ik ügyosztályt vezető tanács­
nokot, Rényi Dezsőt bízza meg, egyelőre egyéb 
intézkedést nem tett. A gyakorlat folyamán netán 
szükségesnek mutatkozó intézkedéseket a tanács an­
nak idején fogja elrendelni. A kerületi elöljáróságo­
kat a törvény cs az utasítás ellenőrző és kihágás! 
bírói funkczióval bízza meg. Tekintettel arra a 
nagy érdekre, ami végből a törvény hozatott, a ta­
nács felhívja a kerületi elöljáróságokat, hogy ezen 
kötelezettségüknek pontosan feleljenek meg, de le­
gyenek figyelemmel a leirat magyarázatára is és 
azon 1908. május 1 -je után érkező külföldieket, kik­
nek itt maradása a község anyagi érdekeire nézve 
nem kívánatos, ezentúl esetről-esetre jelentsék be ; 
azon ezentúl érkező, állandóan itt lakni kívánó kül­
földiek ellen pedig, kik állandó tartózkodásukat be 
nem jelentik, illetőleg lakhatási bizonylatot felmu­
tatni nem tudnak, a 22. szakasz szerint (kihágás! 
eljárás az elöljáróság előtt) járjanak el ; az ezelőtt 
érkezett külföldiekre nézve a 32-ik szakasz és a le­
irat rendelkezései tartandók szem előtt.

)( Vaszlllevlts alpolgármester itthon. Vaszf- 
I i e v i t s János alpolgármester tegnap visszaérke­
zett a kétheti szabadságidejéről és a hivatalát ma 
átvette K n n Gyula tanácsostól, aki öt a távollétc 
alatt helyettesítette.

)( A népszínházi bizottság ma délelőtt ülést tar­
tott, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnök- 
lése mellett; előadó Sztankovits Szilárd polgármes­
teri titkár volt. Bejelentették, hogy a színház leltá­
rozása, a mérnöki és gazdasági hivatal közbenjötté- 
vel, megtörtént. Elrendelte a bizottság a színház­
épület uj felbecslését. Tűzkár ellen 1,380.000 koro­
náig biztosítják a színházat. — Porzsolt Kálmán­
nak, a volt népszínházi igazgatónak 30.000 korona 
óvadékát véglegesen a népszínházi alapnak ítélte 
a kir. Kúria; ezt most a bevételek közé sorolta a 
bizottság. -- Egy magún fél ajánlatot tett, az iránt, 
hogy a színházi székek támlájára hirdetéseket alkal­
mazhasson. A kérelmet elutasították. Tudomásul vette 
a bizottság M á d c r Rezső népszínházi igazgatónak 
azt a bejelentését, hogy Bálint Dezsőt alkalmazta 
a színház gazdasági ügyeinek a vitelére.

)( Az ni központi bizottság. A főváros legújabb 
bizottsága, a központi bizottság ma megalakult. Az 
egyes kerületek négy-négy tagot küldtek ki, a ha­
todik kerület kivételével, amely az uj szervezetben 
nem kivan részt venni. Elnöknek Márkus Józsefet 
aleiiKiknek Szcbcny Antalt, Preycr Hugót cs Bródy 
Samut, jegyzőknek Eulcnburg Salamont és Glücks- 
talil Samut, pénztárosnak Boross Somát, ellenőrnek 
Flatthy Györgyöt választották meg A bizottság az­
után kijelölte azokat a kerületeket, amelyek az egyes 
bizottságokba jelölnek. Elhatározta, hogy a most 
megüresedett állásokra a következő kerületek jelöl­
nek : A középítő bizottságba az V. és !X. kerület, 
az ipariigyi bizottságba az 1. és V. kerület, a Katona- 
ügyibe a VI. és IX. kerület, a közegészségi bizott­
ságba a VIII., a vízvezetékibe az I., a közigazgatási 
bizottságba a Vili., a központi választmányba az I. 
kerület küld cgy-cgy tagot.

)( Betcgsegélyzö-pénztárak és orvosok harcza. 
Ismeretes az az áldatlan küzdelem, amely már hosz- 
szabb ideje folyik a munkásbetegsegélyző-pénztárak 
és az orvosok között, akik a díjazás tekintetében 
nem tudtak megállapodásra jutni. A munkásbiztosltó- 
hivatalnak idevonatkozó jelentései következtében gr. 
Andrássy Gyula belügyminiszter most felhívta a 
székesfőváros törvényhatóságát, hogy utasítsa a 
közhivatalban levő orvosokat, hogy ott, ahol az érdé-
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■keltek nem tudtak megegyezni, vagy pedig az „Or 
szágos munkásbetegsegélyző cs baleset ellen bizto­
sitó pénztár“ ahhoz nem járult, a törvényileg meg­
állapított dijak mellett tartsák kötelességüknek a hi- 
■ áfásuk területén lakó pénztári tagok gyógyítását. 
\ fölhívás keresztülviteléért a belügyminiszter a ha­
tóságot teszi felelőssé.

)( Tisztviselők összeiérhcteticnsóge. Gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszternek a múlt hónap­
ban kiadott rendelete a városi törvényhatóságok 
közgyűléseire bízta a városi tisztviselők által pénz­
intézeteknél és nagyipari vállalatoknál elfoglalt igaz­
gatósági tagsági, vagy felügyelő-bizottsági tagsági 
állásoknak összeférhetetlenségi kérdéseiben való 
döntést. Ehhez képest dr. Bárczy István polgár- 
mester körrendeletben szólította fel az összes fő­
városi hivatalok és intézetek vezetőit, úgyszintén az 
iskolák igazgatóit, hogy a miniszteri rendeletét a 
hivatalnoki és tanító személyzettel közöljek, azokkal 
pedig, akik a miniszteri rendeletben köriilirt állásokat 
töltenek be, jegyzőkönyvet vegyenek fel s azt ti­
zennégy nap alatt hozzá terjeszszék lie.

, )( Orvosi tanfolyam. A budapesti tudomány­
egyetem orvosi karának a tanárai cs-magántanárai 
a nyáron megtartják a XlV-ik évi szí',ne;i orvosi 
tanfolyamot. Gróf An drássy Gyula belügyminisz­
ter felhívja a főváros tanácsát, valamint a többi 
törvényhatóságokat is, hogy erről az összes orvo­
sokat értesítsék és a résztvevőket lehetőség sze­
rint anyagilag is támogassák. A tanfolyamról rész­
letesebb felvilágosítást dr. Illyés Géza egyetemi 
magántanár (Budapest, Vili., Üllöi-ut 20.) nyűit.

)( Az utczák pormcntcsltése. A tanács érdekes 
kísérlettel próbálkozik. A makadám-utakat akarja a 
portól mentesíteni. Külföldön olajjal pormentesitik a 
makadám-utakat. Most a főváros is megpróbálja. A 
jövő héten a Budakeszi-utón csinálják az első pró­
bát.

- !

Orvosok részéré! több oldnlról valóban eszményi natba- 
ellencs szernek kijelentve.

Hatása meglepd. — Minden gyógyszertárban kaphaió

(—) Közmiivclödí-s a Dunántúl. Fontos igazgató­
sági ülést tartott őrgrői Palla vie ini Ede elnök­
lete alatt az ország egyik legnagyobb kulturegylcte, 
a Dunántúli Közművelődési Egyesület. Napirend előtt 
üdvözölte őrgróf Pallavicini Ede Széli Kálmánt, ki 
megjelenésével ismét igazolta, hogy érdeklődéssel él 
és munkál az egyesület javára és felkérte, hogy a 
választmány ülését vezesse. Szél! Kálmán kijelen­
tette, hogy mindenkor igyekezni fog szeleteiét ki­
mutatni az eszme iránt, mely gondos ápolást igényel. 
(Lelkes éljenzés.) Dr. B a r a n s z k y Gyula íüpénz- 
táros jelentési tett az örvendetes módon megnyilat­
kozó érdeklődésről. Majd Szé-ii Kálmán jelentésével 
foglalkozott a választmány, mciyef a nemzetiségi 
mozgalmak ellensúlyozása érdekébe:; tartandó köz­
művelődési kongresszus és a megalakítandó közmű­
velődési tanács ügyében tett s lelkes örömet keltett 
a kongresszus szervező-bizottságánál: ama válasz­
tása, hogy a kongiesszusou a manitesztáeziús szó­
noklat megtartására Széli Kálmán, a D K. E. disz- 
clnöke kéretett fel. Gróf Batthyányi Pád főispán je­
lentésével foglalkozott ezután a választmány, mely 
jegyzőkönyv i köszönetét szavazott meg a főispánnak 
és dr. Ruzicska Kálmán tanfelügyelőnek, amiért a 
zalamegyei fiúk kiválóan sikeres megalakítását vé­
geztek, e fiók 325 taggal meg működését. L 1-
rinczy György kir. tanácsos, taiiiciiigyclö tett jelen­
tést Komárommegyében legelsőnek megszervezett 
m'i',akadémiáik eredményes működéséről s a választ­
mány hazafias munkásságáért örgrót Pallavicini el­
nök Indítványára köszönetét szavazóit Lörinczy 
Györgynek és elhatározta a népakadémiai intézmény 
intenzivebb támogatását. Dr. Fodra Oszkár főtitkár 
évi jelentésének bemutatása után Totaler Károly pol­
gármester tolmácsolta Sopron város tanácsának meg­
hívását. hogy a D. K. E. XVII. évi közgyűlését Sop­
ronban tartsa me;;. Éneim.- lingo or >:ág s !.á|". bxdá. j 
hozzászólása után a választmány a soproni '.zgyfi- ! 
les napjául, máius 31-ikét jelölte meg és Szál] !-';U- I 
mán diszcinöktit kérte fel a közgyűlés vezetésére. ( 
fLelkes éljenzés.) \z illés Imrmadiél órai tárgyalás 1 
után Széli Kálmán és örgrúi Pallavicini Ede élteté­
sével ért véget.

(--) A Budapesti Taniiii-Egycsiilet közgyiilúse.
A Budapesti (Budai) Tanító-Egyesület április 25-én, 
szombaton délután ót orakor u Margit-köruti elemi 
iskolában tartja tavaszi közgyűlését a következő 
tárgysorozattal : Elnöki megnyitó s előterjesztések.
\ iura! I bizottság jelentése a beérkezett pálynmun- 
kaunil. Előterjeszti Szabó Dezső, hir. biz. előadó, 
lelentés az egyesület pénztári állapotáról. Előtcr- 
icszti Rácz József egyesületi pénztáros. Esetleges 
nditványok-

Bécsi versenyek.
— Harmadik nap. —

A nap legjobban díjazott futamát a 'I avaszi ver­
senyt Mony nyerte meg Blizzard és Telemavli előtt. 
Utolsó az erősen fogadott Mac G. A Schívcehaii díj­
ban Lángoló tiz résztvevőt hagyott fanépnél cs kvny- 
nyen nyerte meg a versei:; r. Az utolsó futamban, a 
Háromévesek handicapiában oly jó formát mutatott 
Ezres volt a nagy rcás favorit, de nyakhoszszal el­
vesztette a versenyt.

A részletes eredmény a következő:
!. Kanezák nyeretlen versenye. Díj 3000 korona. 

Táv 1300 méter. 1. gróf Arco-Zinncberg M. Ridolii 
(Carslskc), 2. Gay Spinster, 3. Thames. Futottak még: 
Blanche, Hohenheim, Ez falut ér, Falbala. — Tat.: 
".0:155, 20:49, 29, 38.

II. Aliuei al-verscii.v. Dij 3000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Lossonezy üy. Gáima (Prati). 2. Stromboli, 
3. Rodostó. Tiltottak még: Baldur, Petronella, Jimmy. 
— Tot.. 10:44.

III. Tavaszi verseny. Díj 5000 korona. Táv 1200 
méter. 1. Mautner V. 3é pm Mony (tiirkenruth), 2. 
Blizzard, 3. Teicmacli. Futott még: .Mac G. — Tot.: 
10:33, 20:36, 49.

IV. Eladiiverscny. Dij 2000 korona. Táv 1600 ni.
1. Egyedi A. 3é pm Prokop (Paul). 2. X’ndör. 5. Nép­
szó. Futott még: Au rcvuir. -- Tot.: 10..?(>, 20:30. 47.

V. Sclnvcchati díj. Dij 5000 koron í Táv 2000 m. 
1. Szemére M. 4é pm Lángoló (Szénié), 2. Sixtus, 
3. Augur. Futottak még: Ga volle, Orpliciin, F: city 
Dick, X";: bäumte, Bajtárs, Megii u Furcsalvgény, Yii- 
lefranclic. — Tot.: 10:64. 20:50, 50. 39.

X I. Gátverseny. Dij 3000 korona. Táv 2400 méter. 
1. báró Üclitritz Zs. 4é sm Veronese (Fejes), 2. Juhar, 
5. liirac;miié. Futottal: még: Amateur. Mo'ircnseclc, 
Curry, Vezess, Réve. — Tói.: 10:58, 20:56, 37, 31.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv ÍG00 méter. 
1 Dreher A 3é pm Nigger (Aylin), 2. Ezres, 3. Ele­
méi. Futónak még: Pythia, Szegfii. Gígolctte. Mig- 
in.iiMot. Cl.: .arc, — Tot.: 10:79, 20:18, 26, 51.

— Negyedik nap. —
A bécsi tavaszi meeting holnapi főszáma a Kis­

bér-verseny, melyben Oaboriaii debutje várható. 
Miután egyedüli ellenfelének csak Match me tekint­
hető, Így győzelme valószín", inig a tavalyi Wclcncn- 
tliaü győztest a második helyre várjuk. Érdekesebb 
verseny még az 1000 méteres St.-Marxi díj, mely 
valós/in Meg a jő formában levő Mautlmer istálló 
zsákmánya Ír../, fLOaswii'.ia it',én.

Jelöltjeink » kvvétke ék:
1. Láncétól Kinn Dcnald.

1!. Sinrni - Marra.
HL r, a. . , me.
IV Paióczkinity -Fepoy.

\". Matfnwwitha - Rendőr.
VI. Formidable H.-Slinn iov.

X’!!. F.zres -Vc.lidol.

Alagi versenyek.
— Harmadik nap. —

Az alagi tavaszi meeting mai. utolsó napjánál, 
kiemelkedő száma az Igazgatósági Akadályverseny 
volt, melyet Exczellenczc távolmaradása köveiké - 
télien a favorit faros nyert meg Futár e'lwi. A. má­
sik érdekesebb verseny, a Hudscrvgi akadály vr rseny 
pedig, miután a mezőny fele elbukott. Jakul) Bcy 
győzelmével végződött Elégi és Morbihán elölt.
,. Részletes eredmény a következő:

I. Nyeretlenek handicupjc. Dij 1500 korona. Táv. 
ltiUO méter. Rohonezy 56. Falla Negra (Wodianer) 
első, Tódor (Czárán Z.) második. Faragatlan (Kiss G.) 
harmadik. Futottak még: Mazcttc, Carmela, Miniette, 
Pisano, Vulkán, Váratlan. Tot.: 10:63, 20:37, 27, 37.

II. Eladóverseny. Dij 1200 korona. Táv 1800 mé­
ter. Horvátli J. 6é. Claymore (Czárán Z.) első. Kiboka 
(Nádaskay) második. Pink (Krause) harmadik. Fu­
tottak még: Pajkos, Ilonka, Galant, Kártyás. Tot.: 
10:19. 20:26, 34. 39.

III. Igazgatóság! akadályverseny. Dij 1800 korona. 
Táv 5200 méter. Jankovicli 4c. Fnras (Czárán .!.) 
első. Futár (Czárán Z.) második, Bora (l.ípcsey) har­
madik. Futott még: Szikra (elbukott). Tot.: 10:16, 
20:24, 43.

IV. Hadsereg! akadályverseny. Dü 1SOO korona. 
Táv 4300 méter. Sándor száz. 5c. Jakubbey (Gold­
schmied) első, Elegie (Lipcsey) második, Morbihán 
(XVodiaiicv) harmadik. Futottak még: Na also, Coquiti, 
Orbán, Westminster. Tót: 10:43, 20:37, 126, 76.

X'. Gátverseny handicap. Dij 1500 korona. Táv 
2400 méter. Sibrik 46. Westminster (Sihrik) első. Le­
vente (Czárán ’/..) második, Boszorkány (Pnlífy) har­
madik. Futottak még: Tiny Tim, Frcia, Ncvcrs. Tót.: 
10:5S, 20:59, 65.

X I. Katonatiszti sikverseny. Dij 1200 korona. Táv 
1200 méter. Sibrik 36. Macska (tulajd.) első. XTastovka 
(\X'ndimicr( második, Nevermore (Páiííy) harmadik. 
Futottak még: Trapper, Dugazon. Tot.: 10:42, 20:50 
és 154.

Budapesti tigc c:-versenyek.
— Negyedik nap. —

\ budapesti tavaszi ügetőversenyek Holnapi, nc- 
gyedilt napjának programm.ián kiemelkedőbb szám 
nem szerepe! ugyan, mindazonáltal a nevezések után 
Ítélve, érdekes versenyekre és népes mezőnyökre 
van kiiátás.

Jelöltjeink a következők:
I. Dúc ■ Wnnderbua.

II. Elemér - Imperator.
III. l-eic.no Liebe Freundin.
IV. Vinans ist. Aufpasser.
\". Ebou -Fcpsi.

VI. Elemér Daisy.
VII. Csipke-Mázas Márta-Kópé.

Nyilt-tér
0; rovat hr: kű.-! .ickírí nem vi'Ilal fele' űssűcct a szerkesztőséül

A „Nemzeti41 Ga!ese?-3iztoaiíó Rész* 
vényiársa-ság részvényeinek tizenötödik számú szel­
vény c a mai naptól kezdve

fo:/, bevált; tni n társaság főpénztáránál (VIL Erzscbet-körut 
I-". S7.) reggel £M<‘1 dc.i 1J óráig: a «Pesti Magyar Keres­
kedői a i Bank» budapesti f'pénztáránál cs c-szes fiók- 
pénztárinál, va’.vniiu a «Merkur» vaKöüz'et részvenv- 
lársaságniíl Becs-ben.

S- :: d;u.’Vo;i felüli rr.dvtnv beváltásán íl a szel­
vén x ui: nriíhmetikus sorrendben, száz u: rabonként jegy­
zékbe foglniandók. E czélra szolgáló consignátiók l-’renz- 
tárunknál kaphatók.

Budapest, 190?. április h > 1:‘J én.

«KEMZETf»
Balcfset-Biztositó R.-7«

fUtín ■ ■

Garatul ee htrlholyn?, 8(Tr engedmény tucza. 
toa in! ! 10 forintig. Cao»I-AlierÍC8,a rövid,
?—a icrintiír. Etntagytijteaéaí (26 <iitj n kg- 
finomntib minőség urak r»=..'.íro 5 frt. Irrig*» 
tor, íelezere've ü—6 'r:ig Pisim Rvek, legin-o- 
mni-b 2.B0, a 8.00 frt lüimlen mn.i>rondo- 
lósnól 80°f* engednény. Árjegyzék Ingyen.

Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.
InkeMidr&r (Király-utcxa earkánj

1



0BÜ5

_

/SÜtörtök, április 23. egvétértfs

PRazat 505BORSZESZ 
FOGKRÉM ésSZÁJ VÍZ *1

13

TÖRVÉNYSZÉK
A bajai milliós főnyeremény.

Budapest, április 22.
A szabadkai királyi törvényszék ma kezdte 

tnég az Eckert Antal milliós nyereséggel ki­
húzott sorsjegye miatt támadt biinpör tárgyalá­
sát. A vádirat W agner Sándort, a baiai ipar- 
bank könyvelőjét és P r i g 1 y Károlyt, a bank- 
pénztárosát azzal vádolja, hogy amikor megtud­
ták, hogy az Eckert Antal tulajdonában levő 
sorsjegy ütötte meg a milliós főnyereményt, 
visszacsalták tőle a sorsjegyét s a bank köny­
veit is meghamisították abból a czélból, hogy en­
nek a manipulácziónak a nyomait is eltüntessék. 
A tárgyalásról — mely iránt rendkívüli érdek­
lődés mutatkozik — tudósításunk a következő:

A tárgyalást Szerdahelyi Sándor törvény­
széki elnök délelőtt kilencz órakor nyitotta meg. Elő­
ször a fogva levő Wagner Sándor elsőrendű vád­
lottat, a bajai iparbank volt könyvelőjét és P r i g 1 y 
Károlyt, a bank pénztárosát vezettették elő.

Wagner Sándor kihallgatása.
Wagner az általános kérdésekre előadta, hogy 

bajai születésű, 35 éves, nős, három gyermek atyja. 
2.5—30 ezer korona vagyona van. P r i g 1 y 52 éves, 
hét gyermek atyja, 60 ezer korona vagyona van.

Az elnök felolvastatta a vádirat rendelkező ré­
szét, amely szerint a vádlottak 1906. dcczcmber ha­
vában kicsalták az Eckert Antal bajai kertész bir­
tokában volt s a Jelzálogbank által kibocsájtott sors­
jegyet, mikor megtudták, hogy az megütötte az egy­
milliós főnyereményt. Wagner, a vádirat szerint, ok- 
irathamisitást is követett cl, amennyiben az Eckert 
által megvásárolt s a részletivbc 702. szám alatt be­
irt sorsjegyet más számra vezette be, a bank köny­
veit meghamisította abból a czélból, hogy a nyertes 
sorsjegy a bank tulajdonába jusson.

, — Megértette a vádat? Bűnösnek érzi magát?
— kérdezte az elnök Wagnertől.

— Nemi — felelte Wagner határozott hangon 
s azután bőbeszédüen előadta védelmét. Elmondta, 
hogy tizenötéves kora óta áll a bank szolgálatában 
amelynek legutóbb könyvelője volt. Az intézetnél 
részletüzlet 1886. óta van bevezetve s arról három 
könyvet vezetnek. Ö tizenhat év előtt vette át hiva­
talát elődjétől. Úgy látta, hogy az elrontott részletiv 
helyébe egy hátulsó lapot téptek ki. Senki sem 
figyelmeztette őt arra, hogy az törvényellenes. Az 
elsőfokú iparhatóság huszonegy cv óta nem ellen­
őrizte o bankot, se a számadásokat. Ma az iparható­
ság korábban is teljesítette volna kötelességét, elejét 
vehette volna ennek a vastag szabálytalanságnak s 
nem fordult volna elő ez a borzasztó szerencsétlen­
ség. 0 úgy vezette a könyveket, mint ahogy a ta­
pasztalat és ezéiszeriiség megtanította. Ezután rész­
letesen ismertette a kezelést s hangoztatta, hogy az 
ügyész vádja minden alapot nélkülöz. Túl volt hal­
mozva munkával, ugv hogy figyelmét kikerülte, 
hogy a banknál maradt sorsjegy megütötte a főnye­
reményt. Erre csak az időközben elhunyt Schön 
Antal igazgató figyelmeztette. Január közepén, 
mikor Sziklai Illés banki!gynök visszahozta a bankba 
az el nem adott számú részletiveket, arról győző­
dött meg, hogy a 703. számú részletiv az ügynök 
kezében van, noha az intézeti könyvek tanúsága 
szerint ennek tulajdonosaként Ívkert kertész szere­
pelt. Ellenben a 702. szánni részletiv a megfelelő 
könyvrovatban úgy szerepelt, mint amelynek nincs 
tulajdonosa, hanem a banknál maradt. Erről a téve­

désről tudomása volt Eckertnek is, erre figyelmez­
tette Prigly pénztárost, akivel hivatal után haza- 
menve, betért Bekérték üzletébe, ahol arról győző­
dött meg, hogy Bekérték részjegyének a száma 702. 
Az intézeti könyvekben lévő bejegyzést ennek meg- 
felclőleg helyesbíteni akarta, de mikor a könyveket 
nézegette, úgy látta, hogy a juxta- és részletkönyv 
adatai közt eltérés van. Azt gondolta, tévedett a 
sorsjegy számának bevezetésénél. Ekkor elküldte a 
baukszolgát Eckerthez, jöjjön el, s tekintse meg a 
részletiveket. A távollevő Eckcrt helyett leánya, özv. 
Beké Béláné jött a bankba, ahol rokonának, Prigly- 
nek átadta a részletivet, mire ő (Wagner) megtekin­
tette a közeli íróasztalon lévő nyitott nagy könyvet, 
s aztán úgy a könyvet, mint a részletivet vissza­
hozta a pénztáros ablakához, aztán megmutatta Be- 
kénének, hogy az apjának neve a 702, szám helyett 
703-hoz volt beírva. Szívességet akart tenni Eckert­
nek azzal, hogy Schön igazgatónál ki akarta eszkö­
zölni a tévedések helyesbítését.

Arra nézve pedig, hogy a deczcmbcr 27-cn meg­
tartott húzásról miért csak áprilisban tett említést ö, 
illetve a bank, elmondja, hogy a húzás után való 
napon bement a vezérigazgatóhoz, aki éppen a Pester 
Uoydot olvasta és azt mondta, hogy a Mcrcur- 
banknál nyerték meg az egymillió koronát. Mint­
hogy ö el volt foglalva az évi zárlattal, többé nem 
törődött ezzel az ügygyei. Csak később, amikor 
márcziusban revideálta a sorsjegyállományt, amelyet 
el akartak adni, akkor vette észre, hogy ük nyerték 
meg a milliós főnyereményt. Erről szólott Schön 
igazgatónak, aki azt parancsolta neki, hogy senki­
nek, még a feleségének se tegyen említést arról, 
hogy a bank nyert. Másnap azután Schön lakásán 
megállapodtak abban, hogy felutaznak Budapestre a 
nyeremény fölvétele czéljából. Ez április 1-én tör­
tént, április 2-án fel is utaztak cs innen értesítették 
a bank részvényeseit.

Wagner vallomása ezzel véget ért és az elnök 
— félegy órakor — a tárgyalást felfüggesztette, s 
folytatását délután íélr.égy órára halasztotta.

A délutáni tárgyalás.
A bajai ügy délutáni tárgyalásán Wagner be­

fejezi vallomásait. Elmondja, hogy a millió felvétele 
után hárman támasztottak igényt, köztük Bekérték, 
akik április 23-án jöttek be a bankba, részletesen 
megvizsgálták a könyveket és nyugodtan távoztak, 
kijelentvén, hogy a nyereményt nem ők nyerték. 
Másnap Wagner beváltotta a korábban Eckertnek 
eladott, később pedig saját nevére irt rcszletivrő! 
szóló nyugtákat, melyeket nem őrizett meg, mert 
mint banktisztviselő, nem ellenőrizte önmagát. Hu 
ezek meg a nyugták megvolnának, a nyugtákat a 
részletiv széléhez illesztve azonnal kiderítené a ma- 
nipulácziót. A radirozásról azt állítja, hogy rossz 
szokása, mig a szakértők által feloldott tintafoltról 
azt mondja, hogy nem tudja miként került a könyvbe, 
mert nem ö ejtette azt. Lapokat nem olvas és igy 
nem tudta, hogy benne van a húzás. Prigly Károly, 
a másik vádlott nem érzi magút bűnösnek. El­
mondja, hogy amikor Bekéné a részletivet Wagner 
kérésére bevitte, ö beszélgetett vele, de nem nézte, 
hogy mit csinál Wagner a rcszlctivvel. A várgya- 
! est este hét érakor berekesztették, holnap ne lig 
folytatják.

§ A bíróság köréből. A király úr. Pcrémy Gábor 
és dr. Takács Aurél budapesti .kir. büntető jáíásbiró- 
sági járúsbiráknak törvényszéki biroi minőségben a 
budapesti kir. törvényszékhez, Siiteő István Ipolysági 
kir. törvényszéki albirónak eddigi minőségben a ga- 
lúntai kir. járásbírósághoz, valamint dr. Kovács 
László karánsebesi kir. törvényszéki bírónak és Dóm­
ján Lajos karánsebesi kir. járási)Írónak saját kérel­
mükre leendő kölcsönös áthelyezését megengedte.

S A házastársak és az adó. A közigazgatási bíró­
ság kimondta, hogy a keresetadóra nézve a kivetés 
évében közös háztartásban élő házastársak egyetem- 
legesen felelősek, a nő fizetési kötelezettsége tehát 
nemcsak akkor áll be, ha a féri már fizetésképtelen­
nek bizonyult, hanem az egyetemleges kötelezettség

alapján a végrehajtás minden megkülönböztetés és 
sorrend mellőzésével a liúzastársak bármelyike ellen 
intézhető.

KÖZGAZDASÁG.
A cigányügy rendezése.

Budapest, április 22.

A (Jánosi rablógyilkosság tettesei fölött ma 
kezdték meg az esküdtbirósági eljárást s ez a 
körülmény aktuálissá teszi ujfent a czigá ny­
it gy rendezését, melyet évek óta sürget­
nek a törvényhatóságok és gazdaszervezetek 
egyaránt.

Tagadásba vonni nem lehet, hogy a kóbor- 
czigányok aránylag a legtöbb kárt a gazdakö­
zönségnek okozzák, nemcsak szarkatermészetük 
révén, de azáltal is, hogy takonykóros lovaikkal 
rendszerint iníicziálják azon vidék lóállományát, 
amely vidéken átvonulnak. Egy-egy Fáraó-ka­
raván átvonulása egy birtoktesten fölér bármely 
elemi csapással. Gazda! körökben már rég föl­
hangzó kívánság az, hogy a kóbor czigányok 
lovait le kellene bunkózni s ezzel eleje vétetnék az 
ide-oda vándorlásuknak. Kongresszusok, gazda- 
gyüléseknek a napirendjén mintegy másfél év­
tized óta szerepel a kérdés s ebben az irányban 
számtalan beadvány, fölirat fekszik az egyes 
minisztériumok levéltáraiban.

A czigányügy rendezésének kérdése leg­
utóbb a múlt év szeptember havában Pécsett 
rendezett nyolezadik országos gazdakongresz- 
szus tárgyalásai során került fölszinre. A kon­
gresszuson a kérdés előadója Hertclendy 
Ferencz mostani temesmegyei főispán volt, aki 
határozati javaslatot terjesztett a kongresszus 
elé s kérte, hogy intézzen a kongresszus sürgős 
fölterjesztést a belügyi kormányhoz aziránt, 
hogy az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
által a czigányügy rendezésére még az előző 
években tett javaslatok mielőbb megvalósíttas­
sanak, nevezetesen szükségesnek tartja, hogy:

a) a kóbor czigányok gyermekei hét éves 
korukban elhagyottaknak nyilváníttassanak és 
nevelésükről az állam gondoskodjék;

b) a czigányok kóborlása betiltassák és 
szigorúan bíintettessék és a kóborlásba visz- 
szaeső czigánytól a lóiartás is megvonassék, 
házalási és vándoripari igazolványokat egy­
általában ne kaphassanak;

c) minden kóborló czAány illetősége meg- 
állapittassék s letelepülésre kenyszerittessék. 
Akiknek illetősége ki nem mutatható, a ható­
ság hivatalosan állapítsa azt meg oly módon, 
hogy illetőségi hely az a kézség legyen, ahol 
a czigá:iy legtovább tarló-A doti. Hogy amiatt 
a községeket kiadás ne terhelje, az ily kény- 
szerilleíőségböl származó költségeket vállalja 
az állam magára;

d) a külföld: illtiöséc.ii '.óborezigányok 
kérlelhetetlenül kitolonczoitassmiak és a jövő­
ben az ország határain be ne bocsáttassanak;

e) a kóborezigányok iig> ének adminisz­
trációja országosén körpemvsittassek, azaz 
ezen ügyek kezelése és nyilvántartása egy 
központi hatóságra bizassék.

A nyolcé mik országos .gazdakongresszus 
utasítása folytán O. M G. !:. fölterjesztést 
is intézett a belügyi és földmivelésiigyi minisz­
terekhez s amint értesülünk, a kérdésnek tör­
vényhozási utón való rendezési: már az előké­
szítés stádiumában van.

1906. év nagy 
közgazdaságunkra 

a munkaadókat 
egével szemben a

A munkaadók szervezkedése.
munkásmozgalmai és az azokból 
háramló veszteség; k meggy," 
is arról, hogy a munkások szer 
legtöbbször hatalmi és politikai okokból folyó moz­
galmakban csak im r állhatnak szilárdan meg, ha ők 
is szerve,<!<cdii,a-:. .Mez is imádták az erre vonatkozó 
eiökcszitö munkálatok Sajnos, az első látható ered­
mény csak az, hege a munkaadók ebben a nagy és 
életbevágó kérdésbe a máris mcghasonlottak,

költs, briket,
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; »helyett, hogy egész erővel törekednének közös 
1 ózdijaik megvalósításéra. Elvégre sz, hogy az Or­
szágos Iparegyesület és a Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége kítlön-külön dol­
goznak, magában véve még nem baj. Csak sok fö­
lösleges munkát jelent. Baj azonban már az, hogy e 
két testület egymással szemben fél- j 
íékenykcUik » kevés közeledést mutat. Az ed- j 
ídig végzett munkákról egyébként a következő m- j 
Idósitds számol be: i

a Roíhschild-csoporthoz tartozó intézetek fogják fo­
lyósítani, melyben alighanem részesedni fognak a leg­
nagyobb magyar pénzintézetek is.

A Temesvár—Józsefvárosi Takarék pénztár uj 
Igazgatója. A Temesvár—Józsefvárosi Takarékpénz­
tár igazgatósága legutóbbi ülésében L e s zj Jakabot, 
a Magyar-Osztrák Bank újvidéki fiókjának főnök- 
helyettesét a takarékpénztár igazgatójává választotta. 
Lesz! Jakabnak igazgatóvá történt megválasztatása 
folytán Popper Bertalan, a Tcmesi Agrár Takarék­
pénztár igazgatójának a Temesvár—Józsefvárosi Ta-

... ,^z 9, [s f ^ * u s Ipartgycsftlct ebben az j |iartkpénztáruál vállalt missziója, mely abban állott, 
ügyien több értekezletét tartott. Az egyik ertekeze- , .. .. , ,. ....hogy az mtezet ideiglenes vezetései igen nehéz idők-ten, amely már az ott megalakított gyáripari osztály 
keretén belül folyt le, ott voltak: Ullmanu Adolf, dr. 
tifelvey Tivadar, Fekete Iguáez, Koch Károly stb. 
Ezen az ülésen bemutatták az uj szervezet alapsza­
bálytervezetét, melyet egy háromtagú bizottság: Fe­
kete Ignácz, dr. Loósy Adolf és Koch Károly dol­
goztak ki. Az aiapszabálytervezet szerint az uj szer­
vezetben egyaránt foglalhatnak helyet a tárgyaló 
(coilcctiv bargianing) és a harczi (fighting) szervese- 
tek. Tárgyaló szervezetek pl. a Malomegyesület, 
mely a munkásokkal kollektív szerződést kötött, har- j 
esi szervezet az építő iparosok egyesülete, mely a i 
kollektiv szerződések kezdésében a negáczió állás- j 
pontján áll. Ezzel szemben a Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségében a munkaadó szak- | 
szervezetek titkárai tartottak illést, melyet Hegedűs j 
Lóránt hívott egybe. Ez értekezlet megelőzte az, | 
hogy a Gyáriparosok Országos Szövetsége széjjel- i 
küldte a Munkaadó Központra vonatkozó régebbi | 
tervezetet. Az értekezleten megjelentek: Lázár Pál j 
udvari tanácsos, Fekete Ignácz, iíj. Garai Károly, j 
Fodor Ferecz, dr. Bokor Gusztáv, Bossányi Endre, i 
Farkas Elek, dr. Komin János, Friedrich Tivadar, i 
Vágó József, szóval képviselve voltak a bánya- és 
kohó-egyesület.
egyesülete, a vegyi gyárosok egyesülete, a ezukor­
gyárosok egyesülete, az építőiparosok szövetsége, a 
sörgyárosok egyesülete. Az ülésen dr. Hegedűs Ló­
ránt beszélt, aki előadta, hogy az tij ipartörvényter- 

,vezet okvetlenül állásfoglalásra készteti a különböző 
munkaadó-szervezeteket és arra utalja őket, hogy 
egymással benső kapcsolatot létesítsenek. .Meg van 
győződve arról, hogy csak egyetlenegy szervezettel 
lehetséges a központot megteremteni, nevezetesen a 
szakegyleti titkárok együttes eljárása által és ezek 
alkothatnák meg esetleg a közös választmányt, Az 
ülésen többen szólaltak föl és szóba kerültek az ipar- 
egyesiilet szervezkedési munkálatai is. Azokról Fe­
kete Igr.ácz referált, de megtagadta nz alapszabály- 
tervezet bemutatását. Többen utaltak arra, hogy 
mily káros következményekkel j á r 
az erők szétforgácsol ás a és hogy a 
szakszervezeti titkárok milyen ' kí­
nos helyzetbe kerülnek, mert ne m t u d- 
3 á k, hova csatlakozzanak. Az ülés azzal 
ment szét, hogy megbízta dr. Hegedűs Lórántot, 
lépjen érintkezésbe a munkaadó szakszervezetek el­
nökeivel. A szervezkedést mindkét helyen folytatják.

Az Egyesült Tégla- és Czeraenigyár 5% osztalé­
kot fizet. Az Egyesült Tcgla és Czemcmgyár Rész­
vénytársaság legutóbbi közgyűlésén a részvényesek 
legnagyobb meglepetésére azt a határozatot hozta, 
hogy 5?rj osztalékot fizet a részvénytőke után. Ez 
azért volt kedves meglepetés a részvényeseknek, mert 
a társaság eddig nem a legjobb eredményűvel pros- j

ben az igazgató megválasztásáig elvállalt, véget ért.
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 

a következő fizetésképtelenségeket közli: Rákos A. 
divatárukereskedő Jászberény , Jovanovics Traiko 
kereskedő Budapest, Koronaherczeg-utcza 18, Manko- 
vies Péter kereskedő Szabadka, Kádár Endre keres­
kedő Kolozsvár. Lebovics Miksa és Társa kereskedő- 
ezég Nagyvárad, Keppich Adolf kereskedő-ezég Te­
mesvár, Mavvorach L. Temesvár.

A Vacuum Oil Co. tankkocsijai ellen. Az az 
akczió, melyet a közvetítő kereskedelem érdekében 
az „Egyetértés“ indított meg, egyre szélesebb 
körökre terjed. A kereskedelmi miniszter vélemény­
adásra szólította föl a hazai kereskedelmi és ipar­
kamarákat ez ügyben. A budapesti kamara ez ügy­
ben a petroleuinkereskedök bevonásával már tanul­
mány tárgyává tette ugyané kérdésnek egyes részle­
teit, de miután tárgyalásai eddig végleges ered­
ményre még nem vezettek legközelebb május hó 
4-én az összes érdekelt tényezők, első sorban a vér­

it malomegyesület, az üveggyárosok j senyharezban álló petroleumgyárak képviselőinek be-
I vonásával folytatja majd tárgyalásait, amelyek ered- 
I menye jövő teljes illése elé fog terjesztetni. Hogy a 
! 'égi hazai finomítók egyébként a Vacuum Oil Co. 

áltál képviselt amerikai kőolaj trustful szemben is 
sikerrel felvegyék a harezot, oda törekszenek, hogy 
a köolajkartelt megújítják. Ez ügyben az érdekelt 
gyárak vezetői tanácskoztak is ma. Különösen két 
tervről van szó. Az egyik terv szerint a finomítók 
egy közös eladási irodát létesítenének összes termé­
keik részére. A másik terv szerint pedig ezen el­
adási irodával együttesen egy közös nyersanyag be­
vásárló-telepet csinálnak. Mindkét terv azonban a 
kontingentálásban igen nagy akadályra talál, mert a 
kőolajfinomitók a kartel felbomlása óta megnagyob­
bították telepeiket s Így nagyobb részesedésre tar­
tanak igényt. A legutóbbi mozgalomról szakkörökben 
azt hiszik, hogy ezúttal eredményre fog vezetni.

Hitelszövetkezetek tanácskozása. Az Országos 
Központi Hitelszövetkezet kötelékébe tartozó hitel­
szövetkezetek kiküldöttjei ma délután tartották meg 
szokásos évi kongresszusukat a Köztelek palota 
nagytermében. A kongresszus elnökévé gróf Szé­
chenyi Sándort választották meg, kinek elnöki 
megnyitója után Horváth János számolt be rövi- 
den a múlt évi kongresszus határozatainak végre­
hajtásáról. Maid Bernit István a hitelszövetkezetek 
fontosságáról értekezett. Poroszkay Béla, To- 
rontálmegye főügyésze tartott előadást a., takarékos­

ben csak 35.689 Si*S fejlesztéséről, inig Seidl Ambrus igazgató a 
hitelszövetkezetek jövő feladatairól beszélt. Az in­
dítványok letárgyalása után a kongresszusi választ­
mány tagjait választották meg, végül Bernát István 
javaslatára elhatározták, hogy öszszcl. gróf Károlyi 
Sándor szobrának leleplezése alkalmával újabb kon­
gresszust tartanak.

A szeszadó- és kontingens törvényjavaslatok. Az 
„L g y c t é r t v s“ bű tudósítást közölt a pénzügy­
minisztériumban az összérdckeltség bevonásával nem­
rég megtartott szesz-ankétről. Az ankéten úgy az 
'Pari, mint a mezőgazdasági érdekeltség kifejtette 
álláspontját a W e k e r 1 e pénzügyminiszter által az 
ankét elé terjesztett kérdopnntokra vonatkozólag. A 
vitából lesziiródött anyagot a pénzügyminiszter egy 
szükebb bizottsággal ujból tárgyaltatta s ez a bizott­
ság meg is állapodott az irányelvekben, amelyek 
alapján most a pénzügyminisztérium hivatása föl­
építeni a törvénytervezeteket, melyek azért igen 
sürgősek, mert folyó évi szeptember eleién úgy az. 
Ausztriával azonos szeszadótörvény, mint a kontin­
gens felosztására vonatkozó törvény is hatályát 
veszti. Ennek következtében a pénzügy miniszternek 
még a tavasz folyamán a Ház elé kell terjesztenie a 
törvényjavaslatokat, hogy azok őszig törvényerőre 
emelkedhessenek.

A szappanipari kiállítás bezárása. A Technoló­
giai Iparmuzeumban rendezett szappanipari kiállítást 
a jövő héten bezárják. Április 27-én kezdik meg a

perált, amit mutat az is, hogy pl. 1905 
korona nyereséget mutatott ki. inig 1906-ban nem 
nyereséget, hanem 1,999.388 korona veszteséggel 
jepte meg a részvényeseket. A múlt cv elején a 
részvényesek jónak látták a vezetőséget felfrissíteni, 
aminek úgy látszik — már ezidcig is megvolt a 
hatása. Az 1907-iki mérleg üg$mis 161.844 korona 
nyereséget mutat ki, daczára annak, hogy értékcsök­
kenési alapra 135.000 koronát fordítottak. A nyere­
ségből 150.000 koronát fizetnek ki a részvényesek­
nek. Érdekes, hogy ;• társaság gyártelepeinek értéke 
az 1906. évi mérlegben 7,799.220 koronával vannak 
felvéve, inig az 1907. évi mérlegben ez 8,721.81! ko­
ronával van kimutatva. Ez a különbség 922.585 koro­
nát tesz ki, mely összegben a társaság budai tégla­
gyárának rekonstrukczióiával járó költségek és a 
lábatlan! ezementgyúr bővítésének költségei, továbbá 
a kőbányai téglagyár részére eszközölt telckvétclek 
és száritó-szin építkezések költségei vannak teljesen 
elszámolva. A társaság bankárja a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank.

A hassa—oderbcrgl vasút uj kölcsöne. Mint ér­
tesülünk, a Kassa—Oderbergl Vasút uj 47 millió be­
ruházási kölcsönérc kibocsátandó elsőbbségi kötvé­
nyek 4 százalékos kamatozásnak lesznek. A kölcsön 
kamatgarancziáját a magyar kormány vállalja el, 
mely az erre vonatkozó törvényjavaslatot a képvi­
selőház legelső ülésén fogja beterjeszteni. A kölcsönt

cgQtonox, aprms -a.
kiállítás bontását, amennyiben a kiállított Ipari ter­
mékek egy részét a május hó elején Temesváron 
megnyíló háziipari kiállításra küldik, cje azért a ki­
állítás még április 30-ig megtekinthető lesz. A Kiállí­
tás, amely körülbelül három hónapig volt nyitva, 
nagyban felkeltette a közönség érdeklődését a szap­
pan- és zsiradék-gyártás iparága iránt és az ott be­
mutatott modern szappangyártási módozatok sok 
meglevő szappangyár tulajdonosát késztették arra, 
hogy gyárukat ezen gyártási módozatoknak niegfe* 
lelőles átalakítsák. Itt említjük meg, hogy ez idő sze­
rint Magyarországon 12 nagy szappan- éa zsiradék­
gyár van keletkezőben. ,

A német pénzplacz és az uj kölcsöu. Azok a re­
ménykedések, melyeket a szakkörök a népiét pénz- 
piacz javulásához fűztek, úgy látszik medió után sem 
teljesültek. N^p-nap után élénkül a kereslet, anélkül 
azonban, hogy ennek megfelelően a kínálat is emel­
kednék. A birodalmi banknál várt vjsszaözönjés szín- 
tén nem elégíti ki a várakozásokat. Éppen úgy nagy. 
nehézségekkel kell a banknak megküzdenie azért, 
hogy aranyállományát megfelelő módon szaporítsa, 
Mindebből az következik, hogy a német bankráta le- 
szállítását április havában alig várhatjuk és ezt hisz. 
szűk, hogy a kamatláb leszállítás csak májusban fog 
megtörténni. Talán éppen a kedvezőtlen pénzhelyzet 
az oka annak, hogy az uj német kölcsön, mely tegnap 
került először piaczra a berlini tőzsdén, máris 10, 20 
pfenniggel esett Úgy látszik, a kölcsönjegyzűk egy 
része már a legelső alkalmat sem akarta elmulasztani, 
hogy papírjain, ha mindjárt a kibocsájtási árfolyamon 
alul is, túladjon. Ma már kínálták az uj kölcsönt — 
bár csak kisebb tételekben — 99.40-el, sőt 99.30-al is, 
jóllehet a kibocsájtási árfolyam tudvalevőleg 99.50 
volt. A piaczra került anyagot a Deutsche Bank és 
a Scehandlung ugyan hamarosan magukhoz vonták, 
még sem tudták meggátolni az árfolyam csökkenését. 
Annyi bizonyos, hogy ezek után a német járadék- 
piacztó! nem sok jót lehet várni.

A gőzkazánok felügyelete a Máv. hatáskörébe 
tartozik. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter rendeletét bocsátott ki, melyben a magyar királyi 
államvasutak tulajdonában levő vizállomási és az 
egyéb helyhez kötött gőzkazánok felügyelete és ellen­
őrzése körüli teendőket május elsejétől kezdödőleg a 
Máv-ra átruházta. A jövőben tehát a Máv-nak Ma­
gyarország és Horvát-Szlavonországok területén 
levő vasuti vizállomási és egyéb helyhez kötött gőz­
kazánjain a próbákat, szerkezeti megvizsgálásokat cs 
ellenőrzési szemléket nem a kerületi iparfelügyelők, 
illetve kazán vizsgálóbiztosok, hanem a Máv. saját 
műszaki közegei végzik.

A boszniai és herczegovlnal szab. országos bank 
közgyűlése. Szarajevóban Jansckovics Miksa 
titkos tanácsos a boszniai és herczegovlnal szabadal­
mazott bank kormányzójának elnöklcscvel ma tar­
totta meg évi közgyűlését. A zárszámadásokat egy­
hangúlag elfogadták és elhatározták, hogy az 1.080,220 
korona tiszta nyereségből 9%-os osztalékot fizetnek, 
mint tavaly. A részvények szelvényeit 7 korona 20 
fillérrel váltják be. A megejtett választások alkalmá­
val az alapszabályszerűen kivált igazgatósági tagokat 
ujból cs Vetter von der Lilie Móricz grófot újonnan 
beválasztották az igazgatóságba.

Uj vonal a Déli Vasúton. A Deli Vasút magyar 
vonalain május 1-én életbelépő ui menetrenddel a 
Budapest—pragerhofi vonalón uj vonatpár helyezte­
tik forgalomba avégböl, hogy Budapestről a karintiai 
és tivoli vonalak éjjeli gyorsvonataihoz Marburgbau 
ezelőtt fennállott csatlakozások ismét létesittessenck.
A budapest—pragerhofi vonal eddigi éjjeli gyorsvona­
tai emellett továbbra is forgalomba maradnak. Az ni 
vonatoknál hálöszakaszokkal ellátott közvetlen ko­
csik fognak Meranig, illetve nyáron Innsbruckig köz­
lekedni. Azonkívül ezen ui vonatok által a déli irány 
felé ui összeköttetés is létesittetik, amennyiben azok 
Pragerhofban a wien—trieszti vonal ama éjjeli vo­
nataihoz fognak csatlakozni, amelyek Cervignanon át 
Velenczével és Olaszországgal a legrövidebb össze­
köttetést közvetítik és amelyek eddig Pragerhofon 
tartózkodás nélkül haladtak át.

Magyar papír a bécsi tőzsdén. A Magyar Gáz- 
izzófény R.-T. részvényeinek jegyzése Bécsben teg­
nap kezdődött meg. A papírokat a bécsi 
kedvezően fogadták.

Tanonczmunka-klállltás. A budapesti bádogos-, 
szel elő-, fémnyomó-, lemezeié-, rézöntő-, rézeszter- 
gáiyos-, bronz- és rézmllves-ipartesttilet által rende­
zett tanonczmunka-kiállitást Husvétvasarnap nyi­
totta meg a kereskedelmi miniszter nevében Szlirv 
János miniszteri tanácsos, akit a kiállítás helyiségé­
ben Boross Soma Ipartestületi elnök fogadott. Szüry 
János a miniszter és az államtitkár üdvözletét me­
leg szavakban közölte s a tanoncz-kiállitás fontossá-

pinezon
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iának méltatása ntán átadta a miniszter által adomá­
nyozott őt darab 20 koronás aranyat. A kiállításon 
74 tanoncz vett részt 180 tárgygyal.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. nyónyriów

Budapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em. Lift
Telefon 108—38,

■ Cyóorlénye*6k!
Elektromágneses gyógyl- 
I lás.
Röntgen sugertkkel való 

kezelés.
Magas feszültség!) áram­

mal való kezelés (Arson-
vallsa(lo).

Kék fénynyei való kezelés. 
Villamos hfifOrdök (Elek- 
. trotherm).
Villamos fényfOrdök, 
Villamos massags (Vlb- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

éremmel való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Idsggysngeségt Állapotok 
Álmatlanság.
Hüdéeek (Paralysis), 
ldegfájdalmak,ldegisibák 

(Neuralglák, Ischias). 
Qerinczvelősorvadáe (Ta> 

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőszvény és esuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba. 

■ lók.)
Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (Eihtsó 

oinkotbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bflrvlszketeg 
Hajbetegségek (HajhuIlUS 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. a. 8—ll-ig, d. a. 2—6 1a. - > 
gőzeié» égési napon ü. — — Kiyáaatra nrosoektit

Kivonat a hivatalos lapból
*— Április 22. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
meghízott miniszterelnök Lukáts Lajos és Hagyá- 
tossy Gyula pénzügyi segédtitkárokat cs íöldadá- 
nyilvántartási biztosokat pénzügyi titkárokká és 
toldado-nyilyántarfási biztosokká. Pap Imre, Lcsko- 
v.ii József és Kovács Béla pénzügyi fogalmazókat és 
kataszteri helyszínelés! bccslő-biztosokat pénzügyi 
segédtitkárokká és kataszteri helyszinelési becslö- 
biztosokká: a kolozsvári ítélőtábla elnöke dr. Nagy 
.K-KK diitalai1 .ioggyakortiokot a kolozsvári kir. 

ítélőtábla kerületébe segélydijas ioggyakornokká; a 
temesvári ítélőtábla elnöke 1 unek Norbert lippai la­
kos. végzett ihghallgatót a temesvári ítélőtábla kerü­
letébe ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká; 
a győri vcnziigyigazgatóság Hérics István magyar- 
óvári díjtalan gyakornokot a győri adóhivatalhoz 
díjas gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Geiger 
vdolr budapesti lakos családi nevének Hegedűsre 
kért magyarosítását megengedte.
. Pályázatok. A sclmeczhánvai bányászati és er­
dészeti főiskola crdöliasználattani tanszékénél asz- 
szisztensi, a kir. erdöfeliigyelöségnél II. oszt alerdö- 
leliigyelöi, a szilágysomlvni járásbíróságnál telek­
könyvi átalakító dijnoki állásra 2 hét. a Itódmezövá- 
sárhelvi cs kecskeméti földniíves-iskoláknál cgx’-cgv 
gazdasági gyakornoki, az állatélettani és takarmá­
nyozási kísérleti állomásnál hivatalszolgai állásra 3 
hét. a székelyudvarhelyi ügyészségnél és a nagvrő- 
ezei járásbíróságnál írnoki állásra I hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS.
ápr« 22. épp. 21. ápr. 22. ápr. 21.
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Felelóe szerkesztő:
PORJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság 

IgUeató; ERDŐS ARMAATP

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ERTÉKTÖZSn* 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 22.

Az esős időjárás megszűnése a tegnap még igen 
szilárd irányzatot egyelőre megakasztotta, sőt a 
mai üzlet kezdetén igen lanyha hangulat uralkodott. 
A májusi búza mindjárt 10 fillérrel olcsóbban került 
forgalomba, később azután ismét néhány fillérrel ja­
vult ugyan, de az alapirány lanyha maradván, az 
árveszteség tegnaphoz képest 15 fillért tesz ki. A 
készárupiaczon 19.000 mázsa búza kelt el, eleinte 
5—10 fillérrel gyengült árakon, az üzleti forgalom 
vége felé azonban tegnapi teljes árak voltak elér­
hetők. Feltűnést okoz piacztmkon, hogy a vidék tel­
jesen távol tartja magát az idén a határidőüzlettől. 
Nagyon kevés megbízás érkezik és ez a kevés is 
októberi búza eladására szól. Ezen körülmény nem 
látszik igazolni a helyi spekuláczió által a vetések 
állása iránti aggályokat.

Rozs, tengeri, árpa és zab üzletiden volt vál­
tozatlan árak mellett.

Bladatoü:
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 kg. 23.40 kor., 

200 mm. <8 kg. 23.50 korona, 300 mm. 78 kg. 23.40 
korona, 500 mm. 77 kg. 23.30 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.40 korona, 150 mm. 76 kg. 23.30 korona, 300 mm. 
76 kg. 23 20 korona, 500 mm. 75.2 kg. 22.90 korona, 
100 mm. 74 kg. 22.35 korona.

Szarvasi: 5500 mm. 75.5 kg. 22 90 korona.
H.-M.-Vásárhelyi: 2000 mm. 78 kg. 23.45 korona, 

1660 mm. 76 kg 23.— korona.
Pest vidéki: 500 mm. 78 kg. 22.25 korona, 200 

mm. 76 kg. 2310 korona.
['.-Bácskai: 560 mm. 78,2 kg. 23.20 korona, S00 

mm. 75.5 kg. 22.70 korona. 350 mm. 75 kg. 22.70 kor. 
Bácskai: 150 mm. 79 kg. 23.70 korona. 
Felsömagyarországi: 100 mm. 77 kg. 22.50 ko­

rona- 150 mm. 76 kg. 22.50 korona hibás, 400 mm. 76 
kg. 22.70 korona.

Raktárból: 1000 mm. 76 kg. 22.90 korona, 900 
mm. 76 kg. 22.85 korona, 2000 mm. 74.5 kg. 22.30 ko­
rona üszkös.

Zah. 200 mm. 14.90 korona, 101) mm. 14.80 ko­
rona, 100 mm. 14.70 korona, 100 mm. 14.60 korona 
kpf, 1502 mm. 14.65 kpí. par.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határldőplaczon kölletcfi:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinl):

Búza 1908. áprilisra 11.12, 11.13.
Búza 1908. májusia 11.12.11.13, 11.07, II ,
Búza 1908. októberre 9.38, 9.45, 9.37, 9.45.
Rozs 1908. áprilisra 0. —, 0. .
Rozs 1908. októberre 8.15,8.20.
Zab 1908. októberié 6.47, 6.52. 
lengeti 1908. májusia 6.31, 6.33, 6.30.

1 óra 30 petezkor zárulnak ■
áprilisi búza 
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi tozs 
októberi rozs 
oklóbcri zab 
májusi lengeti

11.11 11.12
11.08 11.09 
9.43 - 9.41
0.---- 0.-
8.11— 8.12 
6.52 6.53
6.33 6.34

Délutáni lorgalom.
Délután csekély forgalom mellett az árak to­

vább gyengüllek.

4 óra 30 petákot zárulnak:
Búza májusra — — --------------------- 11.97-11.08
Búza októberre — ---------------------- 0.32 - 9.33
Rozs 1908. májusra ----------------------9.44 - 9.45
Rozs uj oklóbcri — _ _ 8,07 — 8 08
/ab 1908. májusra — -----------------7.10-7.12
Zab októberre — —----------------- 6.50 — 6.52
Tengett 1908. májusia----------------- tj.30 - 6.31
lengeri júliusra — —----------------- 6.41 — 0.42

Budapesti aabonaforpaiom.
1908. április 20-tői április 21-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 3361 1957
Rozs 100
A ipa 3500 152
Zab 21S44 8000
Tengeri 46807 17151
Liszt — 16466
Korpa — 245(1

Értéktőzsde.
'A napok óta már megszokottá vált csend ma i: 

tartotta magát a tőzsdén. Bár elég barátságos hau 
gulatban folyt az üzlet, igen csekély keretben moz 
gott. A két hitelrész rény kissé cl volt hanyagolva 
rendkívül csekély forgalom fejlődött ki bennük és a; 
árfolyamuk is alig változott. Az A.llamvasut iránt 
amely tegnap is jól volt keresve, ma is igen élén!- 
érdeklődés mutatkozott bécsi ösztönzésre, minél 
folytán a déli tőzsdén 2.25 koronával emelkedett. A 
helyi értékek piaezán a Salgó felé fordult az érdek 
lődés, amely érté:*, helyi vásárlásokra az clőtőzsdér- 
583 koronáig emelkedett, a déli tőzsdén azonbar 
581.50-re gyengült. Kezdetben a Közúti is jól volt ke­
resve és 5u6-ig javult, a déli tőzsdén azonban eme? 
érték is visszament 563 koronáig. A városi villamos 
kissé cl volt hanyagolva, bár. árfolyama tartotta ma­
gát. A Wcitzer vaggoti- és gépgyár némi érdeklő-, 
désre javult. Bankok részvényei változatlanul ma 
radtak. A járadék-piacz gyenge. A leszámítolás 
piaczon alig volt üzlet. A kereslet éppen úgy, mint í 
kínálat, igen csekély. Az igényeket helyi bankok és 
cscompteurök fedezték. Külföldi kínálat nem volt. 
A váltóanyag legnagyobb része az Osztrák-Magyar 
Banknál talált elhelyezést. A banknál a benyújtás 
Z'A millió volt, ugyanannyi, mint az esedékesség. A 

I niagánkamatláb T/io és 414 százalék között mozgott., 
j Az utótőzsde alacsony külföldi jegyzésekre- mérsé- 
j kelt forgalom mellett, gyenge irányzattal folyt le. Az 
I Osztrák hitel az elötőzsdén 635 koronán indult,
! 634.75-re gyengült és a déli tőzsdén is negyed koro- 
J nán bellii ingadozott. A Magyar hitel 744.50 koronás 
i kezdő árfolyama 744 koronára gyengült és a déli zár- 
I latkor Így is maradt. Az Államvasut 688.75 koronán 

indulva, az elötőzsdén 689.50 és 688.75 között ingado­
zott, a déli tőzsdén pedig 691.25-ig emelkedett. For­
galomba került továbbá: Jelzálog 430—429.50 koro­
nán, Rima 554 koronán, Városi villamos vasút 266— 
265.75 koronán, Közúti 565—566—563 koronán, Hazai 

: bank 278 koronán, Salgó 583—581.50 koronán, Hazai 
' sorsjegy 101.25 koronán.

Elotőzsde üzletfelem
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 034.75-635.—. 

Magyar hitclrészvény 744.-—744 50. Osztrák-magyar
államvasut 688.75—689.50. jelzálogbank 43".---- 42925.
Közúti vaspálya 563.---- 566. . Városi villamos vasút
265.7Ó—2ÜÜ.—. Salgótarjáni köszénbánya r.-t. 583.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde lartotf.
kotlettek: Osztrák hitclrészvény 634 50. Magyar

hiteirészvénv 744.---- 744 50. Osztrák magyar allamvásut
6 9. — 091 50. Rimamuránvi vasmű 554 50. Jelzálog­
bank 428 75—429.75 Közúti vaspálya 565.——562.—. 
Városi villamos vasul 205 75—266 75.- Magyar korona- 
járadék 93.35 — , Hazai bank 277.00 279.7-, Belvárosi 
takarékpénztár 204. —. Egyesült fővárosi takarékpénztár
2130.—. Salsótariáni kőszén bánya r.-t. 581.---- 534 —.
Vcuzner-léle vaggongyár 388. — 391.—.

Pratmum-lizíci: A ilijbiztositásokért tizeitek : Osz­
trák hilclré.szvenyekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
—10.— K, 1003. május hó vegére 26 -28 K

Utótözsde.
nőhetett: Osztrák hitchészvénv 633.75-633.50. 

Magyar hitelrés? venv 744. -; — 742 —. Rt mamurányi 
vasmű 554.50. Államvasut 691.50—689.75. Végül ma­
radt: Osztrák hiteirészvénv 632.50. Magyar hitetrész- 
vé ny 742.—. Alkun vasút 689.75

BECS! GABONATŐZSDE.

Becs, ,'inrilis 22. (Saját tudósítónk jelentése.) 
A mértékadó külföldi tőzsdék tegnap tekintettel az 
orosz vetések kedvezőtlen állására és az exportáló 
államoknak Európába indított kisebb szállítmá­
nya1 ra, úgyszintén a téliesre fordult időjárás miatt 
igen sziláid irányzatot jelentettek, de ez a körül­
mény az itteni piaczon ' nem volt képes javulást 
előidézni és az irányzat határozol lan bágyadt lett. 
A konzum állandóan szigorúan tartózkodott a vá­
sárlástól és az üzletiden ség következtében búza 
és rozs 10 fillérrel, hanyatlott, úgy. hogv búza a 
múlt szombati árfolyamon jegyzett, rozs pedig 
még annál is 10 fillérrel olcsóbb lett. Tengeti 5 
fillért vesztett diából és zab 10—15 fillérrel ha­
nyatlott. Árpa irányzata lanyha, tie ára nem vál­
tozóit.

legyeztetett búza . tiszavidéki 11.83 -12.30 ko­
rona, ninsoni 11.05 11.40 korona, í./délvidéki
11.25 12.- - kot., délivasutl 11.20 11.5) korona, 
inat chteldi 11.— 11.30.

ü/-rozs: (ólteividéki 10.15 10.35 korona 
csepeli 10.05 10.30 kor., pestmegyei 10.15-10.3b'. 
délivastit 10.05 10.25 korona, külömé.'e masr-’r 
10.05—10.30 kor., osztrák 10.—- -10,20 korona
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Árpa: morvaországi 7.40 7.90 kor,, march* 
feldi 7.60—S.30 kor., bécsvidéki 7.60-8.30 kor.,
tótfelvidéki ------kor., csepeli —,
győri 7.20 - 7.80 kor., déli vasúti —.------kor.,
tisrsavidéki —.------.— korona.
1 Magyar tengeri: régi 6.80 7.—, uj ——

korona, cinquanlin 7.90 - 8.30, uj —.------
korona.
i Magyar zab : selejtes —,——kor., közepes 
7.60—7.9Ö korona, elsőrendű 7.85-8.10 kor, 
válogatott 8.10—8.45 korona.

f BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
r Bécs, április 22. A piacz érdeklődése ma is első­
sorban a már tegnap favorizált közlekedési értékek 
felé fordult, melyek közül államvasuti részvények 
élénk forgalomnál újabb mérsékelt emelkedésre tet­
tek szert. Elbavölgyi részvények is emelkedtek. Pet­
roleum részvényeket kerestek. A többi értékekben 
a forgalom szűk körre szorítkozott. Alpesi bánya­
részvényekben ismét eladásukat eszközöltek. A for­
galom az előtőzsde zárlatáig tartózkodó volt és 

;csak államvasuti részvények voltak élénkebbek. 
Orosz járadék gyengült. A déli tőzsde kezdetén 
államvasuti részvények újból javultak és alpesi bá­
nyarészvényekben újabb eladásokat eszközöltek. A 
magyar gázizzófény-társaság részvényei, melyeket 
ma vezettek be az itteni tőzsdén, 607-en indultak 
és később 609.50-ig javultak. A forgalom folytatóla­
gos részében az érdeklődés ismét államvasuti rész­
vényekre központosuk. A többi értékek nyugodtak 
.voltak. Berlin tartott irányzatot jelentett

; 11 órakor zárulnák:
Osztrák hitelr. 634.75, Magyar hftelr. 743.'—,

Länderbank —, Allamvusut 689.50----- ,
Elbavölgyi vasút 430.50, Déli vasú! 137.25——.—, 
Alpesi bányatársulat 687.50. Rimamurányi 555.50, 
Májusi járadék 97.65, Magyar korona jár. 93.50, 
Orosz érték 93.90, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.62.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 634.50, Magyar hitel 742.— 

Länderbank 438.—. Unio-bank 542. —, Áliamvasut
690.50, Anglo-bank 299.—, Bankverein 527.—, 
Déli vasút 138.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 686.- , Májusi járadék 97.65, Magyar 
koronajáradék 93.50, Török sorsjegy 1S7.50, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 555.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Bécs, április 22. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papir-járadék 97.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy 
150.— Osztrák hitelsorsjegy 453.- Angol osztrák 
bankrészvény 300.50, Bécsi Bankverein 524.60 
Osztrák-magyar bank 1731.— Déli vasul 138.25 
Dunagőzhajózási társ. 10.18 Dohány részvény 408.- 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bnnkv. 117.65 Osztr. 
Lloyd 424.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.60 - 99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.60, 18G4-cs sorsjegy 262.Osz­
trák hitelintézeti részvény 634. Union-Bank
541.50, Osztrák Länderbank 437.25, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 690.50, Elbevölgyi vasút 429.50, 
Alpesi részvény 685.50, 20 frankos 19.1 i, Lon­
doni váltóár 240.37, Lipófkohó 458.-, Töröksors­
jegy 187.—. Gyengült.

Bécs, április 22. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.35. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.—, Magyar hitelbank részvény 
742.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 471.—, 
Rimamurányi 553.75, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 93.40, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.35, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.-, 
Kassa-Oderbergl vasutrészvény 359.—, Magyar jel­
zálogbank 428,—, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 22. (Értéktőzsdei jelentés.) A mai 

^tőzsdén tartózkodó volt a hangulat, miután a kül­
földi jelentések kevés ösztönzést nyújtottak és a 
spekuláczió be akarja várni a pénzpiacz további 1 
alakulását. Minazonáltal megnyitáskor általánosság­

ban tartott, helyenként pedig némileg javult árfolya­
mok mellett indultak az értékpapírok, az alapirányzat 
pedig szilárd volt. A későbbiekben kedvezőtlen lon­
doni jelentésekre visszamenő irányzat érvényesült, 
főleg miután a Spekulácziót elkedvetlenítették olyan- 
féle hírek, amelyek szerint a leteti bankokra vonat­
kozó törvényjavaslat van tervezve. Idegen járadékok 
teljesen el voltak hanyagolva. Vasutak közül osztrák 
vasutak részvényei kielégítő magatartását mutattak 
és emelkedő árfolyamokon zárultak. A készpénzpiacz 
ipari értékei túlnyomórészt gyengülés iránt mutattak 
hajlandóságot. Magánleszamitolási kamatláb 47*%, 
napi pénz 3% %

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjáro- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.75, 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 24.10, 
orosz bankjegyek 214.05, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Dlsconto Commandit 175.25, Dinamit- 
truszt 163.25, Harpenl 197.—, Unlflkált török 
járadék 95.60, 4*2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
áliamvasut 147.50, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 211.60, 
Gelsenkirchen! 193.30, Laurakohó 208.25 Gyengült.

Frankfort, (Zárlat.) április 22 4‘2 százalékos
papirjáradék 98.75, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.83, 4 százalékos magyar aranyjáradék
93.70, Osztrák hitelintézeti részvény 199.25, Osztrák- 
magyar áliamvasut 147.50, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.25, Bécsi Bankverein —.—, Villamos részvény
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 97.50, Magyar koronajáradék 93.25, Osztrák­
magyar bank 124.05, Déli vasút részvény 24.20, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 849 25, Párisi 
váltóár 813.25, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény 343.—. Nyugodt.

Hambttrg, (Zárlat) április 22. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 99.—, 1860. sorsjegy—, Déli vasút 
24.—, 4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 198 60, Osztrák-magyar áliamvasut 
147.60. Olasz járadék 103.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.45 Nyugodt.

London, április 22. Angol consol 87’ n.
Páris, április 22. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.40, Oszlr. aranyjáradék 98.—, Magyar 
aranyjáradék 94.30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 512__, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.65, 4 százalékos 
Kon*, amorf, román járadék 88.90, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 92.- , 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.55, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 575.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
440.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.70, 4 száza­
lékos tinifikáit török jár. 94.72, Török sorsjegy
179.50, Török dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet Osztr. Länderbank 463.Ma­
gyar jelzálogbank 450.-, Banque de Paris — 
Banque Olfomane 727.- . Osztr. magyar állam- 
vasút —, Déli vasul 143.—, Meridional vasul —, 
Keleti vasutak Waggon Lits —Hartmann
gépgyár —Rio Tlnfo 484.-, Sucrerie d’Egvpte 
10.34, Tula 31, Thomson Houston , Urlkányl 
kőszén 299, Chartered 152. De Beers 19. East 
Rznd 271.—, jagersfontein 84.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 80.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 44.75 Váltó német piaczokra 
(rövid) 207.56, Váltó Bécsre (rövid) 122.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) “<s. Olasz aranyváltó (rövid) 
7«, Váltó Svájczra (röv.) •/«, Csele Londonra 251.25. 
Magánkamatláb 2u-u. Nyugodt

A
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. 

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

tiiidapest, április 22-cn. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —---------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehéz
páronldnt 320 kilogrammon lelüli súlyban) 128- 
129 fillér. Fiatal közép (páronklnt 251 -320 kilo-

immlg terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű 
(páronklnt 250 klgr-ig) 132—134 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban)------------
fillérig, közép (páronklnt 240—— kilogramm 
súlyban)------------ fillérig.

Seriéslétstám ■ 1908. évi április 20. napján 
volt készlet 31730 drb., 1908. április hó 21-én 
felhajtatott — darab, 1908. április 21-én cl- 
szálllttatott 149 darab, 1908 április 22. napjára 
maradt készletben 31581 drb. Á hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemes.

Sertéskonzumvisár.
Budapest, április 22. íHIv. tud.) Előző napról ma­

radt 388 darab sertés, 21 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 626 darab ser­
tés, 6 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1014 darab sertés, 27 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 855 darab sertés, 6 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
159 drb sertés, 21 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 98 102 fillér, életsuly-
levonással 126------fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig —.— 96 fillér, élefsulylevonással
------ — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------ — fillérig, élefsulylevonással 128- 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig------------
fillér, élefsulylevonással 132- 138 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig-------- 76 fillér, élefsulylevonással
130-138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül --------- , könnyű 140- 300 klgr.-ig-------------
fillérig, élefsulylevonással------------ fillérig. Belföldi
süldő 66----- fillérig, horvát süldő------------- fillér
Malacz----------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kllogrammonklnt, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A ineleorologtal Mspeetl Intését távirati jelentése.

1908, április 28-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idő/drdsdnak átnézett:

Hazánkban az északnyugati részek kivételével 
az utóbbi 24 órában is mindenütt esett az eső. 
amely az északi Felföld keleti felén és az Alföld 
egyes helyein jelentékeny volt. Turkevéről és Akna- 
szlatináról zivatart jelentettek. Az idő különben ma 
reggelre változékonyra, szelesre fordult és a hő- 
mérsékiet is sülyedt. A maximum: Zsombolyán 
22 C°, minimum: Tátrafüreden -2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős idő várható nyugat felől hő- 
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Orra. tCzp hitel» k6t* t‘fe\ 
Ctatz^«. kuk 60 é« kot. 4.4”i» j
f. kunit lkp,k6a ktí*. 4V*^

• • . „ . bt 4» 4«fo
. i KO K a. t opkAlv. 

Peeti et kenek, bank 4W*
* kitB.t6,r.«t.l?0Mí>W
« közs ktitw. n 106 k. 49*1 

Adria tengerfaejás. e^i <WVr 
B pesti közti ti raspá-'Ti — «•' 
WU vagr.t lOO méjka éTl «5S»

!j|*3AS* 80
9-1.50: 
794—1 

IkA.* I
ÍM — 
M.48 
M.75 

117—!
lot- -'
117. V»! 
913.40* 
W.4' I 

IVUVj 57*75 
150.25 
í'4.-, 
Srtf.öo!
2Al.T’f-ím.rM

RO.” ’
QA.7S|
ni.as
Ri.sr.i
04—I

68.50 i
Ma —
M.60

főt.-
Í0f.~
95?.--
08.50

98.—
P4»—
M—0«) —!
r<7.~
P2«7o
R4.25
M.?6
99.25 
00.85 ŰR. 50 
08.50 Oíl. 50
98.2509 —

llS.50125»—
100. -
98.50!
98.50,
9S.76'

97.75
1V>0.-
0^.35
08.50
99.50-
93—101. :

‘ 0'^.25
03.41

93.25
69.50 
94.25!
m.-

H1.7C
*4-»
03.50
to­

lni-102.-
94.4'-
96.75

1M 10-2.- 
98.—
r/t.en
t/.or iiß.7; 98.2f 

1K4.Ü7. 
920.- 965.50
W..V 
99.71 

1iV*. 
92.9* 
95 2‘ 
P4«5r

99.59
i<y.—
64*50

102.50 
102*60
66—
04.5f-
66—
69—
»*!.—
<*5—

loo,—
6«.—
CS.7-r

04.2
100.25
100.25
64.60
64.60
64.60
64.85

150.-
iyolf.0
!*27—
lot- - 
64. fin
tt4.5f 
69. 
69.75 
OR.76 

tOl.— 
99.35-
69.50 

190.60
64.103. — 

ILY). 26
94.4C

104. 
04.2-5 

100.50
95.25

m I

111.80
98.50
09.-

800»—
40—

*36.—

KunuH>í«rb.f. 1881. frL 4 4*>
* 1886 arany márts ért 4%t 
w 1861 ezüst frL óit 46/0 j 
M 1891 arany mirka 4yt 4°y#

..M osztrák tonal fr» ért 
M. fotyam-t|h.fc*t k, ért 4«,f.

Bankok réenvényeL |
AngolOMtrtk bank _ _ _ 
ti miepe ztl DankegywOI«lr.-t.l 
Eted magyar ip.rbenk 5°rt 
Ilimnél hlteibo.k — w íAi 
ti pesti «Író és pénztár-egylei 
Hazai bank apt. «. _ y/e
Horm «i*m agy* 411 «állóazi.l 
Mogy. agr. ea |4r. b. r.»t 66/s 
U 411.hitelbank tpr. t. —W
ifjelzAloghitelb. ipr.«._ Mé

ft agy- keiéakedelnt!' r.4 6*/i 
Magy. k. az. oszttlysorej. 4"/.
M. Iára-éa pénz*.•bank SVe
íl, Perudul k. 5, C hf^r.-t 
M. tkp. kózp, jelzb.-ja VH>
Magyar telepiló 4. pats, bank 
Oszhák hi telink tpr.r, _ó fy

Osztrák-magyar bank „ BV 
Pe«a m. kereak. bank— 6«/. 
Unionbank — — — — 6»fc

Takarékpémtárak.
Belvárosi tat arékpérutár ffij* 
Budapest-Eraíóbetvároai tak 
Buda oes t-Lípótvéroei bank r.t 
Bpeati tak. sorsa, sálogk. r.-t 
toyesfllt üpesli fSrárogJ tkp.
Majy, ált. takarékpénsh. tfifc 
Magyar oroz. központi takpt 
Pesti hazai eleö tetarékpénel

Biztosit* társaságok.
(Osó magyar élt biztosító —
Ponder* pesti Mai Int ffy.
Magy lég- 4« viezontb. 5”/«
Nemzeti baleset biztosító RTk 
Pannónia rlszonUdzt, Intését

Gőzmalmai.
doneordls _ — _ — —,1 i75.~
Elró midepesti — — — _ Ha.,__
Brzsibel — - ■ , 22ű.—
úojxa mmm me» ^ mm mm 27Ss —
Pesti hengenndom w w 84»)— 
Pesti moináick és éti lök w *49.— 
Proli Viktoria«. 639—

9A.KT 97. 
111.80 *15
V8.~ 97,

112. 
o7,

IÜ0.

ÁTj.
*74. 

150.— / 153'
278.*5oj m-
Bfífi—I *75« 
419.— ( 421« 
743.—! 743«
423!—: 4^.50

rtÜÍscÍ r,7i 
1580.— 1620

474.-
m.—

ff'SR.—
82*).—
634.25
im!r
3310.W 

54 Ír—

4r5.
980.

1(255.
*80.
684»

1T46Í
8320.
643.

594.— 60*2.' 
190.— 165.
165.—! 167.- 
414.-: 42ő.' 

21 0.-! 2140.- 
535- 560.' 

1600—, 1690.. 
16300,—i 18490.<

6660.-1 6699-
£6).—; 26j.
813.-! *17- 210.—I 22»- 

2l73.-; 00-

Különféle vállalatok.
Bpe$t-ext-lörincri tegiajryáx 
Egyes, tégla és czementgy 5°> 
Kazakm. egy. kösz.-banya 6> 
Felsőm, bánya éa kohómtiS”/« 
Kőbányai gCiteglsm-ái w «. 
Kőszén bánya éa te»lagyár • 
I^echner vákosi tíz!agyat «_ 
Magyar aszlalt r.-t. 
Magyaréit, köezénb.r.4. 6*> 
Magyar kerámia gyér ^ 6“/! 
BaJgótoríeml kőszoobánya Efl/i

180.«
1540,.
835.«2ÄS.«
3*0.
865.«éti).«

£ftO.-
185.-254-&X)‘~120.»-
453-

3*0.« 
160.- 
238. - 
610.-12Z0.-
4,6.-

153
595.
21A.
580.

-i 157.—
—i 60S- 

220,« 681

Újlaki tégla é* iriészégelő — 
Első m. gazdaság] gépgyári6/» 
Danabhu-hajógyar «. «. 6^/6 
Fegyver- éa cépg-yár r.-i, őc/a 
Ganz és társa vasön lő «.

.60j Magyar belga fémipargyárr.4. ;
— —' Klcbokoo gépgyár réczv láre.í

Rimamor.vasmci *pr. ▼. twtt\ 
! Schliek-íóle vasöntöde «. wi 

—j Weitze? J. gépgyár r.*i. 1
Franklic-tArerulat. ^ — — | 

—I Brassói ootinloee gyár t>\ 4°,'»,
— j Bposti ált villamossági rí» Qtyaj 
'•*: Első magyar bétaöntődé w| 
—; Ülsó magyar gyapjumoeó ■*!

I fUsŐ du résev.-séríőiöda —
— Első m. erotóiliizJaló — —
— Első magyar szálloda r.-t _; 
60i Fiumei nishéntoló kem.«gy.

Gschwind-fóío szeszgyár — 
-Hungária* műtrágyagyár — 
Kőbányái polgári serfoxö 

50 Magyar czykorip&r _ _ 4»/e| 
Magyar vasúti íorg. rA 6í> 
Magyar vilamwságl tvt ö°/oi 
Nemzetk. villamos tára. — 
Szegedi kenderfonógyár r.4.1 
Adna tengerhajózási r-t 6°/« i 
Bpesti kömb vasat ápr.j.t w' 

, e élvez. jegy.1 
Bpevti vUL városi vasat W- i 

, e • élvez Jegy.! 
Bpest-d peet-ralrosp, vüL vas. i 
Déli vasút áprr. v. w *» — í 
Danagőz hajózási társ. w ötye j 
K&ssa-oderbcrgj vasút «■* 5°/o 
Magyar h. é. vasutak — w 
Magyar nytigoti vasút — «. 
Osztr.-maay. éllamv. 4pr. V. 
Péoe-hacaa vasat

Sorsjegyek.
Basilika sorsjegy w

• óeztráfc felölb. w 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári eersiegy — — — 
Kizsebet szanatórium sorsj. 
eJóssdv* sorsjegyw w 

, osztr. íeitllb. w w 
Magyar vöröskereszt sorsj.

- osztr, leiülb, _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsi 
Osztr: k bitelinl sorsjegy — 
Pálify-sonríegy

Pénznemek és váltók.
j Arany, magyar ?. osztr. vert

H u w n ^5^—
" 20 trsulcos 1 - I

20 márkás — — —
Törők aranylira — w w w 
Német b* bankjegy (100 mk.)
Francma bj. (let) frank) w 
Olasz bar.kj. (100 lira)
Pepimíbel ű arabon kint___
Román bankjegy (100 lei) -J 64.75— 
SzarbbankJ. (lüueztisl dinár) —.
Váltók London (100 font eh) 240.SO 

„ német bankp. ICO m.:117.bC— 
m olasz bankp. 100 Ural * &5— 
w Párle 100 űr&nkért j

SÄ0, 
£05
»so.—8r.no.
S»iO* -
plö.
*--54.
4lV>.— 
9^ — 
49).— 
«*— 
f!0.— 
41».—
,no.- 

<400.- 
49í.— 
4,5 — 

ii.nO.- 
imo.- 
«éj­
ié*.— 

trón.— 
f*“.— 
.?*•—

9<J—
<1S.*
= 61-50 
SiT.— 
«■-6».« 
77.— 

1S8— 
1*8— 

1030— 
856— 
250— 
<01.— 
«sc.eo
<15 —

Hi/'.
jí
2ft5.—

8«:X-
aij-
614.»
55é.M
$z
li«:r

«»°—
WO—

4y°—
'45—

«SS::
is*?—
«60—
SS?.-

t7*°—
«»;—
e!Z—iB»0._

>0<f—
é>*—
*«;•-
8*I-5C
»«« — I 
*6—

16°— 

1M0—j
86*—j
2»o-H<05—
*91—
<20—,

ító.-
ÍIO.SC

500—
218.—

11.65
11.27
19.10
19.10
22.60

117.ttO
95.621/2
03.6I>-
2.52—

2.502 
2.2- 

510— 
228.— 

0.— 
12— 
12— 
25.— 
60«— 
ö5.— 

4t>S.—- 
2ö0.~.

11.48 
11.33' 
19.16; 
19. U

213mTo-—i
to. 9 > l/a 
86.15—1 

‘2.50— 
Ö5.5v—

240.7-}-
117.92-

n.«•»/*■

ODEL
— REGENY -

irta: EDMOND MITCHELL

ELSŐ FEJEZET.

A Louvre pompás, csodás képtára közül a 
legnagyszerűbb műremek maga — a Louvre. Ez 
volt az az érzés, mely erőt veit rajtam, amint 
a nagy párisi képpalota termeiben kószáltam. 
Ellentétben a többi látogatóval, Bit decker nél­
kül jöttem ide, mivel nem szándékoztam a vég­
telen galériákon teljes terjedelmükben végigván­
dorolni, amint azt a legtöbb lelkiismeretes láto­
gató mcgcselekszi. Egyszerűen elhatározza, 
hogy bizonyos mennyiségű órák alatt bizonyos 
mennyiségű befestett vásznat a szemével vé­
gigfut. Nagyon meg voltam elégedve, ha egy 
magányos sarokban egy egyedül álló mester- 
miibeu elmélyedhettem s egy szabad órát kelle­
mesen, miiizlésemet fejlesztve — tölthettem el.

Bár a forró, élénk utczákról azért mene­
kültem ide, hogy nyugalmat és csendet leljek, 
mégis az itt nyüzsgő emberek mozgása, bámu­
lása ellenállhatatlanul vonzott, mint a mozgó 
panoráma.

Az emberek közölt jöttem és azoknak ar 
czát tanulmányoztam sokkal figyelmesebben, 
mint a falon függő fantázia-alkotta képeket. Min­
den egyes személy különös volt és érdekes, mert 
a száz és száz ember között mindegyik más or­
szág is más fok! szülötte, ök itt osszeömlöttek 
-- és ez rendkívül érdekelt engem.

A másoló r úvészek mögött álló Kisebb bá­
muló csoport nekem festménynek uint fel; né* 
hánya közülük u zintc bámulatát a festes mű­
vésze.e iránt oly leplezetlenül mutatta, hogy 
mokkáim é uvLv.-b'u elő tanulmány volt, mint 
maga a kép.

A művészek és művésznők, akik a bámulok 
kereszttüzii pillantása alatt buzgón dolgoztak 
ecsetjükkel és nem törődtek, vagy nem látszot­
tak törődni x'cliik, szintén magukra terelték a 
figyelmemet. Meg tudtam ismerni közülük, ki 
ügyes másoló, akinek biztos vonásai jó iskoláról 
tanúskodtak és nyugodt, önérzetes munkájának 
tudatában biztos volt a csengő értékben, me­
lyet munkájáért cserébe kap. Éppen tigy a fiata­
los lángészt, a zsenit is felismerni véltem, aki 
saját eredeti munkájával gyötrődött, tisztán a 
művészet iránt táplált szeretetböl. Avagy jö­
vendő dicsőségről álmodozott, mely reá még dú­
sadban fog hullani, mint ama mesterre, akinek 
müveiből jelenleg ihletet szed magába. A fél­
örült vászon- és festékpazarlók is itt voltak, 
kik hiába kínlódnak olyan utón, amelyen csak 
csalódott remények és szétzúzott önérzet hever; 
végül a dilettánsok, akik festöbottal és ecsettel 
igen gracziózusan tudnak bármi és akiknek a 
hiúságuk már azzal is kielégül, ha a csodálkozó 
és csodáló pillantásokkal találkoznak, arnelylyel 
az arra járók egy-egy pillanatra megajándékoz­
zák őket.

Ebben a hangulatban iártam-kcltem meg­
figyelve, mosolyogva és sokszor sajnálkozva. 
Gondolataim teljesen elfoglaltak, amint hirtelen 
az egyik ablakban egy férfi alakja tiint sze­
membe. ki összecsukható széken ült és az előtte 
álló állványon levő képen buzgón festett. A mű­
vész háttal fordult felém, de valami olyan meg­
hitt ismerős volt ezen a hatalmas alakon, a szé­
les vállaív formájában és a suyos. négyszélii ko­
ponyán; még az elhasznált és kopott bársony­
kabát szabása is ismerős volt előttem.

Rövid habozás után odaléptem a festőhöz és 
megérintettem a karját.

— Tehát sir Richard Sterling Párisban tar­
tózkodik? — mondtam csendes mosolylyal.

— Hilton, öreg fiezkó — kiáltotta a másik, 
miközben felugrott helyéről — de az isten sze­
relméért, hogyan pottyansz te ide?
■fi. Megráztuk egymás kezét és oly pillantással

tekintettünk egymásra, mely arról tanúskodott, 
hogy hosszú, hűséges barátság áll fenn köztünk.

— A Níluson felfelé voltam és jelenleg haza­
utazom.

— Omdurman! — kiitotia hihetetlenül.
— Csak nem akarod velem elhitetni, hogy 

végig csináltad a Chartai» elleni expedicziót?
— De igen! Tudod, a mi öreg harczi ménünk 

Brown lent volt Kubában, tehát megragadtam az 
alkalmat és csatlakoztam Kitchencrhez. Elmen­
tem Egyiptomba és most it vagyok. Ez az egész.

— Az egész? Azt hiszed Hilton, hogy ez az 
egész ? Es te jelen voltál annál a csatánál! Mit 
adnék érte. ha én is ott lehettem volna!

— Nos. ezáltal elkerültél egy csomó fáradt­
ságot . . . rossz víz, por, hőség és ehhez ha­
sonló rossz dolgoktól megkímélted magad, nem 
is beszélve a lehető betegségekről és a szinte 
bizonyos tifusz-baczillusokról.

— Ugyan hallgass kérlek a tifusz-baczillu­
sokról! De a csata — ember, a csata, a dervisek 
vadul rohanó cs tülekedő csoportja! Mindezt 
olvastam a lapodban, de sejtelmem sem volt 
róla, hogy a szigonyok tőled erednek.

— Nos igen, a csata! Igaz, bevallom, az 
csodás volt. Az a néhány óra felér egy évtized 
iiiüszteri élettel. _

— Csodás! Azt elhiszem! Es mindent, aka­
rok ez esetről tudni, most mindjárt első kézből.

— Es a munkád? — szóltam közbe, miköz­
ben a fesiöálványra mutattam, amelyen egy 
félig befejezett tanulmányfej látszott, amelyet 
egy óriási Rubens-tesímény után másolt.

— Már látom Sterling, hogy óriási gazdasá­
god daczára mégis el vagy rá határozva, hogy 
festővé válj. Es ez a kép nem is olyan rossz,— 
folytattam én — miközben visszaléptem cs a 
hívatásos kritikus szemével birálgattam a képei.

— Oh, a munkám várhat •— fejelte Sterling 
anélkül, hogy a meglehetős elcsépelt irázisou 
megütközött volna. — Csak várj, elrakom iu 
ezt a holmit és a nap többi részére rendelkezé­
sedre áliok. ,, —« >

' ifplyt. kov.) ,



n
IT

|k

SZÍNHAZA K
Csütörtökön J908. április 23-án.

nemzeti Színház
Megjött a papa.

Ví-jí'ék t felvonásba!. írta:
Erdélyi Zoltán 

« P«iy- Kovács
fali Deret
Rézsi ncjo D. Ligeti
Bísko Demjén

Utána
Alfonz nr.

VináWk 2 felvonásban. Irta Ifi. 
Pumas Sándor, Fordította 

Pauiav E.
Montaiglin Gyenes
Octave Náday
Rémi Xbonyi
Dreudonéo Hint*
Ravmoade Hegyeei M.
Huichardne (Jsil ag T,
Adrienne Várnai

Kezdete fél 8 órakor

i?íírszmliííz
21 árva

Hl. 5ür. Operahdz
TOSCA

Melodráma 3 felvonásben. Zenó­
ét ezerzé Pacain- G. S-tövetrét 

>erdőn Viklor drámája nyomán 
jrták LílfCA Íj, és Giacosa G. 

FordHctL) X'átacI Sándor

Takács

Hetredv.A
fiHOvr
Kárpát
Ney B.
Várad* M.

Személyek;
Tosea Fiona Bramosi 
Cararadossi Maxie Anthoa 
Báró Sonrpia 
Angelotti Cesare 
A sekrestyés 
OpolePa 
Solarrone 
RörtBnŐr
Páastorfm hau;ja

Kezdete 7 órakor.

Nepsziniiáz-ffinopera
Három feleség.
Operett ß felvonásban. Ma Bauer 
Gyula, fordította Móréi Adolf 
zenéjét szerzet lo Lehár Keronuz
Teri János 
Lóri 
Co ralié 
Olivia
Btlneherg t ár.S 
Adhemar Ric&rdo 

fi' Baba 
Peck Vendel 
Szidónia 
Margit 
Pdit
Hong cíí

Saió 
Kflnr K. 
Turchányi 0 
Langer C, 

jferváih 
Kftruvei 
Virág 
Andorff 
l'etráss B. 
Hoben M. 
'"rentgyör'ry) 
j lobi
órakor

iiíag^ar sziotioz
.táj»«»

n:
1 n Sí k

I
WALOSAffS IBBB Igazgató, TI, Sagrmezó-c. tí

Ba és minden este

nLakodalom Japánban“.
Nagy kiálttásos talleit, irta Hegei H, betanította 
Hölzer I. 1 óbb mint 60 Ezerepló, Uj díszletek és 

.elmerek, További az

Épriiisi műsor fobbiattratói
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggeli 8 óráig VÖRÖS ELEK 
czigányzenekara hangversenye**

Fortéié-SzinMz
ezelőtt: Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-ut 63. szám.
Április hó IG-tól uj műsor*

ESsa & Capitain Smith 
SfißÄT&FF FR. PETERS

CIOEZ láncz csoport. aliaütartp utánra.
Uj bohózat. Uj bohózat.

Hz utazó nadrágok
bohózat irta: Caiho.’us,

Az összes szólisták uj mQsoral,

zene és táncz.éjjeli 12 órától reggel. 
óráig, a télikertben

Míjub 4-en a mü- •-c _ ^ Ä . r ,
vész személyzet jUtaiOHl GStölye

ívilland:
TESTVÉREK

nagy czirkusza
a TATTERSALBAW.

Telefon 61—96.

Legszebb húsvéti tojói
írty óriási gramofon, melyet 19 férint készpénzért Rdok, v 
szállítók utányótcílel, ugyanezen gép ára reszlo-rizotísre oO

fflaevarország legnagyobb fonográf-
oTUiUÍSh. Rendkívül a agy vAlasatói: a 
világhír ti páriát „Pathó és londoni 

.Columbia“ hengerekből.
Arjeg*y*ók gramofonokról, fonográfokról 

lemezek és hengerekről Ingyen,
Friss Gyula utóda

Havas Simon, Bpest,
IV. kér , Ferencziek tere 3.

— (Az udvarban jobbra.)

notéfovAz?/jr hanem luuznáifjt azonnal

;-iiasztíugt
mely a pares alatt miodeníóle 
tarméeseíü, ideg 0» ieJfóJtUt
raóg lin krónUma in megoxüntet, 
l'Ciülmul minden eddig ismert szeri. 
Hatása bámulatos, niég a loghcTosebb 

íojfdjísaái lg,

Minden 
irrtgyszer- 
tóibaa óz 

drogériában I 
kapható.

[láTT* Bereírás Tamás Kispest,
ingyen postai seAUitAa 9 dobos rendelésnél*

-sá az artisták 
királya

Ríaien rbIo8
órakor fellép

három személy, nagy attrakció 
Csütörtökén í. n, 4 órakor lljasági és családi előadás
legyek kaphatók; SOPSONNnagylózsds Rákócziin! 1- 

es a ciirknsi-pénttárnál. ■
Ünnep és vasárnap 2 nagy dlstelódis a. a. 4 és esti 8-kor J

JubHeomm dingi árgyait, evő­
eszközök, mtiMari c sikkek

részletfizetésre
l* kaphatók Jutányos áron 

r r v

műórá» ékszer telepén

Budapest, Erzs8i38t-körüí29. Lem.
L'jegizék 2003 rajzzal ispj éj bémentes,

Most jelent meg
aa új beosztású Döntvénytár négy része:

Magánjogi Döntvénytár j
Szerkeszti

GOTTL ÁGOST
I. kötet. Ára 5 korona.

Hiteljogi Döntvénytár
Szerkeszti

dr. FADIN'V FERENCZ
!• kötet. Ára 5 korona.

Büntetőjogi Döntvénytár
Szerkeszti

dr. BALOGH JENŐ
I. kötet. Ára 5 korona,

«VALUTA“ erszény
Ei?7 darab bérből készítve Ara 

l kovona kisArólag
Syc'kplv^ Lflrőrxiőaaúl

VH.,/I8. Rékód-ui 4.
•■■I mi Arje.Tvték luQ$eu------

Közigazgatási Döntvénytár
Szerkeszti

dr. MARSCHALKÓ JÁNOS
!■ Ára 5 korona.

Kiadja a Jogiudonianyi Közlöny szerkesztősbe.
Kaphatók

® JT_____8 ff

illetve rajzolók és szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Dicina-sósborszeszt használni ?

1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­
folyólag többé-kevésbbé majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek. 
nek egy bedörzeölés este lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög­
tön megszűnik.

2. Nagyon gyakori a derék- és oldal­
fájás, melynél szintén egy masszí­
rozás alkalmazandó biztos ered­
ménynyel.

3. Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana, 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő­

ül. Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet beveve, elősegíti az 
emésztést, mi által az étvágy emel­
kedik.

5. Általános gyengeségnél úgy bevétel,
mint masszírozás által elérhető egy 
bámulatos eredmény.

6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsölése által a 
iényes eredmény azonnal tapasztal­
ható.

i. A sok irás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt uj jakra és ka­
rokra nagyon kellmesen hat egy 
bedórzsölés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Egy eredeti üveg ára 28 hr.
Egyeri&Éi késsel©;

P • m* m

Hull a haja ? sr Petroleum-haiszesz-t
I gr erode.! tvrg ár* 2 koroua. 1'ótifttkQldéd hot?

?»••*. Brat 7*
térni

LAMPEL R. könyvkereskedése !
(Wodianer F. és Fial) részvénytársaságnál

Budapest, VI, Andrássy-út 21. sz. 
és minUt-n köuj-á kereskedésben.

DíANA-gyógyszeríára
Budapest, Károly-körut 5. sz.

Mindenütt kapható.

Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

itlUiC .j i - ir.Xi:.1 ■.
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Csütörtök, április 23. FGYETFRTES
SZÍN 11 A Z AK
Csütörtökön, 1903 április 23 án

(?igszlnház 1 Uránia színház
Ä tanítónő.

fisinmü három i elvonásban. Irta
A mai Róma.
Kezdete 'él x érakor

A t mit ónő S'areAnyi 1.
^ íaniténő ar.via Maraszthi 11
Őre" Na<ry István .'zorémv
Naí'yassv.ony Kiss 1.
A fanilo M'ihanyi
fXftuior N'onuroy
KAntorklsass.-ony Komlópsv 1.
Ffi.r lioredüs

«iótli
Szolgablró J'apolczai
Terv -nybirő Balnsea
lirnv Ida Tlogedimnó

ICov.ncti' fél Q órokoi

Kintit? színház

A :7o3liás»’királynő.
'porolt 8 felvonásban, írták 

W.iínpr A. M. ó=r (irflnbaum 
lTl-vos; fordította faragó Jenő.

Zonóiót szorzotté Fali Loó. 
Jolin (.intutor, Nőmoth
Alioo, leánya Potráss S.
: >ick, nz unoltaőcs. Hí inai,.
} >aisy Grav, uvokahupra Ötvös ti 
Ton, ünuder (őst. Csiszór 
' 'ónos l.ásylá 
‘-'chtick Hnns báró 
I -ahinska 0frr^.
Mi?9 l'hornson,,

KPTflt’lf1 ti

bzojredi 
Orloy KI. 

* 'S iákor
CH IC AGO

1toKgi)ténvké^r*48<Í8l .*
Bpest, VII., lstváivut 39,
Az Aronn-tili villamos megálló 

l<‘V.vollen kfir-rJóbon. 
Telefon 93 — 09.

Tólon-n váron nyitva Állandóan 
a le-u ja bt), Iccszobb, hetenként 
többször változtatott újdonságok 

a műsoron.
Kitűnő elsórsudii zenekari
-90 vloholy. \ modern kor igé­

nyének mindon tokintotbei: mog- 
ielelö, dirok c ez ólra ópitett he­
lyisét'. Vj,jainos ventillátorok, 

Kép elftdásXóo kőtosönrég

»SS,, CABARET SÄL1S-
Minden este a kibővült áprilisi műsor I
Fellépnek:

Nagy Endre.
E. Molnár László, 
Fábián Kornélia, 
t-zász Ilona. 
Huszár Karoly, 
WLáhr Nándor,

Három bohózat!
Hat szlnpádl tréfa 
Unsz cabaret szám I 
Politikai aktualitáséi

CL9

Fellépnek:
Ferenosy Károly, 
Balogh Böske, 
Széoul Magda. 
Kept Jolán, Bató 
Géza, Gobányi, 
Köváry Gyula.

ilflflVfik' 5^r(?: Kossuth Lai°s-U' *• *8 Andrápsv-ut 2, Zlpazer ée 
uuufurX' Konic-: Andras-v-nt 4. Gáborét-nénrtár : Trréz-körut 28.

FOLSES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Irugetók , P6r«od6s8
LEITNEIt éa KELETI. | BOII BÁVDOR

Az előadás kezdete 8V« órakor.
V.U órasor: ma UJdon.&g-

,flz életmentő*
Bohózat irta: Cagliosztro. Bendezö : Bolt Sándor.
Vé»m 1 U órakor

«DAS KIND VON HEUTE»
UyermoKincBe leinőtlek számára irta ; Satyr. Uondocö: 

Werner Manó.
Továbbá: Trébiteoh Sándor, Zöldi Márton ót Tttrk

Berta uj scóiószrmjaikkal

Happall pénztár 9—Mg és délután 3—6 éráig 
kz t-sö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig zene és tánc.

M0DERNSZI8HAZ KABARÉT
Anclrássy-ut 69. Telelőn 03-10 

Boland kltrtje.
Opcrolfe. Irta Franc ITrbain* 
Fordította Gábor Andor. Zénóiét 
szorzotté Cluudo Perrasse. Sze- 
lóplök: Nyarai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szentirmay, Vörös Ili, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

Hun.
Pénz áll a házhoz.

Bohózat. Irta Golz. Szereplők : 
•Sarkadl in. v., Ny árai, Nagy 

Mariska
Angyalka.

Dráma. írta Szomory Dezső, 
h-zoroplok r Poór Lili, Tihanvi 
Géza, Nyára', Kardos Ilonka. 
Nick Carter a Kabaretben 
Irófa. IrtA : Holtai Jenó. Sze­

ri* pl ŐI< : Kardos, Bársony, Pa* 
I4«tliy Murcel, Nagy Murieká. 
Medgyaszay Vilma, Nyáral, 
Vörös III, Győző magán- 

számai.
Kezdete 9 órakor.

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

Mese az írógépről.
Ámor csintalanságai. Ját­

szótársak.
Mozgófénykép egy 
bírósági tárgyaláson
Miivészálom. Viszzaemlé- 
kezés a kandalló mellett.

Párizsi apacheok
Az előadások d. u. fél 0 órakoi 

kezdődnek.

Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon bizlommal
n »n’cfiurv optikushoz, csők Károlyiéiul 6.«:. .hol «som- 
HA 4 UVULA Uveqek ás látcsövek in legolcsétfcen kaphatók 

ínnyén 6r|ony*ék tiérmimtve. ■'

Ü KIRÁLY víz r1
ELSŐRANGÚ HASHAJTÓ!
KAPHATÓ MINDEN EUSZERKEREnHCDÉSDEN

TÁTRA - W1ULATÓ I Wágner a Hangszerkirátv nái
VTT KTRAT.T-rTflZA 77. ■ ^ V JVXL, KIRALY-UTOZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

Ma 6s mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Delta Cabarotdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottdalok 
fbiirrakiséreltoi). La bolle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnő. Schtnledl 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
Daara öusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Forenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitág 5 órakor. Kezdete 8 órakor.

BAD GASTEIN
a cs. cs kir. államvasutak állomása.

A locorőeobh radioaktiv forrás egész Európában, (49 r.C) maximális 
hőfokkal, 101J rnétornyiro a tenger színe fölött, nagyszert! hegy­
vidéken. szómentes helyen. Kitűnő hatágú idegbajoknál, (nou- 
lalgia) ischilas, neurasthenia, paralysis, (apoplexia.) tubus, továbbá 
kösz vény, ceuz, vese- és hólya^bajoknáí, nőt bajoknál, valamint 

kimerülés és yyong«-ségi ál lapotokba.
Kényelmes tartózkodás 69 szállodában és lakóházban. Fílrdők minden 
házban, idény : máius 1-től szojitombcr 1-ig. Május, jimius és szop- 
lotuberhen mérsékelt szoba árak. Bármilyen folvilágosiláat szívesen 
ad a íöidőbizottsájj. Programm invyon. Forrásvizszétküldés Ma tton i 

Henrik utján Becsből.

nem, de jó hanga he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kaphat egyedül

Budapest, VIII., 36zse!-körnt 15k.
fflesterhegedtt utánzat 30 k. Családi üeszélégépek 7 k-<*$ 
feli. Huzóbarmonika orgonahsnggat 10 K. Harmommnak 
és czimbalmok használt állapotban jutányosán kaphatók.
Képes nagy árjegyzék Ingyen. — Telefon 67—as. 

Javítások olcsón. — Etáját müteren\.

TEMNIS-RAKEY JAVÍTÓ
Tenlsz-pálya-készfté s 161- MACPIER REZSŐ Spor/Üzlflfo
BZerelÓ VcrSOnyjátékOBOk Budaié it, IV., Koron íaherosg 
egyedüli raketjamdia. — tticza a. szám (A* c.dv&ro&n

Czimbalom kedvelők.
.Mielőtt bárhol czimbalmot vásárol- 
i nanak, kérjenek árjegyzéket a czim- 
Ifhalorn készítés elismert első szak- 
Jcrl- jótől, ki minden tekintetben n 
(legjobb viiagbirü - szabadalmazott 
<zi ni balm okát készíti. C'ziinbnlmok 

■mar 2 > írttól kezdve kaphatók, úgy* 
bxinféu az összes liangszcrek a leg- 

, jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kitűntél és és elismerés a 

le/jobb és szakszerű munsáért.

Szóló-spárga
elsőrendű minőség
DECS község (Tolnám.)
elöljáróságánál eladó.

Napi szállítás 50-100 kilogramm 

Értekezés: Elöljáróság Decs,Tolnám.

H/lítftsi Riiiílí Budapest. VII. kerület liMUlIÄ milUl Erzsébet-kBrut 42. szám’

™-pfi

Kivándorlás lölösleges
Keresel mindenki részére

a legújabb gyorskötógépeken
váló kötéssel. Árjegyzéket küld :
Első Magyar Köiógépgyár

VT zerképviaoiőjo,
Bpest, HegedUs Sándor-u. 24 11/35 
(• zelott : ixemnitzer-utca) Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen I

Képviselők mindé 
miit kerestetnek.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll i 1 háló, ebédió és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a Ica- 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 50 íillír 

bélyegben,

Oagy Imre hSÍ*'
Budapest, Váczl-körnt 9. (Szcrccscn-utcza saro'i.1)

Az ATHENELflM irod. és nyomdai 
r.-társulat kiadásában megjelent:

A BUDAPESTI 
LAKBÉRLETI 
SZABÁLYOK

kiegészítve az idézett tör­
vénnyel, rendelettel ésbetü- 
rendes tárgymutatóval. — 

Magyar és német szöveggel*

— ARA

í k or.

* LAKBÉRLETI • 
JOG ÉS ELJÁRÁS
Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbérleti sza- 

bályzatával.

— ARA —

5 kor.

lilák; Dp, SERÉNYI S, és Dr, GRÄBER K.
Kaphatók az ATHENEUM r.-t. könyvkiadó- 
hivatalában, Budapest. VII., Rákóczl-ut 54., 
valamintminden hazai könyvkereskedésben.

HETI MŰSOR,
J-----------------------—

Április «amsei! taintm.
1. Mr. OperabaJ Vlgsainház íirály-Sxlnhat Núpazinuas

íVlg-O petal Itagyar Samtia« Vár Stinház iránta színház

24 Péntek A IcIiStd l’róléta Oedipus király Varázskerincő k hámm feleség A Sasfiók — A mai Róma

25 1 Szombat .... Machbclb Pillangó kisassz. A ezatir A dollárklrálynő A natívmama flretchon — Vizsgaelőadás

j , U. u. Ktiuieuá-í uoiin Juiurjaraa 1 VuiutsávungL Piros bugycliíris ureieiien Marokko
261 1 VaSilam 1 ,9,0 lűoiüpo ó* VuiiA

bábu Ituivyuőjc
A ezAtjfr k doUAtkúráiynO ilárvm lelísée

1 A Snafiék
, • ' 1 A Róma

IWÜÁfcífl . «

X X X
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EGYETFRTES Csütörtök, április 23.

I

íÉtereit, Maine mii ek,
egyházi szerek, órák, 
angol f ran ez I a és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetök

gyári áron
angol resists arei*
Részletfizetésre
Sárga János ékszergyárostdl 

K o I ozivá r t.
Kénes :nagy ónenysék ing-yen.

ÖrűjűVÍf ds i korona.

Pótlandó nj részeken kívül. Zsebóraliveg, mntatú 10 kr.

Ferenc-hőrut
Schwimmer filbert órásmester.

ffyitva esle 9 óráig.___________ Nyitva este 9 óráig.

■agyar királyi államvasutak. Üz etvezetoség Miskolci.

i 0762. Ili. szám.

Pályázati hIrdetmény,
A magyar királyi államvasutak Legenye-A'sőmihá- 

lyi állomásán a vendéglői üzletre 1908. Julius hó 1-161 
számítandó 5 (öt) évi időtartamra ezennel nyilvános pá­
lyázat hirdettetik.

A vendéglőt bérbe venni óhajtók felhivatnak, hogy 
szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő bizonyítványok­
kal felszerelt ajánlatukat folyó évi május hó 2-án (máso­
dikam déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak miskol­
ci üzletvezetőségének titkári hivatalához e czim alatt : 
«Ajánlat a legenye-alsómihályi-i pályavendégiő bérleié-e 
10,52/1908. szamhsz» lepecsételt borítékban tériivény 
mellett^ nyújtsák be. Az ajánlaton a névaláírás két tanú­
val elóttcmezendő, s ajánlati összeg betűvel is kiírandó.

A... ajánlattevő köteles a mtskolezi üzlet vezetőség 
jyujíőpénztáránál folyó évi május hó 1-cn (elsején déli 
12 óráig báoatpéozképen 800 azaz Háromszáz koronát 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpjp rok- 
ban letétbe helyezni, vagy oda posta utján külön boríték­
ban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vé­
tóim nem fog. Takarékpénztári betétkönyvek nem fogad­
tatnak el.

Az ajánlattevőket ezúttal is figyelmeztetjük, hogy 
as é-el- és ital árjegyzéket a változott viszonyokhoz mér­
ten újból fogjuk megállapítani

A wndégló bérletére vonatkozó feltételek a m s- 
kolczi üzlet vezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályáb. n 
<11. emelet SB. ajt ószám) a hivatalos órák tartama alatt 
megtekinthetek, miért is az ajánlattevőktől feltételeztek!;, 
bogy a teltetöleket ismerik s ai.ofcat magukra nézve egész 
terjedelmükben köteiozőknek el oe-admu.

A feltételektől eltérő ajánlatos figyelembe vétetni
nem fognak.

A magyar államvasutak mtskolezi üzle'vezetősége 
fen tartja magénak a jogot, hogy az ajánlattevők közül 
tekintet nélkül az ajánlati bcsötszegre, szabadon választ­
hasson.

Miakolez, 3 90S. április ió 16-án.

Az üzletvezetőség.
L (Utánnyomás nem dijaztatik.)

3 KILLS© KOROMA
I darab Konv. Jelzálog-sors jegygyei
Évonkint: 6 húzás 2.645.500 kor. ma6TÄ
FónuBPRmRtiupk • l°? ooo 300,000, 300 000 1 unyel Cllleliytín . < 600.000 és egy ml'Uo kor

Húzás már ehó 25-én Főnyeremény 
300.000 korona.

Résilelfizetésre
darabonként

Letétre >
uaiabjáU1 123 koronáért 13 korona foglaló

tésre V_ 25.
kent I 6~JS

E SORSJEGYEKET ELADJUK
30 havi Részletfizetésre

2 darabot
Let eti o )

nyerhető
er», kim t

2 drb Olaszwtiröskerc8zt-sQ,i-sjegygycl
Évankinl :4 hllZ3S 300.000 kOU 6s5znH>re.

• mennyel.
FonyBremények: | Vo0o°öo3c£a00^n^°
Húzás már 190S. május 1. Főnyeremény

30,000 Líra.

25.
4.40 kor.

részletfizetés mellett.

30 havi 
3.70 koronáskor." 5.— korona.

részletfizetés mellett. Let eti © ^
«öonTTT"!' 88 koronáért 14 korona foglaló

clIonéOen, míg a vét-lér-hátra lék tetszés szerinti Időben és részletekben térleaztheto.
. , .M4r.“ részlet, Illetve foglaló beküldése ellenében kiadjuk az eredeti sorsjegyek eorora'a és számával ellóinii i 

.me>V*/k.nek ..»tokában vevő az díszes húzásokon az egyedüli játékjogot élvezi. Minden sorsjegy okvetlen nvi.r 
bohzetesi lapokat 6- huzási jegyzékokot díjmentesen küidiük — Megrendeléseket utánvéttel nem intézünk el. ' By K 1 ny(!r

*“ “**‘““* " “ ....... .................. Király-ulczai fiókja
Bpest, V3., Király.u. 20|32.

bouzeteai lapokat 6. tnizási jegyzékokot díjmentesen küidiük — Megrendeléseket utánv

BUDAPESTI BAaiK R.-T.

A iBBBonydsBbb reszleiilzelésre
zongordt.
pfflnlnót 

ez lm feg Iiü ot,

készpénzben! árakon a leg« 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi naeJzÄb„M»
Prospektus és árjegyzék In- 

gyen.
Budapest, Kirdly-u,

58. szám.

ÚJDONSÁG!
GYULAI PÁL

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet.

Ara fűzve Ifi korona, 
Díszkölésben 22 kor.

Kapható

LAMPEL R, könyvkereskedése
(WodianerF.es Fiai) r.-t.-nál
Budapest,VTI..Amlrássy-űt 21

é* mindeu könyvkereskedésben.

Szabott gyári árak t

nászajándéktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

•n. kir, szab, ékszerész.
ihhhebsbbi

Nagy raktár;
Gyémánt és 

►> briliáns- buto- 
nők, gyűrűk, 
melltUk és más 

i nemes kfiárnk- 
S bői.

Saját 
gyártmány!

Ékszer 
átalablíá s

h Jutányosára!! ü

Bndapssf, IV., Károíj-hSrat 22. Riser Bazár.
Gyár fl VII., KiráB^-uftcza 13,

—in III im — —mí
Lelkiismeretes kiszolgálási

JOHNSTON ^w»1111
kizárólag a magyarországi viszonyoknak meg­
felelőiem készítve egyszerű és tökéletes kivi- 
I. ■" ■ —» telken, olcsó áriban szállítják

ÁtrfWSTON

Bacher Rudolf és Melichár Ferencz,
a Johnston Harvester Co., Batavia

magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI,, Nagymező - utcza 68. sz.
fülf árajánlattal készséggel szolgálnak.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóborteket, karabélyokat, cóllövö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

Részletfizetésre

árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht *. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

r y—- - - - - - - - - - - -- - - - - - - -—-^i I
I ( Wí«s írjegyzd; ingyen és bértncnWi. ] 1

v

s i.< isr^s: 12 .-SÁiuti.; • * i\w/M
i,

: a >.
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Csütörtök, április Vó.

Egy szelvény 
3'10 m. hossza 
teljes férílruhá- 
hoz (Kabát, nad- 
rág és mellény) 
elejtendő', csalt

az 1903. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény IS korona 
1 szelvény 20 korona

Egy ezelvóavt levele «zelonruiiilK». 30.— K.-tit, 
Fziiiiúgy iclSllOizóvekt, tiiristalújent, íelyeru- 
k-migami síb. stb. gyári ára’.:o:i Vilid a mint meg* 
l)í\hat6 ts uzoiij ctg mindenütt ismert poszlő- 

gyiri ti kiár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Mintáit injyen és bérmeatve,

A • előnyöK, a melyeket a ntagánvevű élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sieiel-Imhof cég- 
vvíl, a &ii i piacon rendeli meg, igen jeUntíkenyck. 
Szabó’., legolcsóbb árait. Óriási választéK,
Mintáiul, figyelmes kiszolgálás, míg a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áru by..

Bézbutor
vasbu'or, sodrony ágy!* e'ótclr, kerti vasbutoi és gymmekkccsi« 
gvárlmányaLní elsőrendű minőségben legju!inyo$sbb árak 

mól lett
VI., Andrássy-Ut 2. SZ. (Foneiére-palota)

Pápai «. Náthán
rvirosokníl fcüzretlcnü! terror ciliotZk. Vidékre kip.sirjtjy. 

zókek kivlnalra kűldolcek.

§|gjj2Üi
I EÖTVÖS-ufcA 1t

s?

r a, - ^ZZ’°n

,Xsl74i‘4>«'He»ki

OUS VÁLASZTÉKBA 
tUSZ^NZ^tfftf.lNT

IZETESRE
DKIVÜLI OLCSOAaON 

macidat 0

EKhéi
AM DKflser Ű^efiAROrij rcuiroN 82OTVŰS-UTCA 1

IWOVSN.

MwIik
if

gMatti^ni3mMMiiM6SKuu**±maxn

öltöny 26 K;
Bedinget öltöny 60 ,
Smoking öltöny 40 J
Felöltő 24 „:
Nadrág 10 , II
Bivatmellény • - S
Fin felöltő 18 „

„ öltöny 18 „
Gallér 12 »1

Fiú- és fjyermekru-
hákdus választékban

FCYFTFR t f s
Keményítő ezukor

Szlrnp"
dextrin-,
Tápióka és szágó-
gyárakat, Uhlatid legújabb 

bevált módszere szerinti
olcsó telepeket,
nagyszerű gyárakat beren­
dez » különleges vállalat 
keményítő gyárak felállttá- 

s ára és átalakítására
W. H. UHLfllTO

0. o. b. R LEIPZIG- 0-
Kivitel minden Ua-mba. -. 
Prospektus ing-yen 2Sö41

se
korona
finom iiéntbél 
»ivat», férfiöl­
töny vagy iái­
éit« mérték ntAn 
remek it.béB és 
finom kivitelben 
.Hasal verseny- 
•aabóeíg" Buda­
pest, VU, TbökBly
(Ce6m6rt)-ut 3. L 
,m. Vidékre min­
ták bérmsntve.

Polgár 
Sándor

m. Hr. mbsd. nysit or- 
roil ni- és kMraréss

BUDAPEST
VIL Erzséhet-Mrat 50.
LeátttOTéMbben »•»tá­
ré sheiéli erro.l, sebé. 
«II ée b.Ufápolé.l 
eeskásík U n m m i 
mit, Baspensértam, 
Irrt rater- feeshendék 
,tb. Ie|ul»bb felsírnám* 
o.tss. I. ktr usbsé. 
l’ol|*Héls eérrketék, 
bss- és kflldél IMAk. - 
valódi fraeeta kfll6a 
isreesérak (óveeere- 
t.,\) ní.rlele» képes 
trjarysék Igenreii ée, fcérmeatve. Ftnti dmn

teeeóli ügr«1” •

Fénykép-készüléket
objective! vesz, clád, cserél hi­
res Appclo lemeznek egyedül» 

elárusító helye.

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ot 13., 

fiókját Eizsébot-körul 88. 
Alapitatott 1877.

SckkaJ olcsóbb, mint téeziet 
fizetésre.

FRIED J.
mübutorraktár, kárpitos éa 

díszítő
§ j Bpest, Vn Nádor-n. 14

Elfogad telje« lakhereada- 
lésebet, valamint minden­
nemű kárpitos- 6« díszíti- 

mnnkákaL 27881 
Mintaraktir mflvéos! kivi­
telű bútorokból, franc*« 
és angol szövetekből 
; Költségvetés díjmentes, |

«6les»s .oriiepieVr., értik- 
papi rákra és vidéki tskp-l 

réirvénrekre.
Kmébel Mrr«|Cgr« *.80 K 
Jóárir . 7.80 ,
Msgr. T. t „ 3*— „
Bssiiiká „ 18.- „
Ólat« r, t. *2'” "
Os.tr. T. r „ é«-— ,i
ílarsi ,, *?— «
I .ont Je'sátoir „ 330.—

•6b. Ilii.
A telesen í torenseílket- 

dftdó apró íóssls'.ekbsfi ’6r- 
rsíthoió. II« sor, revei mái 

r.álorban rstinsk, úgy a le- 
lélleer beküldőim iilssében 
e keTcvénl t fenti es.teprr 
felemellük. Arennéll ellstéríf. 
»S legolesóbi kimstise,

8EIPELD BANKHÁZ
HIVZST, KAroly-VBrul I.

Vuittsi tt vi.'1-asi

í V*

1
#

rfgvfy» V

KW1ZDA-FLUID
Kinvó-vétíjegir.

(TURISTA-FLUID)
Rigéts kitar.f-RsIr elismert illites hedSnsBMsi a* irmok és inak 
«rSíbitéséro. RtSsiié« is erSmeguhtas czéljából használják az 

összes turisták, kei élrpit ősök ős lovagló/, tuiak u.án
Ara I égése Ssof. 2.-, fél Been kor. 1.20.

KWIZDA-fle FLUI D
yÁlsÓDi Á uTCGYTÁíiASIíAal’í KAFÜAlÓ*

.Képe® arjiegiTzék Ingyen ésbérm. küldetik.
üBr-5iöjF6rakt5p: T0R0K JÓZSEF gyógyszerésznél.

BUDAPEST. Király-ateza 12. nz. és Aadrasay-nt 26 j

Pontos ée legjobb

ÓEáE
évi jótállás 

mellett.
Arsjajr éa ezüst ékszerek, evő- 

eszkOzök, nászajándékok

résglclfteetésrc §s*
Javitáeokza ée virtéki megrende- 
lécekre KtUöntis gondot fordítok.

Arlegyzék 28C0 rajsza) Ingyen es bérmentve.
POLGÁR KÁLMÁN

mBél'áS ■-=—=•
Bpest, Erssébet-körat 29. sx. I. eret.

;J2;

id

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban. Angolh,on

ALAPITTATOTT 1825-
KlsgyarersEagl fióki

I Budapest^ IV, Kossuth Lajos-utca 4.
(Standard palota.)

Bif íetétel i6,65<l.000 korona
Kiutalt oyeremin jTészelc . no.OOö.OOö M 
fagyán ....... 285,000 000 * ;
Bafiiesetek tolylán fcfflzetie . 603,000.000 „

A „Stand ardw kötvényeinek nevezetesebb előnyei
Mttégtelea Matonaéx — Aleoeony dijak. — Stzbsd vfláf-kStyónyck érvény 

ben Urtéee dl)fUet*«eh elmuleettéeáwtl. — TCicééltóe éa el6ra mgRállapi-
toa vitet«vailéel érték, — MegVémedhkletléeééi;. - FeltMlen fizetés 8n-

^yfiko^eög^eeeltiben^jBjgrévé^ferinAIIAe^ulén^—^^za^^^iáboru-blztosltáe

wépfélkelcá részére.
PJ(|tAb1<*»atolc kívánatra lcíildetnelg j
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TB hirdetési rovatban minden szó 
'~7-?íerL£e-iWa,ása közönséges 

«t belükből4 fillérrel, komplld 
kből szed ve6 fillérrel fizetendő

FGvrrpTtr^s

KIS HIRDETÉSEK
PénzszekrényeTc

használtak és ajak, ren*. 
teVail olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény

e’ir* ä

_ Csütgrlölfi ápttlfs 25$
E hirdetési rovatban minden i r
egyszeri beiklatdsa rözönséU 
E« be OkbóUfinérrel, kompi”
belükből szedve6 fillérreífizeten r

raktárban. „ 
Bálvdnv-ufcza

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
Bzehajthaló klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zstával, alkalmas minden­
fele felvételre csak 9 bt. 
sp fényképezőgép, 9X12 
«lapp-kamera, kazettákkal, 
rabda-exponálással, ÉGÉ- 
SZÉN UJ, FELÁRON
E*LAI29' Efy fényképesé- 
gép Görz objcktivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképczőgé- 
»et binoklet, hangszereket, 
tnütárgj’akat stb. veszek a 
cegnaganabb árban úgyszin­
tén mindent ölesén eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 szám.

490R2

20.000 Rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmenfve Kovák 
fános rózsatelepén Szé- 
kelvhid.

Kendermagos
Plymauthrock, sárga Or. 
pinglort fajtyukokaf, ezek 
feiiyésztojásait 15 darabon­
ként 6 koronáért elad 
‘“"“fségos árlapot küld 
MikJóssy A. Nagykanizsa.
. ___  28392

Csúnya kezeket
-f nap alatt bársonysimává 
es hófehérré teszi a Kernel 
sezíinomitó. üvegje 00 fill.,
4 üveget bérmentve küld 
Kerpcl gyOgysz, Epést 
upot-körut 28, 27947

ÜgEnöiröfmek
totós meí-é,l,oi6si mu tok üli. 
iit-an bárkinek kik mellékké c-
s'.lr? tartanak i;cnTL tirtékna- 
Viroknak *c: »jegyeknek , fs/- 
_ izetes.c .r> ciiuasilísí.io:

iuuiék
, epaet'sé.- nem 

íkaéírcs-lroek Ó2 . :,ek íelviia-

FLEISSIG SÁNDOR
bantikara

*"• ker Erzsébct-körut 2. arám ,

I Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egvesfárgyakból is) 

Kolozsvarra,Bndapeatre 
úgyszintén államszám- 
rtteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI., Bézsi-n. 44. III. 8

rsParketagyár
inljaOyflngyflsön aján evárt-

27733

Spárgagyökér,
korai argentenili, három­
éves, száza 2.60, ezre 24 
korona. Csomagolás ön­
költségen. Utánvéttel szál­
lítja : Irmákért Nagykanizsa

Lakást,
üzlethelyisége! akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szaKképzetf gyermekpsy- 
chológus fanttást válal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség melleit le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligével a 
kiadr ba kér.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akai 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tei­
les garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Zálogczédulákat,
irílliénsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Srilliánsokérl többel fize- 
iek, mint amenyiért vették. 
SCHIUtlB IZIDOR, Síp- 
utcza & 27133

Veresáíonyabefőtt
B á B T á-féle, 6 bilés 
poztakoaértiveg 6.— 

korona FELKAI KOS- 
ZEI1VÖTAB Felka, Sze- 
PCBm. Sí>072

Gépészeket 
cseples idényre úgyszintén 
gascauszteket és az összes 

gazdasági személyzetet,
ÜÍ. . L!elem cs józansága- 
őrt teljes telelóseget vál- 
lolalt a hely adO urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
.sin Budapest Kagyine- 

zo-u t5- Telefon 94 -67.

Nagyobb vidéki
városban fűszer, csemege 
esetleg Vegyesáru keres­
kedést keresek megvételre, 
melynek évi forgalma 100- 
J?ő ezer korona, Czim a 
kiadóba:

Bútor,
2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli 
szekrény, 1 mosdó asztal 
v aiocli marvánviappai, tü­
körrel. divatos kivitelben 
matt diófából. Értéke 300 
frt. ib5 írtért kapható. 
Beraklarozási Vállalat, Ve­
res Paine utcra \l. |. em. 
volt Zöldfa-utcza)

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hti- 
szái" Budapest, Mérleg-u.
2. leleten 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házal, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első- 
rangú ajánlatok. Teljes i 
garynpzia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
emlvántartva, 27665

Fiatal házaspár
elvállal magányos urakná- 
takarítást lakásért, május 
elsejére vagy azonnali bel 
lépesre. Czim Nyári !, Cl 
loi-ut 21, ill. 2.

Wagánkutató iroda
fiákóczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
kéi, nyomozásokat elvállal 
»gy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bfagyary 
Géza. Telefon 67—47.27750

Révfülöpön
a Balafonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin 
özével, teljes fölszerelés­
sel és lürdőkabiiihaszná- 
lattal 350 koronáért a für­
dőidényre kiadandó. 1 uda- 
kozódás u házmcslernél 
Budapesten IV. ker., Mól- 

nár-ufeza 24.

Polgári, gimnáziumi.
kereskedelmi, reál, mai 
pnvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16$ 
ez. II, em. IS. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Asszonyok
vigyázzatok 1 Túl nagy gyer­
mekáldás eilen megtanít 
védekezni Fischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. I koro­
náért .esetleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dam­
janich-utcza 28'B — 2

Kézimunka
i hímzésekhez, bútorhoz, 
j függönyökhöz, lakásberen- 

dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy- 

I zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
niánygyár, Nagymező-utca 
46. szám. 27903

Régi ezüstarnyakat
és zálogczédulákat veszek 
cs eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
kövei, arany- cs ezüst- 
óraka', lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda- 
pest, V., Váczi-utcza 18, I, 
emelet. 26764

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réfhy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható: cs.

I Szélességi
csemegék

BART A-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, ssa- 
mócsa-, csipkebogyóit, 
gomba- és lmskenrer- 
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KOS- 
ZERVOYAR Felka, Sze- 
Fcsmcsye. Ferien ár­

jegyzéket.

8si bútor-.

Fenyőborovicska
(Innlpems) BáBTA-féle,
3 dler K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
PELKAI KORZEBVüTAR 
Felka, Szepesin. 26973

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Polgariskolai
evmnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat lélbesziki- 
lolták legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga cselén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
I htiköly-ut a !, 3. 27997

Kolozsvári 
logtoflomén.vl és állam- 
tudományi eztgorla 

tokra államvizsgákra 
4* alapvizsgákra. Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen késettünk elő 
a legrövidebb fdö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ, 
káló intézetünk. Vál- 
tójogból speozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsgs 
sikere utáni Igen őse- 
kély dij&zrs' al. Levél- 
beli érdekloáénokre ki­
merítőin válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Megyar-u. a.

BÚTOR
árverésről, finnre én 
ízért! bntor, hálószobák éz 
gnrszon szobák Szalon b5^ 
[Ölellek, gvönyöru Kikor, 
díván, bőrezék, Íróasztal, 
porzRaszonyet és égve* 
darabok# Fildes B, Vll, 
Kertész-uicza 43. KlríJy. 
Utcza sarokházban.

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLÓI-IJT 123.

TELEFON 62—8tt

szőnyeg-, csillár-
rak! Aramat olcsón o'úrueltom

kiköltözés miatt.
M-nícza 22. szám
Nagy Endre.
Ősnek óvni kell a 

feleségét 1
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
• tulhő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar ievélbélyegért Fragt 
Anna Kaupa. Berlin, 247. 
Undenstr 50

BUT*
kiló-, ebétBfc, mlonb» 
rendezések, továbbá nrl> 
izoba. Iroda berendezései 
rá*, és mahagóni bútoréit, 
izőnyegoí és íüggőnyöl 
ftiődl angcí bőrgarnitúrák 

eladása éj vétele.

®ícfi$I«r H4roh/tié
fii, Király-ulcza 23. szára 

L’ emelet 263 
Bezlnezy-titfiza earoi.

Poígdrí úr aki
Pontos kiszolgálás!l

Kitűnő szabás!
' idFkro mintát ktUdftk, 
nagyobb rcndcJéenót sze- 

mélyeecfl elmcp^ck.

Zeliszka János
ingói uh ezabóterme* 
BUDAPEST.

Aodríssy-ui 55. I, em.
Állandó ráJaeztók a lop. 
dívatoaajib angol ós bal- 
— földi szőrotekbAl. —

Urasagi
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és I',gtel|es9bh bnrendeüé- 
fickei (gyárakat és üzle- 
teket is) reszelt és eladok.

Hogy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váel-körut mellűit). 
Oyönyörtl választék a leg- 
finomabb miHlern és 
Rtűszerű matt ée fényezett 
mahagóni pllsamlei vagy 
mastajta bálé, ebédlő, ári 
szoba és szplí-nbntornkhan 
Rézhálészobak bőrgarnitú­
rák és kárpltosfélékher 
Perzsa, Smyrna és más m/j. 
nyegekben és fftegönyökbea 
modern bronzcsillárokban
gáz, villamos stb.-hcz.

26597

Y~

1 Komi fozBlÉheh
ezukorborsó, zfild bab, 
koikápoFzla, sponót, fc- 
lossa ála, hónapos retek, 
karfiol, ujbuvseiiyo, idei 
zöldhagymák, vegyesen 
poBtakoearanltónt fl krórt 
papirheiu dió poslazsá- 
konkóut 3 kor. 5<) fill. 
háziug főzött kiIlinó bal 
rat zklckvArnak os birs- 
uhnaFailnak kilóját 2 ko­
ronáért, mézed es szilva- 
Iznrk 1 koronaőrt kilóját 

szailitju
Szabó Xii, CsongrAd

x 2801ú
[JV_. 1J

I000 családnak
azpnnalra szerzett „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
'■árivá. "2766-

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli!
t>! tö uy

vagy felöltő
Krausz F. és Tsai

url ezabúmaiter 
Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidakro mintákat niértékVH.toü 
utasítássá! hérmentx-e. Helyijén ! 
szabászunkat mintákkal ház- f 

hoz küldjük.

Urasági buíör
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és fzmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petro- 

, ieum-láinpákat,bronzszob­
rokat, olasz faragványokat,

I képeket, olajfestményeket,
I teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

Hop ÉS Fio
állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
IV,. Scicmclweiss.(Ujvilág-) 
nlcza 21„ kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

nincsen.
76618

10,000 drb.

rózsa
■bei, Noks. Bourbon re- 
montans, kétéves erős 
koronával, magas 10 
(irb. 12 korona, felma- 
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony Hl drb f> kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingven és 
bérmentve,

• »*. Spora,
kiviteli kertész, Klallaii, 

Csehország,

MÜSdíts
AVÍ1ÁQ9T!

aläiilMilMBi
Sctíronykeriíeseket

bámulatos olcsón készít

Heízef és Társa
ezóg

Budapest,,
Vili., Népszinház-n. 1-3

©h és
a fo fi a k o k
régi és uj vasreclönvöfe 
teljes vasalásé*]. Eannvas« 
rácsozateb, kerikertések« 
keramitlapok, KoblboimJ, 
lápok olcsón kaphatók

Kelemen lér,
épület-bontes vállalkceéaái 
Sedan est, fiaűor-u, 72—74,
V IŐV .I7lpl 87UTPt.il» i

au roiint,

Parrdflépek
e/7 «J valódi tBf 
Adl tiinger varró» 

póp rárazekröny- 
ayei 6 évi fótAill*.6.-1 e saitle
SINGJSH A,

müeípésznél Budapest, f6Us. 
let Abácfa-ntca 66. Minden- 
nemj varrógépok javitasít 
legjutányosabb arban elvál» 
laioau ÁrleeTséá ingyen.

a
ELEKTKO-

ROTOROK
minden nag^HágliAn, 41» 

lardó uagy raktAr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

UIg*t Ferenoz-tér 17. ex.

Zalogcédulákst
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket nranvat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3ahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Kfrály-ntca 91. szára.

Isabel la-utca sarkán

kodein
buforok

»- a Kiadóvóllaiat résávcnytaraasaT

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. l)us raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
I' k, csillárok, vas és réz- 

bútorokban.
GfiOSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Mezt Ferenez-tír
ö. sz. ezelőtt Gyár-nlcta.

Telefon 14-09.

Kuilor^ój z^jcio, ßüdüyejt Aradi-utcza ö.


